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Elcaywylko €vOeto

OMoLelyape TNV epnelpio VoG NAEKTPLKOU «TVAYLATOG» OTOV AKOU-
UTIAOOUE TO OHAEWUA EVOG QUTOKLVATOU, 1) OTAV ONKWONKAUE OO JLoL
TAQOTLKN KapEKAQ, i oTav ayyifape tnv 066vn evog umoAoyLoTh.

Ta mapandavw dawvopeva kat ToAAA dAAa odelAovTtal O OTATIKA
(akivnta) nAeKTpLKA POPTLA, TTOU CUYKEVTPWONKAV O KATIOLO TIEPLOXH
TWV CWHATWV IOV NAEKTploOnKav.

E€aAAOUL yLa TTOAAOUG QLLWVEG ATAV YVWOTA N LOLOTNTA TOU AAEKTPOU
va €AKeL EAadpa avTiKeipeva, adou To TpiPoupe o€ Eva Koppatt Vda-
oua.

AlamotwOnke pe meElpApATA OTL TNV OLOTNTA AUTH ATIOKTOUV Kal
aAAa cwpota, Onwe o gfovitng, To YuaAl, To PETOLVL, TO VAUAoV, TO
AdoTLXo, N mopoeAavn, n pika K.a. (mivakag 1).

Ta nAektplopéva ocwpata xwpilovtal oe Svo ouades. Ekelva mou
eudavilouv cuumnepldpopd Opola He TNV NAEKTPLOPEVN paBdo yua-

OMAAA A OMAAA B

fvaAi (tpBn oe Kexpipmapt
petagLn vaopa) (tpBn oe
vdaopa)

Mika (tpfn oe
vdaopa)

Apiavtog (tppn
oe Upaopa
xopti)

Koppdrti Osiou
(tpBr) o€ paAAi
n youva)

EAaotiko (tpiBn
oe Upaoua)

Mika (tptBh o€
§npo padii)

AloU ovopdotnkav BeTIKA NAEKTPLOMEVA, Kal EKElva TTou gudavilouv
ocuunepldpopd opola pe TNV NAeKTPLopEVN paBdo eBovitn ovopdotn-
KOV 0LPVNTLKA NAEKTPLOUEVAL.

Mivaxag I: O B. Franklin ovouaoce
0. VK TG ouadag (A) Oetika nle-
KIPIOUEVA. KOI TO, DAIKG, THG OUAO0G

H Betikn kal apvntiki nAEKTpLon amodoBnke ota BeTLKA Kal apvn-
TIKA PpopTia avTioToLya.

AUo BeTika 1 dUo apvnTikad poptia ovopalovtal opwvupa doptia.

‘Eva BeTIkO Kot €va apvnTikd NAeKTPLKO doptio ovopdlovtal ETeEpw-
vupa doprtia.

Ol SuVAUELG TTOU avamTUOoOVTAL HETAEY GOPTIOUEVWY CWHATWV
UTtOPEL va elval EAKTIKEC N} amwoTIKEG (ELk. 1).

Ewova 1. (@) To oudvopa poptio arnwBodvrai. () Ta etepavouo poptio éEAkovial.

Aopn TG UANG - To nAeKTPAVLO

OAa ta cwpata anoteAovvtal and atopa. To povtéAo mou Ba xpn-
OLULOTIOLOULE YLOL TOL ATOHOL OLKOSOUELTAL OO €VaV TTUPVA, O OTIOLOG
TIEPLEXEL TA TIPWTOVLA TIOU £XOUV OAQ TO (1610 BeTIKO NAeKTPLIKO dopTio
KOl TQL VETPOVLA TTOU €lval NAEKTPLKA ouSETEPAQL.

(B) apvntika nlextpiouévo.
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MNpw amod tov mupnva meplotpédovtal ta NAekTpovia. Kabe nAe-
KTPOVLO €XEL APVNTLKO NAEKTPLKO POPTLO OV €lval KATA AMOAUTH TLUN
(oo pe to BeTIkO popTio Tou MpwToviou. To poptio Tou nAektpoviou
glval N HIKPOTEPN TOGOTNTA APVNTIKOU NAEKTPLKOU ¢dopTiou mou |-
daviletal eAeVBepn otn duon (Eik. 2).

Kd&Be dtopo mepléxel oo aplOud mpwrtoviwv kot nAektpoviwy, yU
QUTO Kall eival NAekTpKA oudétepo. Av Slatapaybel n Looppormia auth,
TOTE AépE OTL «NAeKTPIETOU.

Ta MpwTOVLA KOL TA VETPOVLA TOU Tuprva 8€v gival Suvato va pe-
TaKvnOoUv pe anAég puaotkég pebodoug, avtiBeta ta nAekTpovia ei-
vat Suvato va petakivnBouv pe anAég dpuaotkég pebodoug, .. pe TV
PPN €VOG CWHATOG E KATIOLO AAAO CWHAL.

To NAEKTPOOKOTILO

To NAEKTPOCKOTILO EVOL OPYAVO TIOU XPNOLUOTIOLELTOL OTO EPYAOTH-
pLAL YLOL TNV ViXVELUON TOU NAEKTPLKOU dopTiou.

H popdn mou ouvnBwg XpnOLUOMOLETAL ElvOL TO NAEKTPOOKOTILO
ue Seiktn (Ek. 3). AmoteAeltal anod pia petaAAwkn paBdo, mou oto
TIAVW AKPO TNG Omolag lvol OTEPEWUEVO Eva LETAAALKO odatpidio.
310 pHECO TNG METAAALKNG paBSou umdpxel Evag LETAAALKOG SelkTng
(ouvnBwg dUANO aloupiviou).

To cuotnua Bploketal péoa o€ LETAAALKO KOUTL.

Otav n petaAAkn paBdocg pe to deiktn poptioBoulyv, anwbouvtal
AOyw Tou opoonuou poptiou touc. Oco peyaAlTePO €ival To NAEKTPL-
KO doptio T600 peyaAltepn eival n ywvia mou oxnuatiletal HeTaly
paBdou kat deiktn.

Tpomot nAéktpLong

1. Me BN

Av tpipoupe pa paBdo yvaAol pe éva petatwto Ldaoua, Tote
nNAekTpovia tn¢ pafdou petadépovtal oto Ldaopa. H paBdog €xet
OTIOKTNOEL BETIKO NAEKTPLKO PopTio (EAAELUp €7), EVW TO Udaopa ap-
vNTIKO NAEKTPLKO dopTtio (mMAedvaoua €).

Avtiotolxa, TpLBn paBdou amod eBovitn pe Tpixwpa yatag npokaAel
HETOKIVNON NAeKTpOViwv armo to Tpixwpa otov Bovitn. Exoupe Aot-
Tiov poption tou €Bovitn pe apvntikd poptio (mMAedvaoua nAEKTpo-
viwv) kal ¢popTIoN TOU TPLXWHATOG UE BeTIKO popTio (EAAelUpa nAe-
KTpoviwv) (ELk. 4).

2. Ms snaywyn

a. MAnotalouvpe pla apvntika ¢optiopévn paBdo oto odatpidlo
nAektpookoriou. O elkTtng amokALVEL ATd TNV APXLK KATOKOPU-
én B€on tou.

AuTO oupBaivel yati ta nAektpovia (opatpidiou - paBdou - Sei-
KTn) anwbouvtal mpog tn LeTaAALKr paBdo kat to deiktn, onote

1o aropo.
Ewova 2.

Hlextpookorio.
Eikéva 3.

HAéxpion ue tpif.
Ewovo 4.



7 Avvaueis petaél NAEKTPIKWVY POPTIwV

n paBdog kat o deiktng doptilovral apvnTikd evw to opalpidlo
Betika (Eik. 5a).

B. 2TN OUVEXELX AKOUUTIAUE HE TO SAKTUAG pag to odatpidlo tou
nAektpookormiou. O Selktng eEMAVEPXETAL OTNV APXLKA Tou BEon.
AUTO oupBaivel ylati Ta NAEKTPOVIA LECW TOU OCWUATOG LG UE-
tadépovtal otn yn. To odalpidio mapapével poptiopEvo BeTIKA
(Ewk. 5B).

Y. Metd anopakpUVouue To SAKTUAO pag ano to odatpidio. MNapa-
TNPOUUE OTL TO cUOTNUA TTapapeVeL apeTtafAnto (Eik. 5y).

6. TéENog, amopakpuvoupe kot tn paBdo and to opalpidio. O Sei-
KTNG ATIOKALVEL ATIO TNV APXLKN KATakopudn B€an tou. AuTto cUl-
Baivel yati nAektpodvia ¢ papdou kal tou Seiktn petadépo-
vtal oto odatpidio, omote n papdog kat o deiktng doptilovral
Betika. To odalpidlo mapapével BeTkA PopTIoPEVO, ylaTl Ta
NAEKTPOVLO TIOU HETAPEPONKaV 0’ auto eEoudeTEpWOOV UEPOG
Tou BeTikoL Tou doptiou (ELk.56).

Ewova 5. HAékwpion ue emoywyy.

3. Mg enadn

Apvntika doptiopévn paBdoc ePovitn épxetal oe emadn HE TO
odatpidlo apykd adOpTIOTOU NAEKTPOCKOTIOU KaL OTN CUVEXELQ QTIO-
HOKPUVETOL.

MapatnpoUpe OTL 0 SEIKTNG AMOKALVEL ATTO TNV QPXLKN KOTAKOPUDN
B€on tou. Auto cupPaivel yati nAektpovia amno t papdo tou efovitn
HeTOPEPOVTAL OTO NAEKTPOOKOTILO PopTilovtag To apvntika (Eik. 6).
BAEmoupe AoLmov OTL €va LEPOG Tou dpopTiou TnS paBdou petadépbn-
KE 0TO NAEKTPOOKOTILO KATA TN SLAPKELA TG EMadNC.

Aywyoi - MovwTtég - HAEKTPLKO KUKAWHOL

a) Ztnv kabnuepwn {wn cupPaivouv datvopeva mou TPOKAAOU-
VTOL OO KWWOUHEVO NAEKTPLKA dopTia. ITnV Kivnon Twv NAEKTPLKWV
dopTiwv odelleTal 0 NAEKTPLKOG PWTIOUOC, N NAEKTPLKN Bépuavon,
N Kivnon twv NAEKTPKWY KvnTripwy, N Aettoupyia tou padlodwvou,
n Aeltoupyila tng TNAedpacng, n Aettoupyia Twv NAEKTPOVLKWVY UTIO-
Aoylotwv K.d. Me to cUVOAO TwV PALVOUEVWYV TIOU TIPOKAAOUVTAL OO
Kwvoupueva poptia aoyxoAeital o Auvopikdg HAEKTPLOMOG.

Hléktpion couatog ue emopn.
Ewkéva 6.
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Ta CWUATA TIOU EMUTPEMOUV TN HETAKivNon doptiov péoa amo tn
nala toug Aéyovtal aywyoi. Aywyol eivat ta péTaAAa, ol NAEKTPOAU-
TIKOL aywyol, oL nuLaywyol, oL UTIEPAYWYOL, T LOVICUEVA aEPLa, OTIWG
Kal OAa To EpPLa ovta.

Ta cwpata ou Sev EMITPEMOUV TN PETAKivnon doptiou péoa anod
N nada toug Aéyovtal HovwTEG. MovwTeg eival to VA0, To YUaAl, To
TIAQLOTLKO, TO XAPTL, TO KOOUTOOUK, TA KEPOLLLKA, TO AQCTLYO K.Q.

Ag doUpe T yivetal otoug HETAAALKOUG aywyoUs, TIou €ival oL ou-
vnBéotepol Kal £xouv HeyaAUTepn oxéon Ke TNV KaBnuepwvn {wn. Eva
TUTILKO Ttapadelypa LETAAALKOU aywyou eival To XaAkwvo cuppa (ELk.
7), To omoilo UTIAPXEL LECA OTa KAAWSLA TTOU XPNOLUOTIOLOUE OTLC OL-
KLOKEC OUOKEUEC. 2TO ECWTEPLKO £VOG OUSETEPOU HETAAALKOU aywyou
UTTAPXEL LEYAAOC aplBuOG (repimou 107%/cm®) eAeuBépwv nAekTpoviwy
Kal BeTikwy LOvTwv. Ta eEAeVBepa NAEKTPOVLA €ival NAEKTPOVLA TIOU
EEpuyav amod tnv EAEN Tou TUPAVA KAl KLVOUVTOL ATAKTO TTPOG OAEG TLG
KATeEUOUVOELG e TaXVUTNTEC TNG TAENG Twv KM/s (Eik. 8). Ta eAelBepa
nAektpdvia amoteAolV £va 180¢ «NAEKTPOVLKOU aepiou», yLarti n Ki-
vNon TOUG HOLATEL PE TNV Kivnon Twv popiwv evog agpiou. Ta BeTika
ovta €ival to LovTa Tou TPOoEKUPOV OO Ta ATOUO TOU HETAAAOU,
eMeLdn toug E€duyav ta nAektpovia. Ta BeTKA LOVTA TaAavTwvovTal
YUpw amod kaBoplopéveg BECELG TPOC OAEG TIG KATEUBUVOELG, LE TTAQ-
TOC ToU auvfavetal pe tn Bepuokpacia. Ta BeTKA OVTO cuvdEéovTal
HETAEV TOUG UE LOXUPEG SUVAELG, OMOLEG LLE EKEIVEG EVOC eAaTnplou.
To oUvoAo Twv BETIKWV LOVTWV Tou €ival TomoBetnuéva o kabopl-
ouévec B€oelc kaAeital MAEypa (Eik. 9).

H aywywpotnta twv PeTAAAwv odeiletat ota eAsUOepa NAEKTPO-
via.

JTOUG MOVWTEG N peyaAn mAswoPndia twv nAektpoviwv sival S€-
OMLO TOU TUpNVa TouG. YIApXEL Ttepimou €va eAeUBepo NAEKTPOVLO
ava 5 cmd,

Ewova 10. Hiextpixo koxiwua. (o) Epyoctnpioxn oigtaln. () Louforioudg.

B) HAEKTPLKO KUKAWHMA AEpE pla KAELOTH aywylun dtadpopn, ano
TNV ornola SLEpXeTal To NAEKTPLKO pevpa. H Stataén tng stkovac 10, n
orola amoteAsital and pla NAEKTPLKN TNy, €va dLakomtn A, éva a-
UTIEPOUETPO Kal Eva Aaumthpa A, eival éva anmAd NAEKTPLKO KUKAWUAL.

Xalxvo abpua.
Ewova 7.

Eowtepixo petallikod aywyod.
Ewoéva 8.

1D éyua.
Ewova 9.
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Ewéva 11. Zvupoliouos avoixrod dwoxorrn.  Eikéve 12. Avoikto kdxlwua.

Otav o dtakomtng A eivat avolktog (Etk. 11), to KUKAwpa Aéyetal
QVOLKTO KUKAwHa kot 6 Slappéetal anod pevpa (Etk. 12).

Ewova 13. Zvupoliouos kieiorod diaxonry. Ewéva 14. Kieioto koxlwua.

Otav o dtakomtng A eival kAelotog (Eik. 13), to KUKAwpa AéyeTal
KAELOTO KUKAWpa Kot Stappéstat and pevpa (Ewk. 14).
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ZUupBOALOHOL O NAEKTPLKO KUKAWLQL

Ma va MopaoTACOUKE EVal NAEKTPLKO KUKAWUA OTO XOpTl pag, xpn-
OLUOTIOLOUE CUMPBOAQ yLa T OTOLXELA TTOU TO amtoTteAOUV. AUTO KAva-
HE KAl 0TO KUKAWMA TNG £lkOvac 10. IToV MaPaKATW TIVAKO UTTAPXOUV
To CUUPBOAC TWV KUPLOTEPWVY OTOLXELWV EVOG NAEKTPLKOU KUKAWUATOG.
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MayvAteg

OLEAANnveg kat ot Kwelol néepav amo tnv apyalotnta (mepimouv ano
Tov 6° T.X. aLwva) Eva opuKTo Ttou eixe TNV LOLOTNTA va EAKEL SLadopa
oldepévia avTlKelpeva, Onmweg kapdLd, BeAoveg kal pwviopato oldn-
pou. To 0puKTO aUTO Tov eixe Bpebel otn Mayvnoia tng Mikpag Aciag
OVOUAOTNKE payvnTitng. H 1dlotntd Tou va €AkeL Ta oldepévia avtl-
KELLEVA OVOUAOTNKE LOYVNTIOUOC. ZAUEPA YVWPLIOUUE OTL TO OPUKTO
auto eival To eruteTaptoéeibio tou owdrpou F.O,.

Epeuveg €xouv beifel OTL 0 payvATNG aokel SuvAuEll o cwuata
oo oiénpo, VIKEALD, KOBAATLO | KPAUATA TWV TTAPOATIAVW LETAAAWV.

O Mayvntitng eivat puoLkog payviatne. Zuvnwe OUWG XPNOLLLOTIOL-
OUUE TEXVNTOUG LAYVATEG TTOU €XOUV KATAAANAO oxAua avaAoya Ue
TN Xprion ywa tnv onoia nmpoopilovtal, m.x. papdou (paBdoeldnig), me-
TaAou (metaAoeldng), Siokou, Saktuliou f BeAovag.

Av dEpoupE KOVTA O€ €va LayvATN OVTLKELPEVA oMo payvntiollo
UALKO TOTE HUETATPETOVTAL KOL AUTA O POYVATEC.

AuTO pmopel va cUpPel akOpa Kol av avAPESA Toug TapeUBAaAAe-
TOL €vVal N LAyVNTIOLUO UALKO, OTw( TL.X. EVAO.

Oplopéva UALKQ, OTtwG TL.X. 0 XAAuBaG, 0Tav payvnTiotouV yivovtal
HOVLUOL HayvATEG, Statnpouv dnAadr To LoyvNTLOMO TOUG yLa TIOAU
XPOVO, VW AAAQ UALKA, OTIWG T.X. 0 LaAaKkog oibnpog, dtatnpolv To
HOYVNTLOUO TOUG TIPOOWPLVA.

2ovnbiouéveg poppés poyvntav
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Kade avIpwrnoc Exel mapatnprnost Katd tn SLApKeLa pLoG KaTayi-
dac to patvouevo tng dnuioupyiag evog KepauvoU nmou SLapKei pe-
PLKA EKATOUUUPLOOTA TOU SeUTEPOAENTOU. OtV mepnataus o’ éva
XaAi uropei va atodavouue éva eAapuU tivayuo mou mpoKaAei
évac nAektpikog ormvdnpag. Ta dUo avtda patvousva, napda tn dla-
POopPa w¢ Po¢ TV KAipaka mou ekdnAwvovtal, mpokaAouvrtal ano
v bt autia. H outio autn givat ot SUVALELS TOU avVatTUCOOVTAl
UETAEU TWV NAEKTPLKWV POPTIWV.

Znuepa n nAektpouayvntikn Suvaun anoteAei pia ano ti¢ Feueli-
wéelc duvaueig, n omoia pali ue tic Baputikég (mou éxete SLdaydei)
Kal T ao9eVeic Kat LOXUPES MUPNVIKEG (mou da dtbaydouv otnv eno-
uevn taén) anoteAouv ti¢ TEooepLs FeusAlwdeLs Suvaueis otn puon.

2’ autnjv tnv evotnta Sa uadouue yia ti¢ SUVAUELS TTOU aoKoUvTal
UETAEU aKivNTWV NAEKTPLKWV QPOPTIWV Kal MWE AUTES urtoAoyifovtal
UEow Tou vouou tou Coulomb.

Oa uadouue T gival To NAEKTPLKO medio, MW MEPLypapOVTAL OL
nAektpootatikég Suvauels ue tn Bondeia tou, kadwe emiong Kat ta
XOPOAKTNPLOTIKK TOU.

Tédog, da peAetioouue TIC AMMOTNKES NAEKTPLKOU (POPTIOU Kal
EVEpYELAG TTOU ovouadovTal MUKVWTEG, TN Hopn Tou mebdiou oto
ECWTEPLKO TOUG KOl T XPNOLUOTNTA TOUG.
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(1.1 ) O vopoc tou Coulomb

H peAétn twv aAAnAemdpaoewv PETOED POPTIOUEVWV CWHUATWV
gekva amo tov EAAnva OaArn to Muknoto (600 m.X.), o omoiog tpipo-
VTOG TO NAEKTPO (KEXPLUTIAPL) HE ENPO Udaoua TapATHPNOE OTL AUTO
UTIOPEL val EAKEL LKPA AVTIKELPEVA, OTTWG UIKPA KOPATLA XapTioU.
QUTO TO PALVOUEVO OVOUACTNKE NAEKTPLONAG.

MNapdAAnAa mopatnpenRBnKe N LELOTNTA TOU EXOUV KATIOLOL TIETPWHLO--
ta (Mayvnotia yn) va €éAkouv ta oldepévia avtikeipeva. To dpatvopevo
QUTO AVTLOTOLXO OVOUAOTNKE MayvNTIONOG,.

Ta 6uo autd pawvopeva Bewpouvtav aveédptnta Kat LeAETABNKAV
XWPLoTA we To 1820. Tote o Aavog Hans Christian Oersted (1777-1851)
SLOMIOTWOE TIELPAUATIKA OTL UTIAPXEL OXEON METAEL TwV U0 daLvouE-
vwv. AkoAoUBnoe MARB0G epeuvnTWV OV HEAETNOAV TN OXECN QUTH.

Kuplotepol ano toug epeuvntég Atav o Michael Faraday (1791-1867),
o Marie Ampére (1775-1836) kat o James Clerk Maxwell (1831-1879). O
J.C. Maxwell petd amo peléteg €PTACE OTO CUUTIEPACHO OTL KOl TO
dwg elvat £va nAektpopayvntiko kopa. O Maxwell pe téooepig e€low-
o€lg tou (1864) oAokARpwoaoe tn Bewpla Tou nAekTpopayvntopou. H
gvomnoinon NAeKTpLopoU-payvnTiopol (Bewpla nAeKTpOUAYVNTIOUOU),
TIOU QITOTUTIWVETOL OTO TIOPAKATW SLAYPAA, ATIOTEAECE €val ATIO T
HeYaAUTEPQ ETUTEVYHOTA TNG avOpwTtvng Stavonong.

James Clerck Maxell, 1831-1879.
2rxwtoéfoc Dvoikog. Ymiple Ko-
Onyntig oo King's College kor op-
yotepa. oo Cambridge. Motdnwoe
&va. TANpeS ovvolo vouwv yio T
NAEKTPOUOYVITIKG.  PAIVOUEVA. KOl
TETOYE TNV EVOTOINGH NAEKTPLOUOD-
nayvytiouov. Tn Oewpio tov onuo-
oievoe 10 1873 010 0vouaoto fifiio
o0 ue titho «Treatise on Electricity
and Magnetismy.

O I'epuavog pvoixog I. Boltzmann
ovVoPeEPOUEVOS aTIC eCIOMTEIS TOD
Maxwell mopébeoe o ypouun omo
70 épyo tov GOBtte «tig ypouués ov-
TG TIG EYpaye Evog Oedg... ».
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O Charles Augustin Coulomb to 1784, HeTd amo pia oslpd MELPOUA-
TwV, Katadepe va PLETPHOEL TIG SUVAHELS TIOU QVATITUCCOVTOL LETALY
NAEKTPLKWV popTtiwy. Ta cUUTEPACUATA SLATUTIWOE |LE TOV MOPAKATW
VOO TIOU $EPEL TO OVOUA TOU.

«Kade onueiako nAektpiko @optio aokei Suvaun oe kade aAAo
ONUELAKO NAEKTPLKO optio. To uétpo tng duvaung eivatl avaioyo
TOU YIVOUEVOU TwV popTiwv mou aAAnAsmibpoulv Kat avtiotpopa
AVAAOYO UE TO TETPAYWVO THE UETAEU TOUG AITOOTAONCY.

To HETPO QUTAC TNC NAEKTPLKNG Suvaung* divetal amno tn oxéon:

(1)

F, — k|q1'q2|

( r?

Ewéva 1.1-1. (o) dvvapeis anwOntirés. (f) Avvdueig eAxtikég.

H uvapun Coulomb €xeL:
Métpo: Yriohoyiletal and tn oxéon (1).

AwevBuvon: Tn StevBuvon Tng eubeiag Mou evwvel Ta
600 onuelakd poptia**, mou elval kat popEag tng.

®Dopa: OL Suvapelg Coulomb eival eAKTLKEG yLa
ETEPWVULA KOL ATIWOTLKEC YLOL OLWVU AL
NAEKTPLKA dopTia.

Znueio epappoyne: Ta onuetakd doptia g, kat g,.

H povada pétpnong tou nAektpikol ¢optiou oto S.l. eival to 1C
(1 Coulomb).

H otaBepa Kk ovopaletat nAektpikn otabepd kat e€aptatal and to
ovuoTnUO pHovadwy Kal To HECO OTO Omolo Bplokovtal Ta NAEKTPLKA
doprtia.

Otav ta nAektpika poptia mou aAAnAenidpouv BplokovTal 0To KEVO
KOl KATA pooéyylon otov agpa, n otadepd K divetat amno tn oxéon:

1

4me,

k=

omnou ¢, uia puotkr otabepd mou ovopdletal aroAutn SiNAeKTPLKA
oTaBEPA TOU KEVOU KOl EXEL TLUN OTO S.1.:

e =885-10% C
0 Nm~

* H dovoun avtyy ovouddetor kai 6v-
vaun Coulomb.

** 2T ovvéyela, 0tow ypnouonolon-
ue tov opo poptio, Qo evvoodue on-
UELOKO NAEKTPIKO popTio, OnAadn To
POPTIO TOV PEPEL VO, GO TOD Dew-
PEITOL THUELOKO AVTIKELUEVO.

Charles Augustin de Coulomb, 1736-
1806. I'alloc Dvowkos. Ymiple un-
XOVIKOG TOV YoAliKoD otpatod. Me to
{uyo opéyne mov epebpe, améoeile
ot n nlextpikn dovoun wetald 0vo
HIKPOY POPTIGUEVQOYV TPAIPOV EIVal
OVTIOTPOPA OVALOYI] TOV TETPOYWDOVOD
TG OTOTTOCHS TOVS (VOUOS OVTIOTPO-
POV TETPOYDOVOD).
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Ermopévwe n otabepa K £xeL tiur oto S.1. katd mpoogyyon:

2
Nm~

2

k=~9-10’

O vopog tou Coulomb akoAouBel To vOpo Tou avtlotpddou TeETpa-
YWVOU, OTIWC KAl 0 VOUOG TNG Iaykoopog EAEng, dnAadn:

1
F = o100. — (Ewk. 2)
-

O Coulomb 10 1785 XpNOLUOTOLWVTOG TOV OUWVUHO «UYO OTPEYNC
tou Coulomb» emiBefaiwoe TO VOUO TOU QVTLOTPOPOU TETPAYWVOU
(Ewk. 3).

Mapadeyua 1

Avo pkpd cwpata £xouvv dpoptia g, = +2uC ko g, = -2pC. Ta ow-
pota anéxouv 2m. Na urtoAoyloBel To HETPO TNG EAKTLKAG SUVANG
TIoU aLoKEL To éva poptio oto AAlo.

Aven
To pétpo tnG Suvapng sivat:
. 2 5 10°5C.7.10-°
F A 2q2| _g.qor N 2:107C-2107°C g 4ay
r C (2m)
Mapadeyua 2

Na urtoAoylo0ei n Suvaun Coulomb mou aokeiton petafy npwto-
Viou-nA€KTPOVIiOU OTO ATOUO TOU USPOYOVOU KL VoL CUYKPLOEL pe
™ Suvapun maykoopag €AEng mou aokeitan petafy toug. MNoon Ba
Enpene va eival n pala tTou nupnva, Wote oL 5U0 SUVAHELG va Elvat
ioou pétpou;

Aidovtar: ¢oprtio npwroviou q = +1,6 - 101°C
pHala mtpwtoviov M = 1,7 -10%kg
doptio nAektpoviouv g, = -1,6 - 10™°C
pala nAextpoviov m = 9,1 - 10%kg
nAektpikn otaBepd k = 9 - 10°NmM?/C?
otafepad naykoopiag EA§ng G = 6,7 - 10 ' Nm?/kg? kau
akTtiva TpoxLd tov nAektpoviov r = 5,3 - 10 m.

Avon

H duvapun Coulomb petalu nmpwtoviou-nAektpoviou eivat:

@l g (16:10°C)(1,6:10"C)

=8,2-10*N
r? (5,3-10"'m)>

E =k

To didypoiie Tov LETPOL THE OVLVOUIS
Coulomb wg¢ ovvaptnon ¢ anooro-
NG TV POPTIOV.

Ewova 1.1-2.

O (oyog ampéyne tov Coulomb (opyn
Aerrovpyiag).
Ewoéva 1.1-3.

To dropo tov Yopoyovoo.
Ewova 1.1-4.
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H &uvaun maykooptag €AENg petafl twv palwv mpwtoviou-nAe-
KTpoviou eivadt:

m’ 1,7-10"kg-9,1-10

m_-m 31
F=G M _g7.q0n N ke _37.10vN

r’ kg’ (5,3-10""m)’
Apa:
Y _ 2,2-10"°
FN

H 8Uvaun Coulomb sival nepimou 10*° popéc peyadltepn amo
Suvaun maykooplag €AENG, yU QUTO ETUKPATEL KAl OLKOSOUEL TOV HL-
KPOKOGHO.

Ma tov UToAOYLOUO TNG UTOBETIKAG HATaG M) TOu Tuprva epyao-
HOOTE WG €ENC:

m' .m .
B =Fo i Gt =k
r T

k|, -q. 9-10°Nm?/C2-(1,6-10"°C)?

m =
" G-m, N 6,7-10"'Nm*/kg*-9,1-10”'kg

r_

m/ =3,8-10"’kg

AnAadn n pala tou mupnva Ba énpeme va eivat déka XLALASEG do-
PEC peyaAutepn amo tn pala evog tavkep 380.000 tovwv!!!
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(1.2) HAektplko nedio

Onwc pabape, kabe poptio aokel Suvaun oe kabBe aAo poprtio. H
Suvapn HeTall Twv dpopTiwv TelveLl 0TO PNSEV GTAV N AMOOTACH TOUG
Telvel oTo amnelpo. Emopévwe, Eva NAEKTPLKO dopTio aokel dSuvaun os
KaBe aAAo nAekTpLkd Ppoptio mou Ba Bpebel 0TO XWPO YUPW Ao AUTO.

HAekTpLKO Medio ovopAloUpE TO XWwPOo LECA OTOV OToio otav Bpe-
Ol nAektpkd Ppoptio dExeTAL NAEKTPOCSTATLKY SUVAMN.

Ma va anodel§oupe melpapatikd TNV Umapén Tou NAEKTPLKOU Tiedi-
OU O€ KATIOLO ONUELD, XPNOLUOTIOLOUUE VA ONUELOKO NAEKTPLKO dop-
Tlo TToU ovopAaloupe SOKLUAOTLKO popTio. Av To SOKIHACTIKO popTio
Sextel nAektpikn dUvaun, uApXeL NAEKTPLKO TeEdLO OTO onuelo eKel-
vo.

‘Evtaon nAektplkoL nediov

Y€ KATIOLO ONUELO TOU XWPOoU BewPOUE OKIVNTO CNUELAKO NAEKTPL-
KO doptio +Q. To poptio +Q Snuiouvpyel oe KABe onueio Tou xwpou
YUpw amod autd nAektpiko nedio. To poptio +Q to ovopdloupe mnyn
tou nediou. H SUvaun mou aokeital anod to poptio mnyn Q oe éva do-
KLLOOTIKO dopTio  mou Bpioketal otn B€on (A) (Elk. 5) eivat avaloyn
Twv doptiwv Q kat g. Ano to vopo tou Coulomb €xoupe:

Av otnv (6la B€on A mou Atav To ( tonoBeTAcoupE Eva AAAo Sokli-
HaoTko doptio q° = 2q, n Suvaun mou dexetal eivat:

9

—
I

=k

E, :kg-q' 2‘q‘
2
To ocuunépaopa givat otL n duvaun mou S€xeTal TO SOKLUAOTIKO

doptio Suthaotaletal 0tav auto SumAacLlaoBel.

F
Emopévwg to mnAiko ﬂ ™G SUvaUNG POG TO SOKLUAOTIKO dop-
q

Tio otn B€on A sival otaBepd. To 1610 cupPaivel oe kABe AAAn B€on
TOU XWpPou yUpw armnd to ¢optio Q.

Emopévwg yla va ekbpdooupe TNV nAEKTpLKN emibpaon evog dop-
Tiou Q ota dadopa SokipaoTtikd poptia mou tonobBetTovvTal OE OU-
YKEKPLUEVN BEon yUpw amo to Q, eival meploocdTEPO XPrOLUO VA TNV

* XovnOiletar vo ypnoomoiovue
0V 0po «NAEKTPIKO TEION aVTi TOD
opbov «nlextpootatind medior.

Ewova 1.2-5.
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ekppAooUpE HECW EVOC VEOU duaLkoU peYEBOUC TTou elval (00 pE TO

TiNALko —, ovopaletal evtaon Kol opiletal wg €ENG:
q

‘Evtaon E o onueio nAektpikol nediov ovopdlouvpe to GUOLKO
SLAVUOHOTIKO HEYEDOG TTOU EXEL LETPO (0O HE TO TINALKO TOU HETPOU
™G Suvaung mou aockeital oe ¢poptio J mou Bpicketal ¢’ AUTO TO
onpeio mtpog to Ppoptio autd Ko KatevOUVGN TNV KATEVBUVON TNG 1 éviaoy wov mediov mov Snuovpysi

duvaung, av avty ackeital os Oetiko ¢poptio. éva Oetid anueioxs poptio Q «amo-
. HaKPOVETOLY OO TO POPTIO.
- F Ewéva 1.2-6.
E=— (2
q

Movada pétpnong tng évtaong oto S.I. eivatto 1 N/C.

Av T0 SOKLHOOTIKO dopTio Atav apvntikd, n évtaocn tou nediou E
otn B€on A dev Ba aAAale katevBuvon kat pétpo (Ek. 6, 7).

Onwg yivetal avtiAnmto, n évtacn €xel dopd mpog o poptio Q av
aUTO elval apvntikd katl avtiBetn av to doptio eival Betikd, avefdp-
nta anod to €idog tou Sokipaotikol poptiou ( (Eik. 6, 7).

TiLonuaivel n ékppacn «H évtaon tou nAeKTpLKOU Ttediou otn B£on
A €xeLtipn 10 N/Cx;

Inuaivel otL, av tonobetnBel otn B€on A tou mediou SOKILUOOTLKO H éviaon wov zedion mo diovpyed
doptio 1C, n Suvapun nou Ba dextel Ba eivar 10 N kaw n ¢bopd ™G 8 svy apvyrins onueiané poptio O xa-
elval ekeivn mou npoodilopiletal and to poptio nnyn (Eik. 6, 7). wevfivetar mpog to poptio.

AnAaSH TO PETPO TNC EVTAONC OE KATOLW0 onpeio tou mediou pog Fueove1.2-7.

Selyvel mooo LoYLPO ival To edio oTo onueio auTo.

HAektpootatiko nedio Coulomb

HAektpootatikd medio Coulomb ovoudloupe to medio mou dnuli-
oupyeltal amno €va akivnto onuelako ¢optio Q.

‘Evtaon nAektpootatikol nediov Coulomb

Me Baon tn oxéon opLopoU TG EVTAoNnG, To LETPO TNG Elval:

E=— (3)

HropoU e va 08nynBolpe og pLa «LSIKN oxeon» n omola LoUEL yLo
To nAekTpooTaTIKO Ttedio Coulomb.
To Sokipaotiko poptio g déxetat Suvapn Coulomb Adyw tou dop-
tiou Q, n omola cuudpwva pe tn oxéon (1) eivat:
okl
r

Emopévwg Adyw tne (3):
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K. ‘QOI\
E =

(0]

r —
al
E, =k ‘Cf (4)

r

6mou |Q|n amdAuTN TR Tou poptiou Mo Snuoupyel To medio kaw T n Ewéva 1.2-8.
anootacn HETAEL Tou onUelov «Z» Kal tou ¢optiou Q (Eik. 8).

Ytov nivaka (l) kataypadetal n évraon nAektpikwy nediwv oe evdL-
0PEPOUOEG TIEPLITTWOELG:

Mivakag (1)

3TNV empaveLla evog acteplov Pulsar 10“N/C
3TNV TPOXLA TIOU OTPEPETAL TO € 6TO ATopo H 10“N/C To péwpo g éviaong niektpoorai-
kov meoiov Coulomb w¢ ovviptnon
Kotd tn Stdpkela kepauvou 10*N/C ¢ amdoTacns r ard to poptio Q.
Ewova 1.2-9.
Kovtd og moumnd RADAR 103N/C
2e padlopwvikod KopaL 10*N/C
HAEKTPLKA EYKATACTOON OTILTLOU 10-2N/C
MNapadeyua 3
Mowa €ival n dUvapn mMou aokeital o€ €va NAEKTPOVLO TO OTolo
Bpioketal og onueio «I» nAektplkoL mediov, oto omoio n éviacn
ExeL pétpo E =4 - 10°N/C; (Ewk. 11).
Aivetow: poptio nAektpoviov g =-1,6 - 10°C. Eucéva 1.2-10.
Avan
F -19 6 -13
E= H:FZ q.|'E=F=1,6-100"C-4-10°'N/C=F=6,4-10""N.
q

H katevBuvon duvaung daivetat otnv ikova 11.
Ewéva. 1.2-11.

Mapadeyua 4

‘Eva BgTikd doprtio g, =+4 - 10°C Bpioketai otn B£on x = 0 npiao-
va OX. Ztn Bon X, = 4m Bpioketal nAektpikd dpoptio g, = +16 - 10°C
(Ewk. 12).

1. Na BpeBei n évtaon tou nediou mou dnuiovpysital anod ta Vo
doprtia:

(a) Zxo onueio (Z) mou Bpioketal otn Oéon x = 6m. Ewcéva 1.2-12.
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(B) Zto onpeio (P) mou Bploketal otn B€on x = 2m.

2. Zgmowa B€on n évraon tou nediov EXeL TLUN UNbév;
N -m*

Aivetat k =9-10°

Avan

1. (a) Ztn Béon (2) oL evtaoelg El Kol E2 mou odeilovtal ota dpoptia
g, ko g,, avtiotoxa, eivat opoppOTEG Ko £xouv BeTikA dpopd (ELk.
13).

, , , , Ewoéva 1.2-13.

Emopévwg To PETPO TNG Evtaong elvat:

E,=E+E, (1)

2 -9
E, = |q1‘ —g.p0r N A10C e
I C* (6m)
2
E, =k|q2| 9100 N1 16-10°C _ 3000
I C (2m)

AT tn oxéon (1) €xoupe:

E, = IN/C + 36N/C = 37N/C kaut tn Betikn katevBuvon.

(B) 2tn Béon (P) 1, =1, =2m

E, =E-E] (2) emeldn ot evtaoelg eivat avtiBetng popag (Eik. 14).

/ ? °’C Ewcéva 1.2-14,
E =1<|q,‘ 9.1 N 410 gyc e
I C (2m)
2 -9
E, = k|q2| g.100 N 16-10°C _36nic
1) C (2m)

Ermopévwe n oAtkn évtaon otn 6€on (P) sivat:
E, = 9N/C - 36N/C = -27N/C

To npodonpo (-) €xel duowkr onpaocia kot onpaivet 6TL N E EXEL
apvntikn katevBuvon, dnAadn Tng Evtaong E

2. H évtaon tou nediou eival pndev oe onpeio (K) mou Bpioketal pe-
TagL Twv doptiwv g, Kat 0, ylaTi IPEMEL 0L SUO EVTAOELS E!" kau
E’ va eivat avtiBeteg (Eik. 15). Eotw d n andotaon tou (K) and to
doptio g, emopévwg X-d n andotacn tou (K) and to poptio q,.

, , ; , . , Ewéva 1.2-15.
Emeldn ot evtaoelg Oa €xouv loa HETPA EXOUUE:
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"n_ o ‘q1| _ |q2| A
BRIy e |
Xl' ? ‘q2‘ , X1 ‘q2‘ ,
() -Bso
|q1 |q1‘
X /q_
d
1+ qz
(h
4m ,
d=—nd=—m1<oud -4m
. 16-10°C 3
4.10°C

Apa o {ntoUuevo onueio Ba amnéxel d, = 4/3m amno to poptio q,.
HAvon d, = -4m anoppintetay, yiati to onueio K 8& Ba Bpioketat
HeTagL Twv doptiwv g, ka g,.

AUVOLLLKEG YPOLRLULEG

Onwg avadépape, éva akivnto onuelako doptio Q dnuioupyel
YUpWw TOu NAeKTPLKO Ttedio. H évtaon tou nAektplkoL mediou Stadépel
oo To €va onuelo oTto aAlo.

Ma va aloBnTonoL)couE To a0paTo eSio HEOW TNG EVIAONG, TIPE-
TeL va oxedlaooupe €va dlavuopa Evtacng yla Kabe onueio tou xw-
pOU YUpw amo to ¢optio Q (Eik. 16).

Ewoéva 1.2-16. diavoouazo tng EViaons 1ov nAEKTPIKOD TEVLOD TOV ONUIOVPYELTAL YOPW OO (0)
Oetiico onuelaxo poptio, (P) apvytiko onuelaxd poptio.

Emeldn eivat advvato va oxedlaocoupe anelpa dtaviopata via-
oNG, UMOPOUME VA XOPAEOUUE QVTUTPOOWTTEUTIKA UEPLKEC YPOAUMEC
(Ewk. 17).

Ol ypaupéG autég oxedblalovtal e TETOLO TPOTIO, WOTE N €Vtoon
Tou nedlou va sival epantopevn os KABe onueio Toug Kot ovoualo-
VTOL SUVOULKEG YPOLULUEG.

(@) Or ovvopurés ypoupés amoxhi-
vovv kai kotevBovoviar and to Ge-
T1K6 poptio mpog 1o ameipo. (f) Or
OVVOUIKES YPOQUES TUYKAIVOVY Kal
KoTeELBOVOVTAL TPOS TO OPVHTIKO NAE-
KTp1Ko popTtio.

Ewéva 1.2-17.
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OL SUVOULKEG VPO UUEG EVOC NAEKTPLKOU TteSlou pumopolv va yivouv
OPOTEG, OV TIPAYLATOTIOLOOULE TO £€NG TIElpAUAL.

Ye pio Agkdvn PE LOVWTLKO LYPO (1T.Y. KAOTOPEALO) PLXVOULLE OTIO-
POUG YAONG 1} COUGALL OL OTtoLOL ETILITAEOUV. ITN GUVEXELA TOTOOETOU-
HE UE KATAAANAO TPOTO £va ULKPO POPTIOUEVO CWHA OE Eva onuelo
TOU UYpPOU KoL SLATILOTWVOUHE OTL oL oTtopol Statdooovtal onwe dai-
VETOL OTNV £Lkova 18.

H popdn autn elval idta e Tn popdr Twv SUVAULKWY YPAUUWY TNG
glkovag 17.

I6L6TNTEG TWV SUVAULKWY YPOUWY

OL SUVOULKEG YPOLLLEG €£XOUV TLG TIAPAKATW LOLOTNTEG:

1. AnopakpuvovTal ano ta BeTIKA popTia Kol KateuBuvovTtal mpog Tt
0PVNTLKA, ETIOUEVWG EIVOL AVOLKTEG.

2. H évtaon tou mediou £XEL LEYAAUTEPO LETPO OTLG TIEPLOXEG TOU XW-
pou, 6mou eivatl o ukveg (Elk. 22).

3. Aev TéuvovTal.

Awadopeg popdég nediwv

HAektpikd media dSnuioupyolvtal Kal anod cuothuata dUo A mepLo-
OOTEPWV NAEKTPIKWV PopTiwv. MEePLKEG Ao TIG ATTAOUCTEPEG LOPPEC
ToUuC paivovtal oxeSLAOUEVEG OTLIC eLkOveg 19, 21, 22.

Ta nedia mou avtiotolyouV oTLG lkoveg 18 £wg 22 eival medla mou
n évtaon tToug PHeTtaBaAAetal ano onueio os onueio. Ta media avta
ovouAalovToL OLVOHOLOYEVH.

Ewkova 1.2-21. dovauikég ypouués Ewkova 1.2-22. Mopen ovouoroye-
wediov 000 poptiwv +2q kol -q. VoOg mEdiov.

Ewoévo 1.2-18.

Avvogukés ypouués meoiov 0vo avri-
Oetwv poptiov +Q kot -Q.
Ewova 1.2-19.

Avvagurég ypoupés mediov 0o iowv
OPVHTIKDV POPTIV.
Ewoéva 1.2-20.
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OuoyeVEG NAEKTPOOTATLKO edio

‘Eva NAekTpLko medio ovopaleTal OHOYEVEG OTOV N £VTACN TOU €ival
n &la oe kABe onueio tou.

To nedio autd anetkoviletal pe T fondela SUVAULKWY YPAUUWY, OL
oroleg eivat mapaAAnAeg, idlag popag kat toamexouy (Eik. 23).

T £V0lL EPYAOTNPLO N KKATUOKEUN» EVOG OUOYEVOUG NAEKTPLKOU TE-
Slov eival duvartn, av popticoupe €va cuoTnua SU0 OHOLWV TTAPAA-
ANAWV PETOAALKWVY TMAQKWVY PE avtiBeta nAektpikd doptia (Eik. 23).
To cUoTNUO AUTO OVOopAleTal EMiMESOG MUKVWTAG Kal Oa Tov PeAETH-
ooupe otnv napaypado 1.5.

Ta nAektpika edia mou epdavilovral otn uon eivatl avopoloyevi
KalL €XouV €vtacon ou o€ KABe onuelo Tou medilou eival v yével Sia-
dOopeTIKOU PETPOU Kal katevBuvong (ELk. 24).

‘Eva tétolo medio elvat Suvatov katd nmpoacéyylon va BewpnOetl «to-
TUKA OpoYeVEG» (Ek. 24, teproyr I).

Ameikovion  €vog  ouoyevovg  nle-
KTpixod meoiov. H évraon tov eivor
otabepn oe koabe onueio petald twv
TAOKOV.

Ewéva 1.2-23.

2y meproyi 11, umopel to niextpixod
wedio va Oecwpnbei kard mpooéyyion
OUOYEVES.

Euva 1.2-24.

O1 dvveuerg otig Géocic A, B, M ouo-
yevoig mediov oe Getikd poptio q &i-
vai ioeg, onws kot o€ kale dllo on-
ueio tov.

Ewova 1.2-25.
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(1.3) HAektpLKA SuVALKA EVEpyELQ

Baputiko nedio kat Baputik) Suvapiki EVEpyELa

Onwg yvwpiloupe, n Baputikn duvapkn evépyela Meg-ocwpotoc £i-
VaL L8LOTNTA TOU CUCTAUATOC TV U0 CWHATWV.

H 18otnta auth odeidetal otnv UTapén duvapewv aAAnAenidpa-
oN¢ LETOEL TWV CWHATWV.

Av ta §Uo cwpuata BpeBolv og ATeLpn AMdoTACN TO £Va WG TTPOG TO
AaAAo, Tote MpaKTikA v aokouvtal Suvapelg aAAnAemidpaong kat n
SUVOULKN EVEPYELA TOU CUOTNUOTOC Bewpoupe OTL undeviletal.

H oxéon mou ouvbéel T petafoAn TnNG SUVALLKAG EVEPYELOG CUCTA-
HOTOC CWHATWYV LE TO €PYO TWV CUVTNPNTIKWY SUVAUEWV aAAnAETi-
Sdpaong, onwc .. To Bapog, ivat:

AU =-W r'] U'l‘l—l;\_U/\PX =-W n W= _(U’]‘EA_UAPX) (5]

Katad tn petakivnon palag m ano tn 6€on (A) oe dmnelpn andotacn
(mpakTikad og amootacn mou n Suvaun aAAnAenidpaong va Umopet va
BewpnBei apeAntea), To €pyo TG Suvaung tou mediou W, | (Eik. 26)
ocUudwva pe tn oxéon (5) ival:

W\Hf: = _(U:Y:_UA) r’] w’\art - U/\_UI,‘

Emeldn opwg og amnelpn anootacn® n Suvaplkn evEpyela TOU ow-
patog eivat U_= 0 exoupe:

U=w,. (6

AT tn ox€on (6) MPOKUTTEL OTL N SUVALLKN EVEPYELA TOU CUCTHUA-
TOC oTNV apXLkr B€on eival ton pe To £pyo tn¢ SUvaung Tou BapuTtikou
nedilou kata Tt petakivnon tng palog ano tn B€on (A) oto anelpo.

HAektpLKO medio kal SUVAMLKA EVEPYELQL

‘EoTw akAOVNTO apvnTLKO NAEKTPLKO dopTio Q mou dnuioupyel nAe-
KTPLKO Ttedio. Xtn B€on () tou mediou BpiokeTal OTIKO SOKLUAOTIKO
¢doptio g (Ewk. 27). Emeldn oL nAektpootatikeg SUVANELG lval ocuvTn-
pNTIKEG, KAt avaloyia pe to Baputikd medio, n Suvaplkn evépyela
TOU oUOTAMATOG TwV dUo dopTiwv Sivetal amo tn oxéon (6).

Ewkova 1.3-26.

*Ortov avapépooue drepn andoto-
o1, OUTH UTOPEL VO, QVTIOTOIEL TE
omoatocy wov yio coviln poptia
umopel va. givor Alyo, ekatoota: on-
Aaon wg¢ amelpn amootaon Gewpoiue
Y aTooTOcH 0TV 0mOole, ) dVVouN
OV OEYETOL TO OOKIUOOTIKO (QOPTIO
0V VOl TPOKTIKG OVIXVEDTIUY.

Ewova 1.3-27.
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O urohoylouog tou épyou W 8¢ yivetal pe amhd Labnuatika,
SLoTL uTtapyouv dVo SuckoAies. H mpwtn elvat 6tL n duvaun petafal-
A€TaL Ye TNV andotaon (F = k@} KaL n SeUTEPN OTL N LETATOTILON

r
elval ameipou pnkoug. Me tn XPHoN OUWG AVWTEPWY HOONUOTIKWY
amodelkVUETAL OTL TO €pYO Elval:

Q-q

r

W. =k

>

Kal Aoyw tng (6) N SUVOULKN EVEPYELO TOU CUCTHHOTOC TwV GopTiwy
otnV apxikn Béon elvat:

U =4 (7)

omou K n nAektpik otabepd Kal I N anodotacn HETAly Twv NAEKTPL-
Kwv GopTiwv otnv apxtkn B€on.
Eneldn to doptio nnyn Q eivat akAdvnto, BewpoU e KATOXPNOTIKA
OTL N SUVAULKA EVEPYELA TOU CUCTHLATOG AVAKEL 0TO PopTio Q.
AnAadn Ba Agpe OTL «n NAeKTPLKA SuVaLKA EVEPYELR TOU popTiou

otn B€on () Tou nediou eival n U(r)».

Onw¢ mpokUMTeL amnod tn oxéon (7), To mpoonuo TG SUVOLKAG EVEP-
YELOG TOU NAEKTPLKOU doptiou ( otn B€on () wropel va elvat BeTiko N
apvNTLKo, av Ta ¢optia Q, g eivat opwvupa f ETEpWVULA avTioTOLXA.
Molo ival OpWG To GUOLKO TTEPLEXOLLEVO TNC BETIKNG 1) apvnTIKAG du-
VOULLKAG EVEPYELOG;

Otav £xoupe opwvupo NAeKTpLkA poptia, oL SUVAUELS TTOU 0loKOoU-
vTaL eival amwOntikeég (Eik. 28).

Emopévwg, to €pyo tng duvapng tou mediou eival mapayopevo (Be-
TLKO) KATA TN petakivnon tou doptiou q amnod tn B€on () oto anelpo
Ko N Suvapkn evépyeta tou poptiou  otn B€on () eival Ogtikn. Autd
onupaivel 0tL To poptio g Unopet va peTakveital aubBopunta mpog To
ATELPO Kal N SUVAHLKA TOU EVEPYELA VO EAOTTWVETOL.

Otav £XOUUE ETEPWVUHA NAEKTPLKA POPTLA, OL SUVAUELS TTOU 0LOKOU-
vTal eival eAKTIKEG (ELk. 29).

Emopévwg, To €pyo tn¢ Suvaung tou nediou eival KATAVAALOKOLLE-
VO (apvNTLKO) KATA TN HeTOkKivnon Tou doptiou g anod tn B€on () oto
amnelpo kat n duvaptkn evépyela tou doptiou g otn B€on (I) elvat ap-
VNTLKA. AUTO onpaivel 0tL mpémnel va tpoodepOel evépyela aTo dpopTio
g yLo vou LETOKIVNOEL TTPOG TO ATELPO UE ATOTEAECHA N SUVOLLLLKI TOU
EVEPYELQ VA AUEAVETOL.

Oucddrvouo. nlextpixd poptio. H dvva-
i) evépyeia U, eivor Oetixc].
Ewoéva 1.3-28.

Erepaivoua nlextpixa poptio. H ov-
voyuxn evépyeia U, elvar apvirig.
Ewova 1.3-29.
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Mapadeyua 5

Na urtoAoyLo0oUv n SUVARLKN, N KLVNTLKR KAL N ANXOVIKA EVEPYELOL
ToU nAeKtpoviou nmou neplotpédetal otn oroBada K tou atdpou
ToU USpoyavou.

Aivovtou: To doprtio Tou nAektpoviou g, = -1,6 - 10°C,
10 $opTio TOU MpwTOViou q,= +1,6 - 10-°C,
n nAektpikn otaBepa k =9 - 10°N - m?/C?
KOlL N aKTiva TnG TPoXLAg Tou nAektpoviov r = 5,3 - 10'm.

Aven
H Suvapikn evépyela Tou nAektpoviou Sivetal amo tn oxéon:

U —k qp 9. (1] Ewova 1.3-30.
r

. 109N m’® 1,6-10°C(-1,6-10"°C)
5,3-10"'m
U, =-4,350-10"] (2)

n U,

H kwvntikn evépyela tou nAektpoviou Sivetal ano tn oxéon:
K = lm v’ (3)
€ 2 S

AT TNV KUKALKH Kivnon yvwpiloupe 6TL To pOAO TNG avayKailog Ke-
VTpOUOAOU Tov Tipaypatornolel n Suvaun Coulomb. Apa:

2 - k
o mv —k q, ﬂCL

(4)

95 "9e
c 5 -

r r m_-r

e

ATo TN oxéon (3) Aoyw tng (4) €Xoupe:

k|a, -q.| Nm? (1,6-10"°C)*
K, = ;7 1K, =9:10°—; -
r C? 2:53-10"m
n K =275 10 (5)

H pnxavikr evépyewa B, eivat £, = K + U (6), emopévwg:
E, =K +U =+2175-10%J - 4,350 - 10*] = - 2,175 - 104
Ol OXEOELC LLE TLG OTIOLEC CUVOEOVTOL OL TTAPATIAVW EVEPYELEC ElvVaL:
K= %|U\ kB, =-K

Emeldn n evépyela o€ eminedo atopou eival TOAU pLKPNG TLUAG, XPN-
OLUOTOLOUE WE povada HETpNoNG (oTn GUGCLK) OTOLXELWSWV CWUATL
Siwv) kat to eV (electron volt) nAektpovioBoAt: 1eV = 1,6 - 10*° Joule.
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(1.4) AUVOMLLKO -
Awadopa dSuvapikou

Auvopiko

Onwc eldape otnv mponyoLupevn mapaypado, n SUVALKH EVEPYELA
Sdokipaotikol doptiou g otn B€on () mou améxel anmootaocn I amno
doptio «mtnyn» tou mediov Q (Ewk. 31) eiva:

U, :kgq
-

Av otn B¢on () tomoBetooupe éva AAAo Soklpaotikd doptio
q = 2q, n SuvauLlkn Tou gvépyela yivetal:

U, =k Q -2q
r

Awarotwvoupe ot U, = 2U,, nhadn n duvauikn evépyela eival
avaAoyn tou ¢optiou g. To mnAiko TG SuvaULKNG EVEPYELAG Tou dop-
Tlou g pog to doptio autod eival pia duoLkr moodTNTA IOV EXEL OTA-
Bepn TN avegaptntn Tou poptiou q otn cuykekplpévn Bon (M) tou
niedilou. Tn ¢uaoikn auth MOoOTNTA OVOUALOUUE SUVOLKO Tou Ttediou
otn 6¢on () ko cupPoAitetaL V.

Avvapiko og pia O€on (M) nAektpkoL mediov ovopaletal To po-
VOUETPO PUGLKO HEYEDBOG TTOV €ival L00 e TO MNALKO TNG SUVAHLKNAG
evépyelag ¢poptiov q otn B£on I mpog to poptio auta.

To Suvapko Sivetal anod tn oxéon:

vo U
q

(8)

1
Movada pétpnong tou duvapikol oto S.l. sival to 1V = )

1C
lJoule]

(lVolt =

Enedn U, =W __ noxéon (8) ypddetar:

Vg, = Nz (o)

) q

Ti onuaivel Aomov otL to Suvapiko o pa B€aon () Tou mediou eivat

Ewova 1.4-31.
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V =+ 10V,

Inuaivel ot av Bpebel otn B€on () dokipaotiko ¢optio +1C, Oa
€XeL nAekTpikn Suvapkn evépyela +10J, n wodvvaua, av Bpebel otn
B¢on () dokipaotiko doptio -1C, Ba €xel NAeKTPLKA SUVAULKN EVEP-
veta -10J (Eik. 32).

Auvapiko nAektpootatikol nediov Coulomb

Me Bdon tn oxéon opLopol Tou ¢puactkol PeyEBouC Tou SuVauLKOU:

v - U
q
KaL avtikaBlotwvtag tn Suvaptkn evépyeta doptiou ( otn Béon (M) pe
Tn oxéon: Ewovo 1.4-32.
U, =k Q-q
-

EXOUUE:

V, = 1<9 (10)

omnou Q 1o ¢optio mou dnuioupyet To medio Kal I n anootacn UeTafl
Tou onuetou (r) kot tou doptiov Q.

ﬂapdl&:lyua 6 To ﬁvva,unco V'a)g avrvapmovy’ e
amooToons 1 omd Getikd Kol and op-
1. Na BpeOei to SuvapLko o anootoon vijaio poptio myyr Q.
Ewva 1.4-33.
(o) 30cm
(B) 60cm

ano éva ¢poptio nnyn Q =-4pC.
2. Noon duvapkn evépyela €xeL poptio q° =2pC av Bpebei o anod-
otaon 30cm;

N-m’
Aivetou 6tu: 1pC = 10°C ko k =9-10° 1;11 :
C
Aven
1. To Suvapiko divetal ano tn oxéon:
v=kQ

T

(a) ZInv andéotaon twv 30cm to SuvapLko sivat:

g Nom® 4-10°C
2 -1
C® 3-10'm

(B) Ztnv amdotaon twv 60cm to duvapiko eivat:

V, Vv, =-12-10'V
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g Nom’ -4-10°C

V .
’ C’ 6-10'm

1V, =-6-10'V
2. H duvapikn evépyela tou poptiou q° umoloyiletal and tn oxéon

TOU SUVAULKOU:
U

V==
q

ATO TN oX€on QUTH £XOULLE:
U=V-q U= -12-10*V-2-10°C =-0,24]

Auto onpaivel 0tL katd t petakivnon doptiouv 2uC oto Amnelpo n
Suvapn tou mediov katavalwvel €pyo oo pe 0,24J.

Awadopa duvapikou

‘Eotw doptio mnyn Q kat dokipaotikod ¢poptio g, To onoilo PETAKL-
veitat ano ula Béon (Z) oe pa aAAn B€on (P) tou mediou (Eik. 34). To
doptio Q otig BeoeLg (2) kaw (P) Exet duvapikn evépyeta U kal U, avti-
otolya. Ta duvapikd otig B€oelg (2) kau (P) elva V kaw V, avtiotoxa.

H dwadopd V-V, ovoudietal Stadpopd Suvapkol petaty twv on-
Helwv (2) kat (P) kaw cupBoAiletat V, ko eivat:

, u, U, , U.-U
VEP :VZ-VPn Vip = q_ -7 Vip = hq : (“)

q
Onwc éxoupe avadEpeL yLa To NAEKTPOOTATLKO Tedio LoXVEL:

W

P

=-AU,, =U;-U,

Emopévwg, n oxéon (11) yivetal tcoduvapa:

V :WE >P

Q

H dtadopd Suvapikou petay duo onpeiwv () ko (P) nAektpt-
KoU mediou LoouTal e TO MNALKO TOU £pyou TG SUVAUNG TOU Tedi-
ou Kata tn petadopd dokipactikol poptiov g and tn B£on () otn
0€on (P), mpog 1o dpoptio auto.

Vg = — 5 (12)
q

H Stadopd duvaulkou emopévwe pag Sivel: to €pyo tng Suvapng
ToU NAekTpkoU mediov ava povada GopTiou yLa Tn HETOKIVNOT TOU
ano tn 6€on (2) otn B€on (P).

‘Eotw 6tL dVo onueta (Z) kat (P) (Etk. 35) Tou nAekTpooTaTikou Tedi-
ou €xouv duvapikd V, = +14Volt ko V, = +10Volt. H stadopd duvapl-
KOU petafl twv Suo onuelwv eivat:

V,, =V, -V, =14V - 10V = 4V

Ewova 1.4-34.

H d1opopd. dvvopurod (tdon) perold
ovo onueiwv X ka1 P,

Vi-V,ii Vg, = +4V

Ewoéva 1.4-35.



30 Auvvaueig puetaél NAEKTPLKWV POPTIWV

AUTO OnpaiveL OTL KOTA TN HETAKIVNON BeTikoL doklpaoTikou dpop-
Tlou evog Coulomb amod tn B€on (2) otn B€on (P) to £€pyo tng Suvaung
Tou medlou eival +4J kal n nAektpLki SuvauLKn eVEpyela Tou SoKLua-
OTLIKOU popTiou eAattwOnKe Katd 4J.

Napatnpnoeig

1. Ztnv nepintwon tou ediov Coulomb n dtadopd Suvapikol peta-
€U 6V0 onueilwv (Z) kat (P) umoAoyiletal amo tn oxéon:
1 1
V,=V,-V,= k2 g v, =1<Q[———j (13)

LI

1 2

Omou I, I, OL ATOCTACELG TwV onueiwv (2) kau (P) avticTowxa ano
T0 doptio Q.
2. Amo tn oxéon (12) éxoupe OTL:
W;p =q- Vsp (14)

H oxéon autr poag Sivel Tn duvatdtnta va UTTOAOYLOOUE TO €pYO
¢ Suvaung tou mediou KATA TN PETAKIVNON NAEKTPLKOU PopTiou
g anod to onpelo (2) og onpeio (P), Twv omoiwv n dtadopd duvap-
koU elval V.

MNapadeyua 7

Aiveton onpelako nAektpiko poptio Q =+10-3C kat 0o onpeia (P)
ko (2) ta onoia anéyouv anootdcelg I, = 0,4m ko r, = 0,8m avti-
ototxa ano to ¢poptio Q (Ewk. 36). Na Bpebouv:

(o) H sradopa Suvapikov V. petay twv onueiwv (P) kou (Z).

(B) To €pyo tng SUvaung Tou ntediouv, otav dpoptio q = +4pC peta-

KwwnOel and tn 0€on (P) otn Oon (Z).

(v) Mowa givaw n puowkn onuacia tov W ;

Aivetat: k =9 10°Nm?/C2.

Aveon
(a) H 6ladpopa duvapikov V,  urtoloyiletal and tn oxeon:

V,, =V, V., (1)

Amé tn oxéon (10) éxoupe: V, = kg (2)

L

KalL V. :kg (3)

> N
H (1) Adyw twv (2) kat (3) yivetat:

Ewoéva 1.4-36.
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I 1},
Vor = Vp-V; = kg' Q :kQ(_'—]n
L5 LT

2
v, =910 XM o) L) 2125 volts
C 04m 0,8m

(B) To €pyo tng Suvapung umoAoyiletal amnd tn oxéon (14):
W =q- Vs MW, s =4-10°-112,5V =450 Joule

P-ZX

(v) To amotéAeopa tng epwtnong (B) onuaivel OTL KATA TN LETAKL-
vnon tou ¢optiou g amo to (2) oto (P) n Suvaun tou nediou napa-
VEL €pyo (oo pe 450J i otL n duvapikn evépyela Tou ¢opTiov ot
B€on (2) pewwOdnke kata 450 Joule.
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(1.5) MUKVWTEC

Y€ TOAAEC aTTO TIG CUOKEUEC TTIOU XPNOLUOTIOLOUUE OTNV KaBnuepLN
{wn, ONMwW¢ Ta oTEPEPWVLKA CUYKPOTHMATA, OL TNAEOPATELG, OL ThAE-
DWVLKEG CUOKEVEC, OL NAEKTPOVLKOL UTTOAOYLOTEG, UTIAPXEL N OVAYKN
va amoBnkeVETAL KATIOLA TTOCOTNTO NAEKTPLKOU POPTIOU YLO OPLOUE-
VO XPOVLKO SLACTNUA KoL VO XPNOLUOTIOLELTAL TNV KATAAANAN XPOVLIKN)
OTLyUN.

H &iataén pe tnv omola eMITUYXAVETOL N AoBrKELUON TOU NAEKTPL-
KoU $opTiou Elval 0 TUKVWTAG.

O TMUKVWTAG Elval pio cUoKEUA TTOU XPNOLUEVEL WG amoBnkn nAe-
KTpkoU ¢doptiou Kol EMOUEVWG NAEKTPLKAG eVEPYELAG. AmoteAeital
ano Vo aywyoug ou Staxwpilovtal amnod £va LOVWTLKO UALKO.

O MPWTOG TTUKVWTNAG KATAOKEVAOTNKE 0TOo MNavemiotiio Tou Leyden
¢ OAAavdiog to 1745 (Eik. 37).

Amnoteleital anod éva yuaAwvo Soxelo To omoio £xel kaAudbOel eow-
TEPLKA Kal €EWTEPLKA HeE Aemtd GUAAQ petdAAou. Eva katakopudo
HUETOAALKO OTEAEXOC TIOU TIEPVA ATIO TO OTOWLO Tou Soxeilou €xeL OTO
ETAVW UEPOG TOU Eva LETAAALKO adalpiblo Kal eival LOVWUEVO UE Ka-
TAAANAO Ttwpa. To KATW AKPO TOU OTEAEXOUC HEOW HLOG LETOAALKAG
aAuoidac épxetal oe emadr HE TO EOWTEPLKO GUAAO TOU PETAAAOU-
aywyou.

OL 8Uo aywyol (pUAAa uetaAAov), ECWTEPLKOG KAl EEWTEPLKOC, ATIO-
TeEAOUV TOV TIUKVWTN. Av e pLa poptiopévn paBdo dpopticoupe tov
EOWTEPLKO OyWYO APVNTLKA, TOTE T NAEKTPOVLA TOU EEWTEPLKOU ayw-
you anwBoupeva Stadelyouv PECW TNG YELWONG KAl 0 aywyog ¢op-
Tiletal OeTikd. Atakomtovtag tnv enadn pe tn papdo kat tn yelwon
EXOUUE VA POPTLOUEVO TIUKVWTH.

Eninedog mukvwtng - ®option

Tumik popdn MUKVWTA elval o0 eNinMedo¢ MUKVWTIAG. AmtoteAeital
aro 6Vo opola Aemtd Kal emimeda peTaAAlkd GUAAA (TAAKEG), TTou
Bplokovtol o€ TOAU PLKPH OTIOCTOON OE OXEON LLE TIG SLOOTACELG TOUC.

Ta SU0 petaAAka pUAAa ovopalovtal ontAtopol Tou mukvwtn (ELk.
38).

O eninedog MUKVWTAC elval n povn dlataén Ye Tnv omola pUmopou-
LE VO TTOPAYOULLE OUOYEVEG NAEKTPLKO Ttedio popTilovTdag Toy, e TNV
napakdatw dtadikaoia.

O mparog rokvartis (Leyden).
Ewoéva 1.5-37.

Erinedoc mokvatig.
Ewéva 1.5-38.

TIvkvotng gumopiov.
Ewova 1.5-39.

2oufoliouog tov exinedov muKVOTH.
Ewoéva 1.5-40.
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Eotw pa emimedn petaAAkn mAdka (A) n omoia €xel cuvdebel pe
€va nAektpookorio (Eik. 41), Tnv omoia GopTI{oUE UE APVNTLKO NAE-
KTPIKO doptio. Mia Seutepn Opola petaAAikn mAdka (B), mou eivat
VELWMEVN, TOMOBEeTETAL KOVTA oTNV (A).

H mAdka (B) amoktd BeTikd nAektplkd poptio kabwg mAnoLalet tnv
(A), yiati eAevBepa nAekTpodVLA TG, anwBoupeva amod Ta NAEKTPOVLA
¢ popTiopévng mAakag (A), pevyouv mpog tn M.

Ewovo 1.5-41.

Tavtoxpovwg, kabwg n mAdka (B) mAnoldlel tnv mAdka (A), diarmt-
OTWVOUUE OTL N TTAAKa (A) armokTd OAo Kal LEYAAUTEPO ApVNTLKO dop-
tio. H abv€non tou nAektplkol ¢poptiou Tng mMAAaKag (A) amodelkvieTtal
armo 1o mAnociaopa Twv GUAAwWV Tou nAektpookoriou (Eik. 410). Auto
odelletal otn peTaKivnon eAelBepwv nAektpoviwv amod ta ¢uAAa
TOU NAEKTPOOKOTILOU KOl TOU OTEAEXOUG TTPOG TNV AAKa (A), Adyw Twv
eAkTIkwy duvapewv Coulomb, oL onoieg peyadwvouyv, kabBwg MANoLa-
ZeLn mAaka (B).

TeAka, ot U0 omALopol AAANAETILOPWVTOG ATIOKTOUV avTiBeTa nAe-
KTplkA doptia +Q kat -Q. Tote AEPE OTL O TIUKVWTAG €lval GOPTIOLLE-
voG. H amoAutn tun |Q| Tou doptiou evog amo toug §Uo omAlopoug
Tou Aéyetal ¢poptio Tou MUKVWTH. AOYW TNG AVATITUENG NAEKTPLKOU
doptiou otoug aywyoug (A) kat (B), epdaviletal oe kabe €vav amno
autoug duvauikd V, kal V, avtictoya. H dadopd V,-V AV, 7V
ovopaletal Stapopd Suvaptkol ) TACH TOU TUKVWTH.

XwpentkotTnTo MUKVWTN

Av dopTticoupe Stadoyika €vav mukvwtn pe doptia Q, 2Q, 3Q k.AT.
arnodelkvUeTaL OTL N TAon tou yivetal avtiotoxa V, 2V, 3V k.An. Eno-
HEVWG, To PoPTIO Kal N TAoN EVOC MUKVWTH €ival peyéOn avaloya. To

Daopo nAEKTPIKdY SOVOLIKDY YpoLL-
LDV OLOYEVODS NAEKTPIKOD TEALOD.
Ewcva. 1.5-42.



34 Auvvaueig puetaél NAEKTPLKWV POPTIWV

TiNALKO TOUC €lval XapaKTNPELOTIKO LEYEDBOC TOU TIUKVWTH, ovopaleTal

Hivekag 1
XWPNTLIKOTNTA TOU TUKVWTA Kot cUpPBoAileTal pe to ypaupa C. .
Yiié AmAieKTpLKn
Xwpntkotnta C evog MUKVWTH OVOUATIETAL TO LOVOUETPO PUGLKO ctabepd
HéyeOog mov eivan ico pe to mnAiko tou nAektpikou ¢poptiou Q tou KEVO 1
TUKVWTA POG TNV TAoN V TOU MUKVWTA. aépag 1,0005
vepod 80
C= g (15] yopti 3,5
A% pika 5,4
1Coulomb KEXPLUTEPL 2,7
Movada xwpntwkdtntog oto S.l. eivat to 1F| 1Farad = —— IPTHTEAP
1Volt yvai 4,5
H XxwpnTikotnTa €vOG MUKVWTH €lval éva TOAU xprolpo pHeyebog, Topaekivn 6,5
ylati pog mAnpodopel yia to ¢poptio mou pnopel va anobnkeutel ava oA e10V- )3
povada taong HeETAfL TWV OMALGUWY TOU. Aévio '

H xwpntikétnta C evog mukvwtn dev e€aptatal amno to poptio kat
TNV Taon tou, aAAd eapTtdTal amo To oXAUa, TI¢ SLAOTACELG KAl TNV
OTOCTACN TWV ONMALOUWY TOU, KOBwG Kal armo To povwtr (StNAeKTPLKO)
ToU TtapEUBAAAETAL LETAEY TWV OTIALOUWY TOU.
O 0pLOPOC TNG XWPNTLKOTNTAG, Onw¢ 6606nke amod tn oxéon (15), Heypagorde Sepoe me séipmons
'-O'XLI’{':L yu k&Oe HOPde']C s Kthr']- TS YWPNTIKOTNTOS TVKVWTH OO THV
Eld1Ikd Opwe yLa évav emimedo mukvwth, 0TaV LETAEY TWV OMALOUWY  0T60T001 TV 0TIaUOY TOD.
TOU UTIAPXEL KEVO 1) AEPAC, ATOSEIKVUETOL OTL N XWPNTIKOTNTA Tou &~  Fuedve 1.5-43.
VETOL QIO TN OXEON:

C=¢ (16)

S
Omou g n arolutn StnAekTpLkr otabepa Tou Kevou:

€, = 8,85102C?/N-m?, S to epBadov omAiopo kat £ n andotacn Twv , , ,
Evog mokvaotig Umopel va. popTioTel

OT[)\lO}J.U.)V Tou (ELK' 43)‘ uéow og mnyns. Hiextpovia pero-
Av HETAELU TWV OMALOUWY TOU TIUKVWTH UTAPXEL KATIOLO HOVWTLKO  gépoviar amd tov omiioud A otov

UALKO (SLNAEKTPLKO) N XWPNTIKOTNTA TOu SiveTal amd Tn oxéon: omhioué B. Oray 1 vdon yiver ion e
™ Tdon TS TNYNHS, 0 TVKVOTHS Pop-
S TioTHKE.
— Ewova 1.5-44.
C=¢-¢g, "

OTIOU € N OXETIKN StNAeKTPLKA 0TOOEPA TOU LOVWTIKOU UALKOU TtoU €i-
val KaBapog aplOpoc Katl e€apTATOL OO TO LOVWTLKO UALKO (mtivakac 1)
€LOLKA yLa TO KEVO 1 Tov aépa elvaL: € = 1.

Evépyela GOPTLOHEVOU MUKVWTN

31O €pyaoTrpLO EKTEAOUNE TNV apakatw Stadikacia. Doptiloupe
evav rukvwtn C = 25.000uF pe ouvvexr taon V = 12V (Ew. 44). O W= kipoy niexmpoviov katé o pop-
KVWTNG oUVOEeTaL HEow SLakomTn Pe avtiotatn avtiotaocnc R = 100Q oy mxvors, uéow nlexmpixic myyic.
kol Le Aapmtripa (Ue xapakTnploTikd 6V kat 60mA). Ewéva 1.5-45.
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KAglvoupe To SLOKOMTN KoL TTAPATNPOUKE OTL O AQUITTHPOC APXLKA
dwtoPoAel kat ypryopa ofrvel. Tn dtadikacio autr ovoualoUlE €K-
¢option tou nukvwtn (ELk. 46).

ATO IOV poEpXETaL N evEpyela pwTofoAiag Tou Aaunthpa; Enel-
6n dev umtdpyxel AAAo oToLXELO 0TO KUKAWO EKTOC ATTO TOV TIUKVWTH),
TOV QVTLOTATN KOL TOV AQUTITAPA, N EVEPYELA QUTH TIPOEPXETAL ATIO TO
$OPTIOUEVO TIUKVWTH.

MWG 0 TIUKVWTNG QMEKTNOE QUTH TNV EVEPYELQ;

O TUKVWTAG ATEKTNOE AUTA TNV gvépyela kata tn dtadikaoia ¢op-
TLOAG Tou. AUTO cupPaivel ylati anatteital mpoodopd VEPYELOC yLO
™ petadopd nAektpLkol ¢poptiou oToug omALopoUG Tou. Ta avtiBeta
doptia Twv dVo onAlopwv apouactdlouv avaloyia Pe EVa TEVIWUE-
vo gAatnplo.

Ma tnv mapaudpdpwon elatnpiov amalteital evépyela, n omola
amoBnkevetal o’ autod pe popdr AAOTIKAG SUVAULKNG EVEPYELOG. TO
€\ATPLO KATA TNV EMavVadOpd TOU TNV ApPXLKH TOU KATAOTOON MPOo-
odEPEL TNV AMOBNKEVEVN EVEPYELQ.

Avtiotolya, yla tTn $OpPTION TOU TIUKVWTN OToLTe(Tal EVEPYELA, N
orola amoBOnkeVeTOL 0 AUTOV PUE HopdN NAEKTPLKAG SUVAULKNG EVEP-
yelag. O MUKVWTAG KATA TNV €KPOPTLON TOU TIPoodEPEL TNV amobn-
KEUUEVN 0’ QUTOV EVEPYELQ.

H nAektplkn SuvauLkr evépyela Tou Tukvwtr Sivetal anod tn oxéon:

Q-V
U= o (17)
Eav xpnolpomotnooupe tn oxéon optopou C = g, €XOUME Kal TLG
LoOOUVAUEG: v

Ixéon HETpou évtaong Kat dtadopdag Suvapikol
O€ OMOYEVECG NAEKTPOOTATLKO Tedio

AlaBétoupe éva GopTLOUEVO TIUKVWTH TOU omoiou n taon sivat V
KOl N amOoToon TWV OMALOUwWY Tou / (Elk. 47).

‘Eotw OTL SOKLPLAOTIKO doptio +( adriveTal apxLka oAU KOVIA GTOV
OomALoUO (A). Adyw Tou opoyevoug nAektpikol mediou, To poptio Sexe-
tat duvapn F = E - g, kot petakweitot péxpt tov omAopo (B). Katd tn
uetakivnon, n Suvapn tou nediov mapayel €pyo:

Wy =F LW, =E-q-( (1)
To £pyo aUTO Umopel va UTIOAOYLEOEL Ao TN yvwaoTh Hag oxéon

14).
() Wi =q-V (11)

AB

Ewova 1.5-46.

Ewoéva 1.5-47.
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Emopévwg, amo tig (1) kat (I1) €xoupe:

E-q-/=q-VAQ
V

Ao TN oX€0N QUTH TIPOKUTITEL Lo AAAN povada HETpNoNG TG Evia-
on¢ E tou nediou: 1V/m.
H povada 1V/m eivat ion pe tn yvwotn povada 1N/C.

TUTOL MUKVWTWYV

OLouvnBéotepeg LOPPEC TTUKVWTWY TTOU XPNOLLOTIOLOUVTOL O€ TIPO-
KTLKEC EPAPUOYEC Elval:

(o) QukvwTég aépa

OL TUKVWTEC auTol amoteAouvTal and U0 CUCTAUOTA LETOAALKWY
TIAOKWV, TIOU OVTLOTOLXOUV 0TOoUG SU0 OMALopOoUG Tou Tukvwtr. Ot
TAAKEG KABe ocuoTAMATOG elval o aywylun cuvdeon kal Bplokovral
N Hlo péoa otnv AAAn xwpic va akouumouv Petaty Toug. Av To €va
oUOTNUO TWV METAAALKWY TTAQKWYV ELvaLl OKIVATO, EVW TO AAAO HTO-
pel va otpédetal, ToTE €XOoUpE Eva pHeTaPBANTO mukvwtn (Elk. 48). H
HETOBOAN TNG XWPNTIKOTNTAG TOU YIVETAL UE TN OTPOdr TOU KlvnTtou
OTMALOLOU, OMOTE TA EAQCUATA TOU pmaivouv ) Byaivouv péca ota
eAAopATA TOU aKivNTOU OTALOHOU.

Ol XwpNTIKOTNTEG TETOLWV TIUKVWTWV ¢BAavouv amo 10-400pF kot
xpnotuomnolovvtal og padlodpwvikoug Sékteg. (1pF = 10°2F)

(B) MUKVWTECG pE OTEPEA SLNAEKTPLKA

Ot omAlopol toug amoteAovvTal arnod oAU Aemtd HeTaAALka GUAAQ,
Kal HeTalL toug mapepBailovtal Aemtd pUAAA SinAekTplkol (Omwe
Xapti, pika).

Ta Aemtd UAAQ TOU LETAAAOU UE TO SLNAEKTPLKO TUALyovVTOL UE TE-
TOLO TPOTIO WOTE 0 OYKOG TOU TIUKVWTN va elval pkpog (ELk. 49).

OL XwPNTLKOTNTEG TWV MUKVWTWV autwv ¢Bdvouv and 100pF £wg
1uF. (1uF = 10-°F)

Xpnolpomolouvtal o€ NAEKTPOVIKEG KOl NAEKTPLKEG CUOKEUVEG.

(v) HAEKTPOAUTLKOL TTUKVWTEG

AmnoteAouvtal amnod §Uo petaAAikd UAAa ou xwpilovtal pe xopti
TIOU €XEL EUMAOUTLOTEL Pe SLtaAupa NAekTpoAUTN. OL TUKVWTEC auTol
€XOUV TTOAU HEYAAUTEPEG XWPNTLKOTNTEG ATO TOUG MPONYOUUEVOUC.
Ol XwPNTLKOTNTEG TWV TUKVWTWV autwv ¢Bavouv amnod 10-2000pF
(Ewk. 50).

XpNOLUOTIOLOUVTOL 0TO KUKAWHO EKKIVNONG NAEKTPLKWY KIVNTAPWV.

Metofintog mokvatig.
Ewova 1.5-48.

Tolyuo. morvwty pe oteped omie-
KTPIKO.
Ewéva 1.5-49.

Hlextpolvtikdg mokvatig.
Ewéva 1.5-50.
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HAektpootatiki pnxoav Wimshurst

Otav xpelalOpaoTte LEYAAEG TOCOTNTEG NAEKTPLKOU dopTiou Xpnot-
HOTIOLOUE TLG NAEKTPOOTATLKEG LNXOVEG.

MLa yvwoTr) NAEKTPOOTATIKA Unxavn eivat kat n pnxovr Wimshurst.
Kataokeudotnke ano tov AyyAo pnxoviko James Wimshurst to 1883.

H pnxavi autr XpnoLUOTOLEITOL OTO TIEPLOCOTEPA OXOALKA £pyal-
otnpla GpuUaCLKNC.

H pnxavn pe tnv neplotpodn twv Suo Slokwv avantuooeL avtiBeta
NAekTpLlKA dopTtia, Ta omola anoBnkevovtal o€ SU0 PLAAEG-TIUKVWTEG
(tumou Leyden).

Ot U0 TUKVWTEG elval cuvdedepévol e SU0 PETAAALKA OTEAEXN,
Tou KataAnyouv o€ dUo aywylpa odpatpidia. Ta odpatpidia kabwg Ast-
Toupyel n unxavn poptilovtal pe avtideta @optia, Onwc Kot ot Tu-
KVWTEC.

Av mtAnoldooupe ta dvo odatpidia, yla KAtdAANAn TLU TNG €vta-
ong tou nAektplkoL mediou petall toug (amo 15000-30000V/cm), Ee-
OTtA NAEKTPLKOC oTilvOnpag. Auto cupBaivel ylati nAektpdvia tou ap-
vNTka doptiopévou odalpldiov odnyouvtal LECW TOU AEPQA TIPOC TO
BeTIKA GOPTIOUEVO, UE ATIOTEAECUA TNV EKPOPTLON TOU GUOTHUATOG.

H gudavion tou omvOnpa onuaivel OtL KAtd tn SLApKeLa Tou dal-
VOUEVOU KATAOTPAPNKE N «LOVWTLKY) CUUTIEPLPOPA» TOU aTuoodal-
pLKOU aépa PeTalL Twv SUo odalpldiwv.

Muyoviy Wimshurst.
Ewova 1.5-51.
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2’ autA TtV evotnta pabape

O vopog tou Coulomb ekdpalel tn duvaun petagd twv dpoptiwv Q
kat Q, mou Bpiokovtal o€ anoéotacn I. H 6tebBuvon tng SUvaung eival
CUYYPOUULKA LE TNV eVBeia OV eVWVEL T onpeLlaka doptia kal eival
€AKTIKA av Ta poptia eival avtiBeta.

Movada pétpnong tou ¢poptiou (S.1.): 1C.

H évtaon nAektpikou mediou eival to Slavuopatiko péyebog mou
Selyvel tn SUvaun mou aokeital otn povada tou NAeKTPLKOU dopTtiou,
oe k@Oe onpeio tou mediou.

Movada pétpnong tng évtaong (S.1.): IN/C.

Opoyevég ovopaletal to medio mou oe kKABe onuelo Tou n évtaon
Tou elval otabepn).

AUVOULKEG YPOAUMEG €lval OL VONTEG YPAUMEG UE TLG OTtoieg oxedLa-
{oupe éva nAekTplko medio. e kABe onueio Toug n évtaon sival edpa-
TITOMEVN.

‘000 TLo TIUKVEG elval oL SUVAULKEG YPAULEG TOOO LEYOAUTEPO Elval
TO HETPO TNC évtaong E otn ouykekpLpévn meploxn.

Avvopko sival to péyebog rou ekdpalel eveépyela ava povada nAe-
KTPLKoU ¢dopTiou o€ cuykekpluEvn B€on tou mediou.
Movada pétpnong Suvautkoo (S.1.): 1V.

H dtadpopd duvapikot petafd dVo onueiwv A kat B elvat ton pe to
€pyo tng duvaung tou nAektplkol medilou ava povada nAekTplkol
doptiou, Katd tn peETOPOPA TOU ATO TO onUELlo A oto onueio B nAe-
KTplkoU medilou mou Snuloupyeital amd oKivnTo Kol CNUELOKO NAE-
KTPLKO dopTio.

H xwpnTikotnTta €vOC MUKVWTH €KPpAlel TO PEYLOTO GOPTiO TOU
UTIOPEL VO OTTOKTIOEL O TIUKVWTAG YLOL CUYKEKPLUEVN TAON HETAEY TWV
OMALOUWV ToU (ywpic va Eeoma omvdnpac). ITo E0WTEPLKO TOU TIUKVW-
T dnuLoupyeital opoyevEG NAEKTPLKO Ttedio.

Nopog tou Coulomb

Q.Q,

r

F=k

‘Evtaon nAeKtplkoL

nediov
E =F/q

OuoyeVEG NAEKTPLKO
nedio

AUVOLHLKEG YPOLLULES

AuVaLKO NAEKTPLKOU
nediov

V,\ - U/\/q

Awadopd Suvapkov
VM% - UAB /q

XwpnTkoTNTA MUKVWTN

C=Q/V
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Ztpatnykn enilvong npofAnpatwv

Mo Tov UTTOAOYLO O TWV SLOVUCUATIKWY HeyeBwv Suvapng, évtaong
Sev mpéneLva Eexvape otL mpemnel va urtoAoyilovtal: MEtpo - AleUBuv-
on - ®opa.

(I) Abvaun Coulomb

(o) Av Inteital og €va mMPOPBANUA 0 UTTOAOYLOMOG TG SUVAUNG TTOU
oaokeltal anod éva poptio oe Eéva aAAo doptio, epyaldpaoTe OMWE ETTL-
BaAAeL o vopog tou Coulomb, mpoadlopilovtag ta SLavuoUATIKA Xa-
POKTNPLOTLKA TNG.

(B) Av Inteital o umoAoyLlopog TG SUvapng mou SEXETOL NAEKTPLKO
doptio and cvotnua dvo N neplocotepwyv poptiwy, Ba umoAoyiocou-
pe tn duvapun mou odeiletal og KAOe Eva amo Ta GopTia AUTA KAL OTN
ouvEXeLla Ba TPooBECOUE TIG SUVAUELG SLAVUCUATIKA YLoL VAL TtPOoSL-
oplooupe TeAkA To PHETPO, TN SlevBuvon Kkat tn opd TNG CUVLOTORE-
vng.

F=F+F+E+...

(IT) Evtaon og onpeio nAektpikou mediou

(o) Av Intettal og éva mpOBANUA 0 UTIOAOYLOUOG TNG EVTAONG O ON-
pelo nAektpikoL mediov, tn Bplokouvpe anAd epappolovtag tn oxEon
optopol g E = F/q N av mpokeLtal ylo medio mou odeiletal og on-
Helako ¢optio, medio Coulomb, amnd tn oxéon:

Q

E=k
r

H StevBuvon kal n popa tng mpoaodlopiletal amnod to eidog Tou dpop-
Tiou Q.

(B) Av Inteital o umtoAoyLoUOG TNG EvTaong o€ onpelo (A) nAektpikoL
niedilou mou odeiletal og SU0 N meplocdTEPA ONUELAKA dopTia, mpoo-
Slopiloupe tnv évtaon tou mediou mou mpokaAel kaBs €va poptio
ninyn oto onueio (A) kat otn cuvéxela Ba MPooBECOUE TIG EVTAOELG
SLavuopaTIKA yLo va Tpoodloploou e TEALKA TO HETPO, T SlevBuvon
Kal Tn popa TNG CUVIOTOUEVNG.

E=E +E,+tE,+...

1 2 3

(I11) Avvapiko

To SuvapLko ival LOVOUETPO PEyeBOC. EMOUEVWCE YLOL TOV UTTOAOYL-
OMO Tou apkel 0 MPoadloplopds TNG aAyEBPLKAG TOU TLUAG.

(o) Eav Inteital o éva mpoOPANUA va yiveL 0 UTIOAOYLOUOG Tou Su-
vaulkoU o€ onuelo (A) nAektpikou mediou, umoAoyiletal amo tn oxéon
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opopov V, = U, /g A av mpokettal yia medio onpelakol NAEKTPLKOU
doptiou umoAoyiletal kal amo tn oxéon:

V, = k9

r
Kal N aAyeBpikr Tt Tou anoteAEoUATOC eival n {nToUUEvN.
(To poprtio Q t0 avTikaoTOUUE LUE TO TPOONUO TOU.)

(B) Eav {nteitat to duvaulkd os onueio mediov mou odeiletal oe
S0 n meplocodtepa onuelakad poptia-mnyec, mpoodlopilovpe o Su-
VOULKO TIOU TIPOKAAEL 0TO onpeio kABe dopTio MmNy KoL 0Tn CUVEXELA
MPOOOETOUUE aAyEBPLKA T SUVAULKA QUTA.

Vo =iV, +HV+.
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Avpéva npoBAnuarta

MpoBAnua 1

ENMinedo¢ TMUKVWTAG €XEL TETPOYWVIKOUG OMALOMOUCG, TAEUPAC
10cm. H andotacn petafy Twv onAtopwv tou eivat £ = Imm. Na
UTtOAOYLOTEL:

(o) H xwpnTikOTNTA TOU.

(B) H evépyela ou givan anoBnkevpévn o’ autov av £xel poptl-
00¢i pe poptio Q = 1pC.

Aivetar g = 8,85 - 10"*C*/N - m*

7

Aven
() ATto T ox€on (16) yla Tn XWPNTIKOTNTA EXOUE:

2 2
C= 805 = 8’85.10-12C_2 M = 8,85-10'”F
l Nm~ ) 0,001m

(B) H evépyela Tou ukvwTn amno tn oxéon (17) sivadt:

_QV_Q _ ooy

MpoBAnua 2

‘Evag nukvwtig 90puF cuvdéetar pe pnatapia 12V ko poprileton
HEXPLS OTOU N TAon Tou va yivel 12V. Néca nAektpovia petadépdn-
KoV orto tn ot mAdka otnv aAAn;

Aivetan g, = -1,6 - 10-°C.

Aven
ATo TN ox€on opLopoU TNG XwPNTLKOTNTAC, oX€on (15), £XOUpE:
Q=CV=(90-10°F) - (12V) =108 - 10°C
AUTO elval to poptio o KABe €vav OMALOUO KOTA amoAutn Tiun. O

aplOUOG Twv NAekTpoviwy mou cuvamnoteAouv to poptio Q sivat:

5
n= Q _ 108:10°C 67,5-10" nAektpovia
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Mpo6Anua 3

Tpia dpoprtia g, = -15pC, q, = +15uC kar q, = +20uC Bpickovran
ot Kopudég A, B, T avtiotoya £vog LoonmtAsupou opBoywviou Tpt-
yWwvou.

Na untoAoyicBouv:

(a) H ouviotapévn Suvaun mou déxetou o poprtio g,.

(B) H évtaon tou nediov oto péco tng M unoteivoucag (Br).

Aivovtat k =9 - 10°Nm?/C? kou (AB) = (Al) = 2m.

Aven

Mo tov urtohoylopd tng duvaung F, ou 6éxetal to doptio g, Oa
umoAoyicoupe tn duvaun F,, tou aokei to poptio g, oto poptio g, Kot
™ 6vvaun F, , mou aokel to dpoptio g, oto dpoptio q,.

Emeldn ta poptia g, koL g, eivat etepwvupa VW Ta g,, g, OHWVUUA,
ot duvapelg F , kau F,, €xouv TG kateuBuvoelg mou daivovtat oto
oxnua.

Ta pétpa Twv SuVAPEWV elval:

-6 -6
F13:k\q1 Q| 9109Nn;1 15-10°C-20-10°C
AT C (2m)’

AE, =675-10°N

A6 to opBoywvio tpiywvo rpokumtel: BI'? = AB>+AT? = 8m?

|q2 q3| o Nm® 15-10°C-20-10°C ;

9-10 >
C’ &m

E 2,3

F,,=337,5-10°N

AvaAUOUE TNV F,, o€ 800 ouviotwoeg F; kat Fj oL omoteg €xouv ioa
HETPa, emeldn n duvapn F, , oxnuatitet ywvio 45° pe tnv (Ar).

J2

E. =F =FE,ouv45° =337,5-10‘3N7 = 475-10°N

3TN OUVEXELA UTIOAOYL{OUME TN CUVLOTOUEVN TWV SUVALEWY OTOUG
agoveg x kary, F ko Fy avtioToLya.
F =F =475-10"N xat
F, =F,-F =675-10°N-475-10°N 1
F, = 200-10°N
H ouviotapévn twv duvapewyv F €xel pétpo:
F=JE2 +E2 = (475-10°N)*+(200-10°N)?
F=515,4-10°N
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~F 200-10°N _

H 81ebBuvon tng Suvapng F eivat: ¢ = = = ————— = 0,42

MpoBAnua 4

Tpia nAektpikd dpoptia g, =q,; = V2 -10%C kau q, =-107C Bpioko-
VTl OTLG TPELG KOPUPEG eVOG TeTpaywvou TtAsupag d = 3m. Na Bpe-
OoUv:

(o) H évtaon tou nAeKTpLKoU TeSiov MOV SnULoUpPYELTOL OTNV TE-
taptn Kopudn.
(B) To Suvapuké Tou nediov otnv té€taptn Kopudn.

Aven

(a) H évtaon tou nAektplkol mediou otnv Kopudn A Ba sival ion
HE TN OUVLOTOUEVN TWV EVIACEWV Tou odeilovtal ota g, 0, d,. ZXe-
Sdtoupe tig evtdoeG E L E,, E; mou dnuioupyouv ta poptia g, d,, d,
avtiotolya. H katevBuvor) Toug eival n katevBuvaon Tou poodilopile-
TaL ano tn opa TNG AVILoTOLXNG SUVAULKNAG YPOUUNG.

(A—A, A—B, I—A avtioTtowa).

Onwg yvwpilouvue: E, = k‘;l_ﬂ’ E, = k‘;l_;‘

ko emteldn) (BA)? = 2d?

‘q2|
2d?

Mpwta Bplokoupe tn ocuviotapévn Twy E, kat E..

E,, =E: +E} =2} =E1\/§=k|;1—;‘\/§ i

E, =k

oo N’ _\/5-10'8cﬁ N

E.=9-1
13 C’ (3m)’ C

H &tevBuvon eival idla pe tn dtevBuvon tng dtaywviov BA, SnAadn
oxnuatitet ywvia 45° pe g E, kat E..

HE, sivat:

qoo Nm® 107C N
C’ 23m)’ C

E, =9-10

H &ievBuvon g E, eivat idla pe tnv E ,xaun dopa avtiBetn. Eno-
uévwg, n ouviotapévn toug Ba eivau: E, =E, +E,

H aAveBpikn Tun tng E , givad:
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N N N
E, =E,,;-E, =20—-50— =-30—
’ C C C
AnAadn n on Ba €xeL tn dLtevBuvon kal Tn popa TNG Ez.

(B)To duvauiké wg povopetpo péyebog otn B€on (A) unoAoyiletal
aueca amo to aBpolopa Twv SUVAULKWY TIou SnuloupyolVv ta Tpila
doptia otn Beon A: V, =V +V +V,.

o N’ ~2:10°C
2

Ta Suvapika eivat: V, =V, = kd =9, =423V
d 3m
kot emeLdn (BA) = dv/2 1o V, eivaw:
V,mk o G g N 0Oy
(BA) dv2 C*  3{2m

Enmouévwg, to duvautko V, =42,3V+(-213,8)V+42,3V A V, = -129,2V

MpoBAnua 5
Aidovtan 8vo Ppoptia otig kopudEG A Ka B evog tetpaywvou ABrA,
g, =210"C kou ¢, = -107C, nAevpdg d = 3m. Na Bpebei:
(o) H sradopa Suvapikov V  petadld twv onpeiwv I kat A.
(B) Av doprtio q = -10-°C petakivnBei ano tn Béon (M) otn B€on (4),
noco gival To €pyo tng dUvauNG Tou ediov KATA TN LETAKIVNON
autn;

Aven
(a) H 6ladopa duvapikov V  eivat: V,, =V -V,

Yriohoyifoupe ta duvapka Vo kaiV,.
Vr = Vl + V , EMOUEVWCG:
— k ql

9,
r (AD) k(BF) ko (AlN)= d\/_ 2,(BI')=d. Emopévwg:

2
v, —9.10> N 210 210°C . 109anl (1070 _ jpsy
C’ 3V2m C 3m
b q q ,
OHOLQVAZ\/l‘FVz:kEI"‘k—ZA n
V,=9-10° Nm @1070) g 1 N“; (1070 _5ey
3m C 3fm

Emopévwg: Vi, = V.-V, 1 V, = 125V+(-387)V = -262V
. , Wi .
(B) Onwg pabape V., = % N We_,=V,q

W

I'>A

= (-262V)-(-10°C) = -262-10"Joule
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EpwtNOELC - ApAOTNPLOTNTEC

4,

. Tplpte éva PoUOKWHEVO UTIAAOVL 0 €va UdaAoUA. 3TN CUVEXELD

dépte o emadr TO UMOAAOVL HE TOV ToiX0. To UMOAOVL «KOAAQY»
otov Toixo. Narti;

. Tpidte To MAAOTIKO HEPOG EVOG OTUAOG OTO TOUKALGO g, yLa va

To doptioeTe. ITn ouvEéXela avoifte tn Bpuon Tou vePOU Kal TTAN-
olaoTe TN «@A£Ba». TL mapatnpeite; EEnynote to pawopevo.

‘Eva NAEKTPOOKOTILO UTTOPEL va XpnotpomnotnBel, yla va avixvelel
NAEKTPLKO poptio. MAnolaloupe pia apvntika poptiopévn paBdo
oto odalpiblo Tou nAekTpookoTiou.

A. TLtapatnpeite;
B. TLelboug doptio epdaviletal oto odatpidio;
I. MoLo eivat To cuVOALKO dopTio Tou nAeKTpooKoTiou; (e€nynote)

A. Na Sltatuntwoete to vopo tou Coulomb kat va ypaete tnv avrti-
otolxn oxéon.

B. Moleg oL povadeg twv peyebwv nou epdavilovral otn oxéon;

MoLeG OL OpOLOTNTEG KoL TTOLEG OL SLadpopEC avVAPESA OTO VOLLO TOU
Coulomb kal To VOO TG aykoouLlag EAENG;

AUo OpoLla NAeKTpLKA dopTia améxouv otabepn anootaon. Molo
Ba eival to anotéAeopa otn duvaun Coulomb gav:

A.Eva and ta duo dpoptia SuthaclaoTtel.

B. Eva ¢optio SumAhactaotel kal to dAAo umoSutAacLlaoTel.

I. AuthaclaocTtouv Kal ta Suo dopria.

Avo etepwvupa NAekTpka dpoptia g, kat g, EAkovtal pe Suvaun F,

otav n anootaocr toug eival r. Na Bpebel n andotaon otnv onola
TPETEL VA TOTOOeTNOOUY, WOTE N EAKTIKN SUvan va yiveL:

A. 4F
B. F/4

Atvovtal tpia 6pola nAektplkd doptia mou Bplokovtal oTIG KOpU-
d€c A, B, T loomAelpou Tplywvou. Mola ivat n katevBuvon tng
Suvaung mou d€xetal to dpoptio NG kKopudnig (A);

AUo opola nAektplka ¢doptia eivat akivnta otig Suo Staywvia
QTEVAVTL KOPUEG TETpaywvou. Mou déxetal peyaAutepn Suvaun
€va Tpito doptio, oTIc SUo eAelBePEC KOPUPEC 1) OTO KEVTIPO TOU
TETPAYWVOU;
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10. Tt ovopaloupe évtaon nAektplkoL mediou;
Na ypayete TNV avtiotolyn oxeon.

11. H povada pHETpnong TNG Evtacng Tou NAekTpLkou mediou elvat:
A.C B.N/m TLN/C A.JC

12. JUUMTANPWOTE TA KEVA TOU KELUEVOU:
H évtaon E oe onueio «Z» nAektpikou mediov mou odeiletal oe

NAEKTPLKO PopTio Q EXEL LETPO TIOU EVAL uvveverenrenenene Tou dop-
TIOU Q KO v, QVAAOYO0 TNG AmoOoTacn Tou «I» amo To
....................... ninyn. H katevBuvon tng éviaong oto «I» e§aptatal
(0 (o1 o TN Tou doptiou Q.

13. Xapaktnpiote kABe pia amo TIg MopaKATW TPOTACELG LE (X) av &i-
vat owotn, pe (A) av elvat AavBaopevn.
H katevBuvon tng évtaong E o€ éva onpelo «Z» nAektpLkoL mediou:

A. Elval avefaptntn tng B€0nG TOU GNUELOU «Z». [l

B. Eivat avefdptntn tng Béong tou onueiov «I» av to nedio []
elval opoyeveg.

. Eivat ave&aptntn and Sokipaotikd poptio mou tonobetel- [
TAL OTO ONUELO «I».

14. Xapaktnplote KABE pio oo T MAPAKATW MPOTACELS UE (Z) av &l-
val owotn, Le (A) av eivat AavBacpévn.
Aokipaotikd dpoptio ( tonobeteital og nedio mou dnpouvpyel on-
HELAKO NAekTPLKO dopTtio Q.
H dUvaypn mou d€xetal To doptio q:

A. ExeL pétpo mou efaptatol anod tn Béon tou doptiou q []
néoa oto medio.

B. ExetL tn &tevBuvon tng avtiotowyng SUVAULKNG YPAUUNAG.

[l
. 'EXEL LETPO TOU TtapapEVEL 0TaBEPO, yia KaBe onueio mou  []
Bploketal mavw o (vontn) odatpikn emdAVELD, LE KEVTPO
TO onueLako doptio Q.

A. ExeL dpopd mou Sev e€aptdrtat and tn dopd tng évtacng [
tou mebiou.
15. Aivovtat Vo opwvupa nAektpikd dpoptia Q, = 2Q,, oTig BEoelg (A)
Kal (B) 6mwg oto oxnua.
(1) To nAektpikd medio undeviletal oe onueio ou Ppioketat:
A. Aplotepd tou A.
B. Ae€la tou B.

I. Metagu A ko B.
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(I) Av r, kow r, gival oL QMOOTACELG TOU ONUELOU UNeVIoUOU TG

évtaong arno ta poptia Q, kaL Q, avtiotoya, o Aoyog I eivac
L
A.12 B.2/1 T.1/J2 b2

ZUUTANPWOTE TOL KEVA TOU KELUEVOU:

KaBe nAektpootatikd mebio pmopel va amelkoviletal HEOW TWV
.................... YPOLULWV.

Ot SUVOULKEG YPOAUMEG Elval OL VONTEG YPAUMEG TTOU O KABE on-
HELDO TOUG N vvevvervenrereen, Tou mediouv eival epamTopevn.

OL SUVOULKEG YPOAUUEG BEV ..., 0TO XWPOo yUpw amo ta pop-
Tia. Omou ol SUVAULKEG YPAUUEG ELVOL TILO TIUKVEG N €vTacn Tou
nedlou VAL ..oeveeervenreneee. .

Xopaktnplote KABE piol Ao TIG MOPAKATW TMPOTACELS ME (Z) av
elvat owotn, pe (A) av elvat AavBaopévn.

KaBe nAektpootatiko nedio maplotavetal and éva nAnbog (von-
TWV) YPOUUWV OL OTIOLEG:

A. Aev TépvovTtal £€w amo ta ¢popTia. ]

B. Eivai maivtote eUBUYPOLILEC. ]

I. Exouv mdavtote $popd amd ta BeTikd mpo¢ Ta apvntkd []
doprtia.

No oxebLaoete TIC SUVOULKEG YPAUUES NAEKTpOOTATIKOU Tiediou

Tou odeileTal:

A. e éva apvnTiko doprtio.

B. 2 SU0 (oa Kotd amOAUTN TLUA KOL ETEPWVUHA NAEKTPLKA dopTiaL.

Xopaktnpiote kABe pia amod TIC MAPAKATW TPOTACELS UE (X) av

elvat owotn, pe (A) av elvat AavBaopévn.

HAektpLKo dopTtio ( TomobeTeiTOL LECO OE OLOYEVEG NAEKTPLKO TTE-

6lo, mou dnuoupyeitat petafd SU0 OpoLWV TTAPAAANAWYV KoL ETE-

PWVUHA GOPTIOUEVWY TIAQKWV.
H 8Uvaun mou déxetal to doptio q:

A. E¢aptatal and tn B€on tou doptiou péoa oto nedio.
B. Exel kateuBuvon mou e§aptatal amno to €idog Tou doprtiou q.
I. ‘Exel u€Tpo otabepo.

A.’Exel dtevBuvon mapaAAnAn Pog TLg MAAKEG.

OO0Oo0nd

E. ExeL mavtote popad amnd tn BTk TAAKA GTNV APVNTIKN).

Na oXeSLACETE TIG SUVOLKEC YPAUHES TOU NAEKTPLKOU TIESIOU TTOU
dnuioupyeital avapeoa oe dU0 OpoLeG TAPAAANAEG LETAAALKEG
TIAGKEC, GOPTLOUEVEG e avTiBeTa popTia.



21.

22.

23.

24,

25.

26.

48 Avvaueig puetaél NAEKTPIKWVY POpPTiwV

Av TO OpOYEVECG NAEKTPLKO Tedio TNG tponyoUevng Spactnplotn-
TOG €lval KATAKOPUGHO Kol apvnNTKA PoPTIoREVN aTayova Aadlou
Loopporel péoa o’ auTo:

A. Na oxedldoete TIg SUVAUELG TTOU SEXETOL N OTAYOVA.

B. Na mpoaoblopioete to €ibog tou dpoptiou kabBe mMAAKAC.

O€eTIkO onuelako doptio Q mpokaAel tn dnuLoupyla nAektpooTta-
Twkov mebiov.

A. Na onuelwoete TN Gopad TWV SUVOLLKWY YPOLLLWV.

B. Na oxeblaoete 1o dtavuopa tng évtaong E tou nedlov ota on-
pela «K» kat «A».

I Na BpeBel o AOyog Twv HETPWV eVTACEWY Tou mediov =K | av:

= A
r, = 2r1,.

Atvetal to medio Tou oXnUATOC Tou odelAeTaL OTA ONUELAKA POp-
tlaQ, Q,.
A. Moo eivat to eibog Twv doptiwv Q, Q,;

B. Zxebiaote To Stavuopa NG Evtacng tou nmediou oto onpeio 2.

Atbovtau 8o ioa Betika poptia (Q= Q,) kat onpeio «Z» Tng kAOe-
NG 0To HECO «M» TNG OMOCTAOKG TOUG.

A. Na urtodeifete péBobo yLa T ypadLkr) AmeELKOVLION TNE EVTAONG
Tou Tediou otn BEon «Ix.

B. Mowa eivat n katevBuvon tou Stavuopatog E;

I. NMowa n katevBuveon tng Suvaung mou Ba aoknBel, av otn B€on
«Z» TOTMOOETACOUUE apVNTIKO SOKLUAOTLKO dopTtio Q;

JUUMANPWOTE TA KEVA TOU KELUEVOU:

H Suvautkn evépyela amoteAel kown LOLOTNTA EVOG .....ueenee..e.
NAEKTpIKWY ¢doptiwv. Ta tnv mepimtwon aAAnAenidpaong
800 nAektpikwv doptiwv g, kat d,, uroloyiletal anod tn oxéon
U= e . H povada pétpnong tng SuVAULKAG EVEPYELAG
EVOL TO corvereerenee. . EGv 1o mpoonuo tou amoteA£éopatog sival
.................. QUTO onpaivel otL ot duvauelg Coulomb petaly Twv
doptiwy €ival ...

Mola amod TIg MapakATwW oXEOELS Sivel Tn SuVAULKA EVEPYELA OU-

otAnatog dvo onuelakwv dpoptiwv Q,, Q,;

A. k—QlQ2 B. k& r. k—Q'Q2 A. kQ—;
r’ r’ r r
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27. Na ylvouv oL avTLoToLXloELG:

AYNAMIKH ENEPTEIA

ZYZTHMATOZ AYO ®OPTIQON XAPAKTHPIZTIKA

* @eTIKN SuVOULKNA EVEPYELO * SUVALLELC EAKTLKEC

* ApvnTikr SUVAULKA EVEPYEL  * ATIELPN ATIOCTOCN

* AUVaLKN EVEpYELA Lon * undevikn anoaotaon
LE TO undév

e opoonua doptia

28. Xapaktnplote KAOe pia amo TG mMapaKATW MTPOTACELG E X av elvat

29.

30.

31.

32.

owoTtn, Ke (A) av eivat AavOaopévn.
H nAektpikr) Suvapikn evépyela U0 onUELKWVY opTiwV Elval:

A. Avtiotpoda avaloyn TnG LETAEL TOUG ATIOOTACNC.
B. Eival péyeBog dtovuopatiko.

I. Elvaw mavtote Betikn.

Oood

A. H povada pétpnong tng eivat: 1J/C.

AokipooTiko poptio +q tonmobeteital otn B€on «Z» mediou, mou
SnuLoupyeitat anod akivnto nAektpiko poptio Q. To €pyo tng duva-
ung tou mediou Katd tn peTakivnon tou ¢optiou q and to (Z) oto
amnelpo sivat:

A. Avaloyo tou doptiou Q. ]
B.loo pe th Suvautkn evépyeta tou dpoptiou g otn Béon «I».  []

. Ave€dptnto tng Stadpoung mou Ba akohouBroel to pop- [ ]
Tlo Q.

A. Elval amelpo adou n Stadpoun €XEL ATELPO UAKOG. ]

Akivnto Betikd nAektpLkod doptio Q dnuloupyel nAektpikd nedio.

TomoBetoupe Sokipaotikd dpoptio ( o onpeio (Z) Tou nediou. Av

n duvauLkn evépyela tou doptiou  lval apvnTLKA AUTO oNUALVEL
otL:

A. To doptio g eivat opdonuo tou Q. ]
B. Ot SUVAUELG HETALL TWV PopTiwY ElvaL EAKTLKEG. ]

I Tla va petadepBei 1o dpoptio g and peydAn anootaon otn ]
B€on (2) amatteital va Tou mpoodEPOUE EVEPYELQL.

Na SwoeTte Tov 0pLOUO Kal TNV avtioTolyn oxEon yLa To SUVAULKO
o€ onuelo nAektpootatikoL nediou.

JUUTTANPWOTE TA KEVA TOU KELWEVOU:
To SUVOULKO ElVaL EVA ......c.eenrenneee. duoko péyebog mou pag Sei-
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XVELTNV e EVEPYELOLTIOU EXELN evveverrrernnnas TOU NAeKTpL-
KoU dopTiou oTn cuykekpLuévn B€an tou mediou.

33. JUUTTANPWOTE TA KEVA TOU KELUEVOU:
H povada pétpnong Tou SUVARLKOU OTO S.l. EIVOL TO ..cecveeveecnnne,
Oa Aéue oOtL to Suvaulko o pLa B€on tou mediou eival (oo pe
O , vV GOoPTIO (00 PE ..cverererenee, otn Béon autn €xeL
SUVOULKN EVEPYELD (ON ME T ..o,

34. Xapaktnplote kAOe pia amod TG MAPAKATW TTPOTACELC LE X AV Elval
owoTtn, Le A av elval AavBaopévn.
Qoptio mny Q mapadyel nAektpootatiko nedio. Otav Sivetal n
nAnpodopia 0Tl «To SuvauLko og pLa B€on “X” Tou nAekTpLKOU TiEe-
diou givar V. = +10V», auto onpaivel ot

A. H Suvaypikn evépyela Sokiuaotikol poptiou eivar +10 Joule.  []

B. Aokipaotiko dpoptio -1C otn Beon «Z» meptéxet Suvapkn []
evépyela -10J.

I Aokipaotiko poptio +1C otn Bon «2» Ba petakwvnBei oto  []
amnelpo amnod tn duvaun tou nediou.

A.To ¢optio mnyn eivat apvnTLko. ]

35. Alvetal OpOyeVEG NAeKTPLKO Tedio. TomoBeToUUE SOKLUAOTIKO
¢doptio +q oe pia B€on tou mediou. Na anodelytel otL T0 doptio
Ba kwnBel amod onueia uPnAdtepou SUVAULKOU OE CNUELD XOLN-
Aotepou Suvapkou.

36. Ta oxruata | kat Il avtiotolyolv 0TI SUVAULKES YPOUUES SUO nAe-
KTPIKWV Ttediwv. Na SikatoAoyroete tn cupdwvia f tn dtadwvia
00 UE KABE pia amod TI¢ mapakatw anoPelg onuewwvovtag (X) av
oupdwveite:

A.Ze OAeC TIG Béoelg kaBevoc tebiou, n évtaon eival otabepr. [

B. KaBwg kivoupaote anod aplotepd npog ta de€id n evracn []
Kol Twv SU0o TESIWV PELWVETAL.

I. H évtaon tou mediou (I) eivat otabepr, evw n évtacn tou [ ]
niebiou (I1) av€avetat kaBwG KVOUUAOTE TPOG TA APLOTEPA.

A.Kau ta Vo media mpokUntouv amd apvntkd doptia ot’ []
opLOTEPQ Kol BeTIKA oTa HeLa.

E. To Suvaptkod Kabwe KWVOUHOOTE TTPOG Ta aploTepd eAattw- [ ]
vetal kot ota duo media.

37. Xopaktnpilote kAOe pio amo T mapaKATwW TPOTACELG UE X av elvat
owoTtn, Ue A av eivat AavBaopévn.
OeTikO dpopTio +( peTakveital anod tn B€on «A» otn «By.

A.H kivnon yivetat kdtw amnd tnv enidpaocn tng Svvaung tou [ ]
neblou.
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B. To doptio otn Béon B £xeL pikpotepn Suvapikn evépyeta [
o€ oxéon PE TNV A.

I. H 8uvapn mou tou aokeital otn B€on B eival pikpdtepn [
armo tn duvaun otn B€on A.

A.To Suvaptko otn Bgon A eivat pkpotePo amo to duvautko [
otn B¢on B.

Na dwoeTe TOV 0pLOUO KaL TNV avTiotolyn oxéon ywa tn dtadopa
SuvaptkoU petafd duo onpeiwv nAektplkoL mediov.

JUUTTANPWOTE TA KEVA TOU KELUEVOU:

H Stadopd Suvaplkol PETOED SUO ... NAEKTPLKOU TiE-
SOV HAG SEIXVEL TNV .eveereeeeeereee NG SUVAULKAG EVEPYELOG avA
..................... nAektpLkoL poptiou.

JUUTTANPWOTE TA KEVA TOU KELUEVOU:

H Stadpopd SuVaULKOU EIVAL ........ccuvnenee. duUoLKO HEyeBoG Kal EXeL
povada HETPNONCTO 1 .vceevvnrnneee. . Atapopa Suvapikol ton pe
i pog Seiyxvel 6tLn petafoAn TnG SUVALLKAG EVEPYELAC

doptiou +1C petall twv dVo Béocwv elvat ion pe 1 ...

Xapoaktnpiote kaBepia anod TIg mapakATw MPOTACELG LE X AV Elval
owotn N A av eivat Aavbacopévn.

H Siadopd duvapikol petaly Suo onueiwv A kat B nAektplkou
nedlov eiva V, ; = -10V. Autd onpaivel ot

A.Av adricoupe doptio +q otn B€on «A», auto Ba petakwvn- []
Bel anod t Béon «A» otn «By.

B. H Stadopd twv Suvauikwy V,- V  eival ton pe -10V. ]
I To buvauké V, > V,. |

A. Av petakwiooupe doptio g = 1C and to «A» oto «B» n []
Suvapkn tou evépyela Ba ehattwOel kata 10 Joule.

Tt ovopAoupe XwpNTIKOTNTA EVOG TIUKVWTH;

Av Sumhacldcoupe to poptio Q evog dopTiopévou MUKVWTH, TOON
Ba yivel n Stadopd Suvapikol HeTall Twv SUO OTTALOUWY TOU;

ZUUTTANPWOTE TOL KEVA TOU KELUEVOU:

H xwpnTikotnTa €VOC TUKVWTH Elval €va QUOLKO .......cceeneeeeee.
HEYEBOC. AEpe OTL N XWPNTLKOTNTA EVOC TUKVWTN €lval ton pe 1
..................... OTaV 0 TUKVWTNG €xeL poptio (00 HE 1 ..oovvveevnennee.
kat n dtapopad Suvapikol pHeTtafl TwV OMALCUWY TOU Elval Lon He
1o, . Eav mukvwtn xwpntikotntag C tov popticoupe pe
doptio Q (xwplis va Eeomdoel oTivOApag) TOTE N EVEPYELD TIOU EXEL
OTTOKTAOEL EVAL (0N UE woveerrerrenrnnee.
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45. Mola oo TIG MAPOKATW TTPOTACELG E(VOL CWOTH;
O nukvwTtng eivat:

A. Mia cuokeun Tou amoBnkeVeL NAEKTPLKA PpopTiaL.
B. Mia cuokeun Tou mapayel NAEKTPLKA PpopTia.

I. Juotnua SUo aywywv og emadn.

46. XopaKtnploTte KABE Hio Ao TIG TOPAKATW MIPOTACELG LE T oV Elval
owoTtn, Ue A av sivat AavBaopévn.
H xwpnTikoTnTa MUKVWTHA:

A.Eival avaAoyn tou nAektplkol tou doptiou. [l

B. Eivat avdAoyn tng Stadopd Suvaptkol petafd Twv omAr- [
OHWV TOU.

. Elvat ion pe to otaBepod mnAiko tou dpoptiou tou Q mpogtn []
Stadpopa duvapikou V Twv OMALOUWV TOU.

47. Xapaktnplote KAOE pio oo TIG TAPAKATW TIPOTACELG LE 2 v €lval
owoTtn, Le A av sivat AavBaopévn.

H xwpntkotnta eninedou MUKVWTI LEYOAWVEL QV:
A.Auv€nooupe TV andotacn HETAEY TwV OTTALOHWY TOU. [l
B. Au€nooupe To epBadov Twv OMALGUWY Tou. ]

I. Au€riooupe to euBadov Twv onmAlopwy Tou Kat ehattwoou- [
HE TNV andéoTaor] TOuG.

48. Aivetal o eminedog GopPTIOUEVOG TIUKVWTHG TOU OXNUATOG.
A.Na oxeSlaotouv ol SUVOULKEG YpaUUEG Tou TteSiou Tou.

B. Av Suthactldcoupe to ¢poptio Tou, TL Ba cupPel Pe TNV EvTaon
ToU nAeKkTpLKOL Tediov;

I. Av poptio +q petakivnBel and tn BTk MAAKA OTNV APVNTLKN,
note Ba eival peyaAlTepPO TO €pY0 NAEKTPLKNAG SUvaUNG, OTav O
TIUKVWTAG €xeL doptio Q R 2Q;

A.Noéte 1o doptio g €xel peyaAltepn duvapikn evépyela; Kovta
oTn BeTkn MAAKA, OTNV APVNTLIKA TTAAKA I OTO PECO TNG ATO-
otaong /;

49. Na amnodelytel ypadika (katd eAevBepn ekTipnon) n oxéon ta-
ong-dpoptiou oe afoveg V-Q yia évav mukvwtr. Tt CUUTEPACUQL

T(POKUTITEL ATO TO SLAYPOAUUN, OXETIKA HE TN XWENTKOTNTA TOU
TIUKVWTN;
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MpoBARuota

(o) O mapakatw GuoKEG TOOOTNTEG, OMou Xpetalovrtal, Oa Osw-

POUVTOL YVWOTEG;
Nm’ ) _
k=9-10° o = ] = 1,6-10"°C, m_, =9-10"'kg,

m, =m, = 1,6-10%kg

2
6, = 88510 <
N

g=9.81m/s’.

2

(B) Ta poptia twv npoBAnuaTwy O OswpouvTaL CHUELAKA KoL OKi-
vNta (EKTOC av ava@EPETaL SLOPOPETIKA).

1. Na umoAoyioete Tov aplBuo Twv NAEKTPOVIWY TTOU cuvamoteAoUV
¢doprtio loo pe:
A.-16C B.-16mC T -1,6uC A.-16nC E.-1,6pC

2. Aivovtat 8o onpetakd poptia -0,04uC.
Na umoloyioete tn SUvapn OV aoKeital amnod to éva ¢optio oTto
aAAo, av n anootaoh Toug sivatL:

A.3cm B.6cm

3. AUO UIKpEC dopTlopéveg odalpeg €xouv oa nAektplkd doptia
-0,02uC. Av n SUvapn nou aokeital ano tn pa opaipa otnv AAAn
éxeLuétpo 9 - 10°N, va urtodoylotel n andotaon HETOEY Twv odat-
pwWV.

4. ®oprtio 3 - 10°C Bploketal oe anootacn 2cm and ¢optio . To
doptio q Séxetal eAktikr SUvaun pétpou 27 - 10°N. Na Bpebel
10 €(60¢ KoL N moocoTnNTA Tou doptiou (. Ta dpoptia BewpolvTat
ONUELOKA

5. Aokipaotiko ¢optio H2uC tomobeteital 0To HECO TNG AMOOTAONG
HeTagL dUo poptiwv Q, = +6uC ko Q,= +4uC, ta onoia anéxouv
amnootaon 10cm. Na BpeBel n Suvaun mou ackeital oto dokLpa-
oTIKO dopTio.

6. Tpia dpoptia +2uC, -3uC kat -5uC tonobetovvtal mdvw oe gubsia
Kal 0Tl B€oelg A, B, [ avtiotolya. Av ol amooTACEL HETAED TWV
doptiwv givat (AB) = 0,4m ko (Al) = 1,2m, va Bpebet n dSuvaun
Tou aokeltat oto ¢poptio -3uC.

7. Na Bpebeito pétpo tng évtaong nAektpootatikoL nediouv, mou &n-
uoupyel poptio Q = -2uC, og andotaon 3cm anod auTo.

8. ®optio +4 - 10°C &nuloupyei nedio evraong pétpou 3,6 - 103N/C
o€ anootaon I anod auto. Na Bpebei n andotaon r.

9. H évtaon nAektpikou mediov oe amdéotacn 1cm amnd nAekTpLko
doptio-mnyn €xet pétpo 36 - 10°N/C. Na Bpebel n moodTNTA TOU
NAEKTPLKOL dopTiov.
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@optio +9uC anéxel andotaon 30cm and aAlo poptio +4uC. Na
Bpebel n évtaon Tou NAEKTPLKOU ESIOU 0TO HECO TNG LETAEL TOUG
amooTaoN .

AokilpaoTiko nAektpikd doptio g, = 2uC Bpioketal otn Béon (2)
nAektpikou rediou kat §€xetal 2 - 10N, katd tn BeTikr KaTELOULV-
on tou afova x. Na Bpebouv:

A. H évtaon tou nieblou otn B€on (2).
B. H 8Uvapn mou Ba bexteil doptio g, = -4uC otn B€on (2).

Yta onpela A kat B euBelag (€), mou amnéxouv anootaon d = 0,3m,
tonoBetovpe poptia H2uC kot +8uC aviiotoya.

A.Ze molo onpelo tng euBeiag n évtaon tou mediou eivat undev;

B. Z€ molo onueio tng euBeiag n évtacn pndeviletal av to dpoptio
+8uC avikataotabei and doptio -8uC;

AVo nAektpkd doptia Bpiokovtal os amdotacn d = 6m. Av ta
doptia eival ioa pe:
A.+4uC, B.-4uC,
va UTtoAoyLoTEeL n évtacon tou mediou os onuelo (X) Tng pecokaOe-
NG otnv amnoaotaocn d, mou anéxet 3m armno to péco tng andotacng d.

MikpOG HeTaAALKOG Siokog €xel Bapog 32 - 10°N kat Loopporel
0€ ULKPO UYog armod tnv emidavela tng Mgc. Kovtd otnv emupavela
™¢ Mg epdaviletatl nAektpootatiko nedio, évraong E = 100N/C,
Katakopudo kat pe popd mpog ta katw. Na Bpebel To €idog kat n
TIooOTNTA TOU NAEKTPLKOU doptiou Tou €xeL o Slokog.

. AUo opola petaAAika odatpidia €xouv to kabéva Bapog 0,45N kat

elval otepewpéva oTLg Akpeg SV0, LlooU UNKOUC, HETOEWTWY VNUA-
Twv. Ta vApoata €xouv pnkog 0,20m. Av ta Suo odatpidia €xouv
loa ¢optia, va Bpebel to poptio kabBevog, WOTE va LCOPPOTIOLY,
HE TO VAT KABETA LETAEL TOUG.

ITIc KopudEg ABIA tetpaywvou, mAsupag 0,1m, tomoBetouvTal
avtiotoa ta doptio: +100uC, -2200uC, +97uC, -196uC. Na uno-
AoyloeTe TNV €vtaon Tou meSlou 0TO KEVTPO TOU TETPAYWVOU.

Swpatido pe pala 1,0 - 10°kg kat poptio +1uC adrvetal va Kwn-
Bel og £va opoyeveg NAekTpLko medio evtaonc 12N/C. Na BpeBouv:
A.H petatomnion Tou Peta anod xpovo 1s.

B. H KvnTLKr TOU eVEPYELO OTO TEAOC TOU TIPWTOU SEUTEPOAETITOU
NG Kivnong.
I. Moleg LETATPOTIEG EVEPYELAG CUVERNTAV.

Me Baon to mponyoupevo mMpoBAnua Kot PeTa amo 1S kivnong,
edapUOlOUHE CUYXPOVWGE KAL VA OVTIPPOTIO OUOYEVEG NAEKTPLKO
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niedio. Na Bpebel mola Ba Empene va ival n €vVtoor Tou, WoTE va
undevioTtel n TaxVTNTA TOU CWHATLSOU PETA amo 1s.

Avo nAektpikd poptio +4uC kat -6uC Bpiokovtal og anootoon
0,4m. Na urtoAoyloTtel N SUVOLKI) EVEPYELA TOU CUCTAUATOG TWV
dopTiwv.

To cvotnua 6Vo nAektpikwv doptiwv +3uC kat +H4pC mepLEXeL

evépyela 0,27 Joule. Na Bpebel n amdotaon petaty twv dvo dop-
Tlwv.

®optio-rtnyn +6uC dnpoupyel nAektpLko medio. Ze B€on mou armé-
xet 0,3m ano to ¢optio tonobeteitatl Sokipaotikd dpoptio -6nC.
Moéon elval n SuvapLkn eVvEpyeLla Tou SOKLUAOTLKOU dopTiou;

(InC = 10°C)

Na BpeBel to Suvauiko oe anodotaon 0,9m and doptio +6uC.

Ze molwa andotacn and ¢optio H2uC 10 SUVOULKO €XEL TLUN
4 - 10*Volt;

AokipaoTtikd doptio +2uC tonoBeteital og onpeilo (2) NAeKTPLKOU
niediou. Av to duvapikd otn B€on (2) eival -10V va Bpeite:

A.Tn SuvapLkn evépyela Tou SOKLUAOTLKOU dopTiou.

B. Mboo €pyo npémnel va mpoodepBel oto SokipaoTtikd poptio yla

va $OAcEL 0TO ATIELPO XWPLE TAXUTNTO;

Avo onpetakd poptia F2uC kot +18uC anéxouv amootacn 16cm.
Na BpeBet:

A. e molo onueilo pndeviletal n évtacn tou nediov.

B. To duvapuiko otn B€on undeviopou tng évtaongc.

Akivnto onpeltako dpoptio +2uC Bploketal o onueio «I».

A.Na urtoAoyLoTel To SuVaULKO og amdotaon I, = 2m kat F, = 4m
amno 1o ().

B. Av onpelako dpoptio q = 1uC tonobetnOel oe andotaon I, mowa
N SUVALKI TOU EVEPYELQ;

I Av 1o doptio q = 2uC petakwnBel and t Beon 1, otn B€on 1,
Tiolo lval To €pyo NG duvapung tou nediou; To €pyo auTo efap-
TdTaL ano tn Stadpopr mou Ba akoAoubroeL to dpoptio g;

210 povtélo tou Bohr yla to dtopo tou udpoydvou, Ta NAEKTPO-
VIO LTTOPOUV VO TIEPLOTPEPOVTOAL YUPW ATO TOV upnva (PpwTtovLo)
o€ (ETUTPEMOMEVEG) KUKALKEG TPOXLEG. AV Hial TpoXLA €XEL akTiva
r=38-10m, va umtohoytotouv:
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A.H Suvauikn
B. H kwvntikn

I H unxavikr evépyela tou nAekTpoviou otnv TpoxLd aktivag I,.

Téooepa nAektpkd poptia +30uC, -60uC, +90uC kat -120uC Bpi-
OKOVTOL avTioTolya oTig Kopudecg A, B, I, A TeTpaywvou, TTAEUPAC
5J2 m. Na uTtoAoyloeTe:

A.To SuvapLko oto péco «M» tng mAsupadg (AB).
B. To SuvaLKO 0TO KEVTPO TOU TETPOYWVOU «K»,

I. To €pyo ¢ duvaung tou mediou Katad tn petadopd doptiou
g = 10°C anod tn B€on «M» otn Béon «K». Moto eival to puctkod
TLEPLEXOLLEVO TOU £PYOU QUTOU;

210 POPAnua 28 va umoloyLotel To €pyo TG SUvAUNG Tou nAe-
kTpLkoL mediou katd tn petakivnon dpoptiov +1uC.

A. ATto ) B€on M oto anelpo.
B. An6 tn B€on K oto anelpo.
Moo cuunépacpa Byalete oe kAOe pia mepinmtwon;

To cwpatiblo «a» €xeL Tn doun tou THe", dnAadn amoteleital
armo dVo mpwTtovia Kat SUo vetpovia (mp =m, ). To cwpatido «o»
ETUTOXUVETOL OE OUOYEVEC NAEKTPLKO Tedio. Eav to adroouvpe
(v, = 0) va erutaxuvBei petafu dvo onpeiwv AB mou £xouv Slado-
pa duvapikoL ton pe 12.000V, va Bpebel mola eival n taxvtntd
Tou oto onueio B.

Kata tn dtapkela pLag katotyidog, vEpog otnv EMLPAVELA TOU TTPOC
™ M epdavilel doptio -25C. Itnv emidpavela tng Mg, dnuovpyou-
vtal ano enaywyn Betika ¢optia. Otav n diadopd Suvapikou
HeTal védouc - Mg dOdosL ta 5 - 10V, o atpoodalplkdg aépag
maVEeL yla Alyo va AELTOUpYEL WG LOVWTAG KOl EE0TIA NAEKTPLKI K-
KEVWOT, KATA TNV omoia nAekTpovia Tou védoug kateuBuvovTal
npog tn M (kepauvog).

A.T6on nAeKTpLKN evEpyela ameAeuBepwONKEe;

B.Mbon eivatl n péon oxu¢ mou amodidetal, av n SLapKeLa Tou
dawopévou eivat 1073s;

Mukvwtng €xel xwpntikétnta C = SOuF. Néon dtadopd duvapikou
TPENEL va. eDAPHOOTEL PETAEY TwV SUO OMALCUWY TOU TIUKVWTH,
yla va artoktroet nhektpikd poptio 10°3C; Modon evépyela £xeL ToOTe
0 TIUKVWTAG;

AVo pUAAa apylAiou €xouv Slaotdaocelg 10cm x 20cm kat améxouv
amnootaon 0,5mm. MNdéon eivatl n xwpnTIKOTNTO TOU TIUKVWTN;
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34. Entinedoc¢ MukvwTAC £XEL OMALOHOUC pe epPadov 200cm? o kabe-

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

vag. Eav n xwpntkotnta tou mukvwth ivat 17,7 - 101F, méon eivat
n anéotacn HeTal Twv SUO OTALOUWYV TOU;

O kGOt omALopog evog eminedou mukvwth €xel epfadov 0,2m2,
€Vw ol omAlopol tou amnéxouv 4mm. Na urtoAoyioeTe:

A. Tn xwpnTIKOTNTA TOU TIUKVWTH.

B. To doptio mou amoktd o mukvwTAG, av ¢optiobet pe taon 200V.
‘Evag eminedog mUKvwTNG €XEL xwpnTtkotnta 2uF, anoéotacn omAL-
oUWV 2Cm Kal €xel poptiotel pe taon 150V. Itn cuvéxela anopa-
KPUVOUUE TNV Ttnyn $optiong kat SUMAACLAIOULE TNV OmOCTAoN

TWV ONMALOUWY Tou. Nat UTIOAOYLOTOUV OL TLUEG TIPLV KAl LETA TO SL-
TAQoLaoUO:

A.TNnG XwpNTLKOTNTAG TOU TIUKVWTH.

B. Tng t@ong HeTal Twv OMALOUWY TOU.

I. Tng évtaong tou nAektplkoL mediov.

A.Tng evépyelag Tou nAektplkoL mediov.

Nwg e€nyeital n peTaBoAn TNG EVEPYELOG TOU TIUKVWTN;

AUO MopAAANAeG METOAALKEG TTAGKEG améxouv amootacn 0,5cm

Kal elval ouvdedbepéveg pe dtadopa dSuvapikou 80V. Na Bpebel n
€vtaon Tou nAekTpLlkoL mediou HeTAEL auTwv.

Awadopa duvapikol 120V edapudletal oe SU0 MAPAAANAES Ue-
TOAALKEG TTAAKEG. EQv To medio mou mapayetal LeTAEY TWV TAAKWY
elvat 600V/m, mooo anéxouv oL U0 TTAAKEC;

AVO peTaAAikeg TAGKeS ouvdEBNnKkav pe pnatapia 4,5V. Noco €pyo
amnatteitot yia va petadepbet poptio +4uC:

A. ATto TNV apvnTLKA ot BTk MAAKQ;
B. ATto tn B€TIKN 0TNV 0pVNTLKN TTAQKQ;
@ewpPnOTE TNV KLWVNTLKH EVEPYELA TOU dopTiou oTtabepn.

H nAektpovikn 6€oun oto cwAnva pLag tTnAedpacng anoteAsital
Qo NAEKTPOVLA TIOU ETILTOXUVOVTOL ATTO TNV KATAOTAON npEuiag,
HEow Stadopag SuvautkoL mepimou 20.000V.

A.Tola lval n KvNTLKA EVEPYELA TIOU QTTOKTOUV TA NAEKTPOVLO;

B. Mota eivat n taxvTnTa TWV NAEKTPOVIWY;

H Stadopd Suvapikol PeTall Twv OMALOUWY €VOG emtimedou Tu-
kvwtn sivat 5 - 10°V/m. 1o xwpo peTafl Twv OMALOUWY TOU Tu-
KVWTH otwpeitat otayova Aadiou rou €xet Bapoc 3,2 - 10°N. MNowo
glval To NAekTpLkd dopTio TNG oTayoOVaS;
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Mukpr aywywun odaipa, mou €xet uada 2 - 10*kg kot poptio +6uC,
BplokeTal oTNV AKpn KATAKOPUPOU UETAEWTOU VILOTOC AVALECQL
OTOUG KATAKOPUPOUC OTALOMOUG €VOC TIUKVWTH. OL omAlopol Tou
TIUKVWTN OMEXOUV amootaon 5cm. Me mola Tacon mpEmeL va dop-
TLOTEL 0 MUKVWTNAG WOTE N odaipa va ooppormel oxnuatilovrag
HE TNV Katakopudn, ywvia 30° (xwpig va epAmMTETAL OTOUG OTIAL-

ououg);

Atvovtal dUo onueta K kat A evog opoyevoug nAektpLkou mediou.
H 8tadopd suvauikov V, = 1000V. Edv n andotaon twv KA givat
50cm, va urtoAoyLoBouv:

A.H évtaon tou nAektplkou mediou.
B. To Suvautko onpeio «A», edv to dSuvapikd oto «K» eivat +200V.

Ot omAtopol A Kot B Tou muKvwTr ToU GXAHOTOG AMEXOUV AMO0TA-
on 100cm kat n Stadopd duvauikol HeTAfD Twv SUO OMALOUWY
elvat 2.000V. Znpelakod doptio +1puC tomoBeteitatl otn Bgon «K»
mou amnéxel anootacn 20cm amnod tov onAlopo (A). Na Bpeite to
€pyo tng duvaung tou mediou yla tn HeTakivnon tou doptiou:

AW, BW, LW

K—»A—-M—K
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‘EvOeTa

Kepauvocg

KaBe €vag pag €xeL yivel paptupag Twv Blatwv pwtevwv potvoue-
VWV TIOU TTApAyovTaL KaTd Tn SlapKela pLag katatyidag.

‘Exoupe mapatnpnioet Tig Adppelg mou eudavilovral 0To ouvve-
dLaopévo oupavo N Aapelg mou «tagldevouv» mpog tn M.

Ta pawvopeva autd ival NAEKTPOOTATIKA GALVOUEVA.

H ovooipevan poptiov atny emipavelo, Tov vépovg endyel Oetiko poptio otny emipavera e I ng.
Ewova (A)

Kata tn Stapkela plag katayidag ta védpn spudavilouv nAeKTPLKA
doptia pe To KATW HEPOC TOUG GOPTLOUEVO oUVNBWE APVNTLKA KOl TO
enavw Betika (ELk. A).

To apvnTtikod dpoptio mou Bpioketal otn Baon Tou vépouc dnuoup-
Vel pe emaywyn Betika doptia otnv emidpavela tng Mg.

Enopévwg, epdaviletal Eva nAekTpLko medio petatl védpouc-Mc.

O atpoodalplkdg agpag eival €vag MOVWTNAG (SLNAEKTPLKO) Tou
eumnobilel tnv kivnon tou nAektplkou doptiov. Edv opwg n évtaon
Tou mediov petafl védoug-TNG aMOKTACEL HEYAAN TIUN (KOvTA ot
5 - 105V/m) o atpoodatplkog a€pag YIVETOL ayWyLLOG (YLot LEPLKAL US), LE
amotéAeopa ta NAekTpovia mou Bpiokovtal otn Bdon tou védboug va
ToV dLarmepvouVv Kal va SnULoupyEeiTal NAEKTPLKN EKKEVWON.

Ta nAekTpovia oxnuatilouv po adprva, mou ovopdletal «odnyocy,
Kal n omoia akoAouBwvtag oTtpePA TpoXLA KateuBUVETAL TTPOC TN VN,
Snuloupywvtag oxupotata nedia.

Otav n puTn tou 0dnyou ¢BdaceL og UPOG LEPLKWY SEKASWV LETPWV
aro to £5adog, N EKKEVWON TIou KATEBAIVEL CUVAVTA TNV AVEPXOLEVN
Kal KAE(VeL TO KUKAwM O VEPOUC - edadouc.
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H avepxopevn mpog 1o vEPog ekkEvwon Snuloupyel pevpa peya-
Ang évtaong, 10.000 £wg 20.000A, to omoio Stapket €wg 0,01ms. To
QVEPXOMEVO pelpa eival ekelvo mou Sivel Tn dwTEWV avaAaunr mou
BAETMOUUE OV KEPAUVO.

H Siadpopr mou akoAolBNoe n NAEKTPLK eKKEVWON €XeEL e€alpe-
Tika vPnAn Beppokpacia mou ¢pBavel ta 30.000K. H mieon mou emt-
KPOTEL OTNV TIEPLOXN) TNG EKKEVWONC SNULOUPYEL apXLKA VA KPOUOTLKO
KULLOL TO OTIOLO OTASLOKA LETATPEMETAL OTO NXNTLKO, TIOU AKOUE LETA
™ dwtewn Aduyn.

AAeéiképauvo

Elvar papdot aywylueg amd xaAko, ol onoieg tomobetouvtal o€
vPnAd Ktipla kot o KataAAnAeg Béoelg, e€€xouv og UYPOC TN KATA-
OKEUNG, Kol LEOw aywyou cuvdéovtal e tn M.

Katad tn dtapkela evog kepauvou ol akideg Twv aAe€lkEpauvwy «EA-
KOuv», AOyw TOU OXNUATOC TOouG Kal TnG B€ong omou Bplokovtal, Tnv
NAEKTPLKA eKKEVWON Kot «o8nyolv» Ta apvntikd poptia oto €adog,
TIPOOTATEVOVTAC TN YUPW TIEPLOXN OTIO TOV KEPAUVO.

MukvwTtEg Kat avlpwmivo cwua

To avBpwWMIVo cWHA TIEPLEXEL EKATOUUUPLO ETUTTESWV TIUKVWTWV.
ITO VEUPLKA KUTTOPA OL LEUPPAVEG AELTOUPYOUV WE LOVWTLKO UALKO,
Eexwpilovtag BeTIkA Kal apvnTika NAekTpKA dopTtia.

Ol veuplkég wBnoelg taltdevouv petaf Tou eykedAAOU LG KoL TOU
UTIOAOLTTOU CWHATOC HaG LECW POPTIONG Kal EKHOPTLONG AUTWV TWV
HULKPOOKOTILKWY TTUKVWTWV.

Ol TUTILKEC TLUEG TNG XwPNTIKOTNTOC Kal TnG Stadopdg Suvapikol
EVOC OO TOUC ULKPOTIUKVWTEG EVOG VEUPLKOU KUTTAPOU QVTLOTOLXEL
0T XWPNTLKOTNTA EVOC eTIMESOU MUKVWTH KE EUBadov omAtopol 1m?
kat xwpntikétnta 0,01F mou eival tepdcTtia, evw N TLUA TNG EVTOONG
TOU TeSloU €VOG VEUPLKOU KUTTAPOU ivat Tng t@éng twv 10°N/C!!

Beviauiv @paykAivog

O Beviauiv OpaykAivog (1706-1790) Atav o MPWTOG AUEPLKAVOC
EMLOTAHOVOC TIOU avayvwplotnke dteBvwe. To €pyo tou meplAapupa-
VEL, METafL Twv AAAwy, Tn Sdatunwon pog Bewplag yla tTnv NAeKTpL-
kr) 6pdon otnv omola g€nyel TNV mapaywyn Kal petakivnon ¢optiou
kKaBwc kat tn poption pe emaywyn. AoxoAnbnke emiong pe tnv 6éa
NG UTAPENG EVOC NAEKTPLKOU PEUCTOU KOl TNV apxh dlatipnong tou
NAEKTPLKOU dopTiou. HTav o mpwTog Mou MPOTELVE TOUG OpOUC BETIKO
KoL apvNnTIkO NAeKTPLKO dopTio.

To Baolko Tou OuwG emitevypa Atav n edevpecn tou aAeflképau-
Vou.

To 1749 o OpaykAivog ékave Tnv UTOBeon OTL Ta cuvveda elvat
NAEKTPLOUEVA KaL OTL N ACTPATIA Elval Lo Toxutotn anelevuBépwon

«lTokvwTtésy vevpikod KTTapov.
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NAEKTPLKOU PEVCTOU amo Ta cuvveda. KabBwg paAlota ATtav amoluta
TIELOMEVOG OTL N ACTPAT NTAV €va NAEKTPLKO dalvouevo, mpoeldo-
TIOLOVUOE OTA KELUEVA TOU TOUG QVAYVWOTEG Tou OTL oL PnAol Addot,
ta 6évdpa Kal oL Kapwvadeg nrav wdlaitepa emnikivéuva, dott dpou-
oav oav ITPOEEOXEC —oaV OKIGEG— KaL UImopoloaV VA TTPOKAAECOUV €K-
dopTLon Twv vedwv. H Spdon autn Twv akidwv Atav pia ano tig npw-
TeG avakaAuy el tou OpaykAivou, o omolog av kat aduvatoloE va Thv
e€nynoeL mioteue O0tL Ba ATav LWSLaitepa XpAOLUN 0TNV avBpwnoTnTa.

ExteAwvtog o (610G¢ plo OELpA TELPAUATWY TIOPATHPNOE KOL HLa
AaAANn Aettoupyia TG akidag pe tn xprion tou aAefiképauvvou. To aAe-
ELKEPAUVO, EKTOG TOU OTL MPOKAAOUCE eKPOPTLON VOGS VEDOUC, UTO-
poloe va odnynoeL tnv aotparnn pe acdpdaAela oto €dadog.

O ®paykAivog mpoonabnoe va e€nynoeL Kal Ty anwbnon avaueoa
o€ popTIopEVA cwHATA. M0 TO OKOTIO AUTO TIPOTELVE TNV LOEA TNG «NAE-
KTPLKAG UANG» TNV omoia Bewpouoe OTL amoteAsital and Uikpd cwpa-
Tidla tkava va dteloduoouv otnv Kotvr) UAN, akopun Kot ota HETAAAQ,
xwplc kapia atoBnt) avtiotaon. H dtadopd avaueoa otnv Ko Kot
otnV NAekTpIK VAN odeiletal otnv apolfaia EAEN Twv cwpatidiwv
NG MPWTNG Kol oTNV apoBaia anwon Twv cwpatdiwy tng dsUTtepng.
Ta cwpatidia TG NAEKTPLKAG UANG OPWE EAKOVTOL amod TNV Kowr UAn
kal okopmilovtal péoa o’ avtr). M’ dAAa AdyLa n kowvr UAN €ival éva
odouyyapl yLa To NAEKTPLKO PeuoTO. OTaV OUWC MPOOoTiBETAL CUVE-
XWE NAEKTPLKA VAN 0’ éva cwpa, TOTE auTr S&V UMOPEL va UTeL péoa
OTO CWHA KOL CUYKEVTPWVETAL 0TNV ETILGAVELA TOU, OTIOU KAl OXNUATI-
CeL Lo nAekTpLkn «atpoodatpay. To cwpa tote nAektpiletal. O Opa-
yKAlvog pe tn Bewpla auth TG «NAEKTPLKAG ATHOODALPOC» KATADEPE
va €ENYNOEL TNV AMwon avapeoa ota Betikd poptiopéva ocwpata. H
Bewpla TOU OPWG eV UTTOPOUCE VA EPUNVEVCEL TNV ATMWON OVAUES
OTO 0PVNTIKA GOPTIOUEVA CWUATA.

MEVIKWG, UE Ta TELpAMATA Tou 0 OpaykAivog anédelfe OTL Ta nAe-
KTPLKA davopeva Sev eival amoTeAéopATA AVOPWIILVWY TEXVOOUA-
TWV OTO €PYacTnplo, aAAd amoTEAOUV PEPOG TwV SpAOTNPLOTATWY

™G puong.
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€ OAEG TIC OLKLOKEG OUOKEUEG, OTOUGC PASLOPWVIKOUG Kal
TNAEONTIKOUC TOUMOUC Kol OEKTES, OTOUC NAEKTPOVIKOUG
untoAoylotég, ota Blounyavika ocvotiuata SLAVOUNG EVEP-
VELQGC UMAPXOUV NAEKTPLKA KUKAWUATA. ETa KUKAwUOTO
auTa T NAEKTPLKO popTia Klvouvtal mpooavatoAiouéva. H
npooavatoAiouévn auth kivnon twv @optiwv Aéyetal nAe-
KTPLKO pevua.

210 KEAAalo auto Ja UEAETHOOUUE TO OUVEXEG nAe-
KTPLKO peluA, TO AiTLO KOl Ta AMOTEAEouATd TOU, KAFWS
KOl TOUG VOUOUG TTOU LOXUOUV OTA NAEKTPLKA KUKAWUATA.
TéAdog, Ya avapepPoUue o xpnolues ocuuBouAég yia tnv
npootaocia ano Tou¢ KIvéUVou¢ ToUu NAEKTPLKOU PEUUATOG.
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(2.1) HAEKTPLKEC INYEC

Itnv kaBnuepwvn Lwr XPnNOLUOTIOLOUUE NAEKTPLKEG OTAAEG (OTOL-
Xela) yiwa tn Aettoupyia dopntwv padlopwvwy, poAoyLwV Kal
daKWV, XPNOLLOTIOLOUUE NAEKTPLKOUC CUOCOWPEUTEG (Umatapieg)
yla tTn Aeltoupyla Twv NAEKTPLKWY 0pYAVWY TOU QUTOKLVATOU, XpN-
olgomoloUpe dwrooTolxela yLa Tn AELToupyila TWV PIKPpWY apLBpo-
HNXOVWV, XPNOLLOTIOLOUME NAEKTPLKEG YEVVATPLEC YLO TO PWTLOUO
TwV g€oxlkwv omitiwy. OAeG QUTEC OL CUOKEUEG glval NAEKTPLKEG
TtNYEG.

Molog eival 0 pOAOG TNG NAEKTPLKAG TINYNE OTLG TOPATIAVW AEL-
Toupyieg; H nAexktplkn mnyn dnuioupyel ota dkpa tng Stadopa
Suvaptkou (taon) kat mpoodEPEL 0TO KUKAWUO TNV EVEPYELA TNC.

Ta dkpa tng mnyng ovopalovtal méAot Tn¢ mnyng. O moAog mou
Bpiloketal oe uPnAoTepo SuvauLko Aéyetal BeTIKOG TOAOG (+) Kal o
TIOAOG Tou BploKkeTal o€ XOAUNAOTEPO SUVAULKO AEYETAL APVNTLKOG
noAog (-).

Exoupe U0 €8N NAEKTPLKWV TTNYWV:

a) MNY€G cuVEXOUG TAONG, OTLG OTIOLEG 0 BETLKOG KAl O OPVNTLKOG
ToAo¢ eival kaBoplopévol. Itnv elkova 1 ¢aivetal o cuUBOALOUOC
HLOG TINYNG OUVEXOUC TAONG.

B) mnyég evaAAaocOpEVNG TAONG, OTLG Omoieg 0 OeTLKOG KaL O
0PVNTLIKOG TOAOC evaAAdocovTal. ITnV elKOva 2 daivetal o cuppo-
ALOUOG pLag mNyng eVOANQGOOUEVNG TAONG.

(2.2) HA&eKTPLKO peLAL
To NAeKTPLKO PV OTOUG HETAAALKOUG aywyoug

Tt oupBaivel 6’ éva HETAAALKO aywyod, oV CUVOECOUUE Ta AKpa
TOU HE PO TNy ouveXoU¢ taong; Twpa, oTo AKpa TOU UTIAPXEL
Stadopd duvaplkol Kal 0TO E0WTEPLKO TOU NAEKTPLKO Tedio. To
NAekTpLlkO medio aokel SUvapn ota eAevBepa nAektpovia. Me tnv
enidpaon autng tng Suvaung ta eAevBepa nAekTpovia KlvouvTal
TPOCAVATOALOUEVA, UE dopd amd TOV aApvNTLKO TOAO TNG MNYNAG
(xapunAdtepo Suvapiko) mpog to BeTiko oo TN mnyng (VP nAote-
po duvapuiko), dnhadn pe dopa avtiBetn tng dopdg TN £vtaong
Tou nAektplkoL mediov (gLk. 3).

2Zoufloliouog Tnyng ovveyovs Taong.
Ewéva 2.1-1.

Zoufolioucs Tnyng evorracoouevng
T401G.
Ewéva 2.1-2.
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HAektpiko pevua. o€ UETOLAKO aywyo.
Ewkova 2.2-3.

H npocavatoAlopévn auth Kivnon tTwv NnAEKTPOViwV oTOo HETAA-
ALKO aywyoO ovopaletal NAEKTPLKO peU QL.

F'evikd, NAEKTPLKO peUA OVOHATETAL N MPOCAVATOALGHEVN Kivn-
on nAektplkwv poptiwv.

H dopd tou NAeKTPLKOU PEVUATOG

H ¢opa kivnong twv nAektpoviwv Aéyetal mpaypatikrn ¢opd tou
NAEKTPLKOU peUMATOG. QOTO0O0, €XEL ETMLKPATNOEL va BEWpPOUUE WG
dopd tou nAektplkol pelATOG TNV AVTIOETN amo Tt Popa Kivnong
Twv NAekTpoviwy, mou Aéyetal cupufatiki popa Tou NAEKTPLKOU PEU-
pnatog (gik. 4).

Dopd, Tov NAEKTPIKOD PEVLOTOG.
Ewova 2.2-4.

H oOuBaon autr uTtapxEL, yLoTl oL peyaAol melpapatikol puoikotl
TOU MPONYOUEVOU QLWVA, TTOU PEAETOUOAV TA NAEKTPLKA GALVOUEVQ,
6e yvwpllav tn onueptvr) doun TOU ATOHOU Kal Xpnolgomololoay
w¢ dopd ToUu NAEKTPLKOU pevupaTOog TN Popd Kivnong tou BeTikOU
doptiou, dnAadn autn mou eueic onuepa Bewpole WG cUUPATIKA.
ATAQ epeig Statnproape tnv mapadoon. BéRata, auto pag BoAelel
ylatl oL mepLoootepol avBpwrmol eukoAdtepa avtiAapfdavovtal OTL
gL pon cupPaivel «ar’ ta PnAd ota xapnAd», mapd aviibeta. Etoy,
TOL TIEPLOOOTEPA NAEKTPLKA KUKAWLOTA XPNOLUOTIOLOUV TOV OpVNTLKO
moAo w¢ yelwon (dnAadn wg onueio avadopdg, 6mou To SUVOULKO
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toovutal pe undév, V = 0). Etol, o BeTIKOC TOAOC £xEL BETIKO
Suvaulko, dnhadn «Bploketal o PnAd» amo Tov apvnTLko.

AvaAutiki neplypodn Tou NAEKTPLKOU PEVUATOC
OTOUG METAAALKOUC aywyou

Ta eAevBepa nAektpovia S€xovtal cuvexwe tn duvaun amno
TO NAEKTPLKO Tedio. Auto Ouwe 6€ onuaivel OTL emtayvvovtal
OUVEXWC, yloti cuykpolovtal Pe Ta OETIKA LOVTA TOU PETAA-
ALkoU aywyoUl, omote XAVOUV PEPOG TNG KLVNTLKNG EVEPYELAG
Tou elyav tn otyun tTng olykpouong. Meta favaemitayxlvo-
vTal HEXPL VA E0VOOUYKPOUOTOUV HE Ta BeTikA Lovta. H ouv-
Betn auth kivnon punopel va BewpnBel mpaktika euBUypappn
opaAn, pe otabepn TaxvtnTa TNG TAENG TWV MmM/s, n onmola
Agyetal taxvtnta StoAicOnong kat cuuPoAiletal pe v,

H pelwon tng KNTKAG €VEPYELAG TwV eAeVBepwvV nAe-
KTPOVIWV, AOYW TWV CUYKPOUCEWV HE TO BETIKA LOVTA, EXEL WG
CUVETELX TNV av&non Tng evépyelag Talaviwong (apa Kat To
TAATOC TAAQVTIWONC) TwV BETIKWV LOVIWYV, LE ATIOTEAECUA TNV
av&non tng Beppokpaciog Tou HETAAALKOU aywyoUl. ZUVETELA
oUTOU elval va petadEpetal BeppoTnTa AMO TOV AyWYO OTO
neplBailov. To ¢atvopevo auto Aéyetal ¢awvopevo Joule.
Quolkd, n NAEKTPLKA TNy TIPEMEL VO TIPOOPEPEL CUVEXWG
EVEPYELA YL TN ouvtApnon Tou ¢alvopEvou.

H kivnon opwg twv nAektpoviwv dev eivat téoo amAn. Mpwv
amnd tn ouvdeon Pe TNV TINyN, Ta eEAeVBepa NAEKTPOVLA KLVOU-
VIOV ATOKTA XWPLC Mpotipnon mpocg Kamola katevbuvon pe
ToxuTnTa TG Tang twv Km/s. Qotoco, autn n ataktn kivnon
Toug, 6& Bewpeltal NAEKTPLKO peL AL,

Metd tn ouvdeon Pe TNV Tnyn, ta eAeVBepa nAeKTPOVLIA
8€ YAvouv TNV MPONYOULEVN ATAKTN Kivnor toug, aAAd otnv
TaXUTNTA Toug TtpooTiBetal kat n uikpA taxvutnta SLoAicOn-
ong toug. Etol, 6Ao TO NAEKTPOVIKO OEPLO ETAKLVELTOL ME
HLKPN Taxutnta mpog oplopévn kateuBuvon. Auto eival To
NAEKTPLKO pelHA. ITNV ELK. 5, pailveTaLl n TpoxLA TNG ATAKTING
kivnong evog eAeuBépou nAektpoviou o’ éva PeTAAALKO aywyo
Xwpic tnv emidpaon nAektpikoU mediou Kal n TpoXLA Tou (dlou
eAevBépou nAektpoviou pe tnv enidpaon nAektpikou mediou.

Eva unxavikd avaloyo tng Kivnong tou nAektpoviou eival
n kivnon evog odatpldiou, mou KUALETAL 0€ KEKALUEVO eTtimedo
HEOW plag mukvng dtataéng kapdlwv (k. 6). To odalpidlo
avtlotolxel o eAeUBePO NAeKTPOVLO, T KapdLd avTloToL oUuV
oTo BETIKA LOVTA KAl N oUVIOTWOO Tou Bapouc tou adatpldiou
otn duvapun ano to NAekTpLko medio.

Tpoyiés elebdbepov nlextpoviov.
Ewéva 2.2-5.

Muyoviko avéloyo kiviong elevbépov nie-
KTPOVIOU G€ PEDUATOPOPO GYWYO.
Eucéva 2.2-6.



Hexrpuxcn mnyn - aywyog.
Ewova 2.2-7.

Yopoviixo avéldoyo niextpirng anyng.

Ewova 2.2-8.

Muyaviké avaloyo niekpikng Tnyng.
Ewova 2.2-9.
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Mnxaviké avaAoyo Kot USPOUALKO avAaAoyo Tng
NAEKTPLKAG TTNYNG KOL TOU NAEKTPLKOU PEUHATOG

Onwg eldape, N NAeKTPLK TNy 8&v MOPAYEL NAEKTPLKA
doptia, aAAd Snuwoupyel Stadopd Suvaulkou, AOyw TNG
omolag yilvetal n pon Twv Nén UMAPXOVTIWV NAEKTPLKWV dop-
tlwv. Quoika, elval amapaitntn n ocuvexng mpoodopd evép-
YELOG Ao TNV NAEKTPLKA tnyn (gk. 7).

MNoapopolo eival to ¢alvopevo tng elkovag 8 (VdpauAiko
avaAoyo), ormou n avtAla dev mapdyel vepo, alAa dnuloup-
vel Stadopa mieong, Aoyw tng omoiag yivetal n por tou nén
umapyxovtog vepou. Quaolkd, elvat amapaitntn n CUVEXNG Po-
odopa evépyelag amod tnv avrtiia.

Avtiotolyxo eival to ¢alvopevo tng €k. 9 (UNXAVIKO ava-
Aoyo), omou o avBpwmog dev mapadyel opalpidia, aAld dnut-
oupyel dtadopa Suvaplkou, AOyw TnG omolag yivetal n pon
Twv Nén unapyoviwyv odpatptdiwv. Quoika, eivat amapaitntn
N CUVEXNG MPoodopa EVEPYELAG ATO ToV AvBpwro.

AnoteAéopata Tou NAEKTPLKOU PEUOTOG

Otav 10 NAEKTPLKO pelpa SLoppEEL TOUG aywyoUs, TPoKa-
A&l kamola pavopeva, ta onoia ovoudlou e anoteAécpata
TOU NAEKTPLKOU PEUUATOC KAl (VAL TA TAPOAKATW:

o) Oepuka

Mapatnpouvtal Katd tn Aeltoupyia tou Bepuocidwva,
NG NAEKTPLKNG Koulivag, TOU AQUMTAPA MUPAKTWOEWG K.4. X’
auta ta palvopeva cupPaivel avénon tng Bepuokpaciag os
HETAAALKOUG aywyoUuq.

B) Xnuuka

Mapatnpouvtal KATA To Adslaopa plag pmatapiag, tnv
nAektpoAuon StaAvpatog Beukol of€og, TNV nAektpomAnéia
K.Q. 2’ auTd cupPaivouv XNULKEG avTtldpAoELC.

v) Mayvntika

MapatnpouvTtal KAtd tn AslToupyla KvNTRpwv T.X. TOU
mMAuvtnpilou, TOou acavoép, ToUu TPOAE(, KATA TNV EKTPOTN
HLaC pHayvnTikng BeAodvag amod tn B€on Looppomiag Tne K.A.
2 autd oupPaivel aAAnAenibpaon NAEKTPLKWY PEUUATWY KoL
HOyVNTWV.
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Amoteléouara Tov NAEKTPIKOD PEVLUOTOG.
Ewéva 2.2-10.

‘Evtaon tou nAEKTPLKOU PEUHATOC

AKoUUE OTLC L8N 0ELS OTL TO ZAPBBato amd tig 8:00 .U, £wg
TG 11:00 1., SnAadn) og xpovikn SLApKELA 3 WPWV, TTEPACAV
and ta 81661a tng EAevoivag 2.100 avtokivnta. Eivatl davepd
OTL 6€ pag evllapEpel pOvVo To MARBOG TWV AUTOKLVATWY TTOU
népaocav, aAld kol o méoo xpovo népacav, SnAadn o pub-
HOC SLEAELONC TWV AUTOKLVATWV.

‘EToL Kal oToug aywyoug 6 pag evéladépel poévo n nocotn-
TO TOU NAEKTPLKOU $OPTIOU TIOU TEPVA ATO pLo SLOTOUA TOU
aywyou, aAAd kal o mooo xpovo mepvd SnAadn o pubuog
S1éEAeuong Tou NAeKTPLKOU dopTiou.

OewpolL e évav aywyo, o omoiog SLappEeTal anod nAeKTpL-
KO pEUA TIOU £XEL AvTa TNV (dla popd (ouvexEC pebpa) Ko
amnod pla dtatopn Tou aywyou mepva idlta moootnta ¢optiou
o€ looug xpovouc (xpovika otaBepo pevpa) (swk. 11).

Itnv nepilmtwon autr (tou ouveXoUg KoL XPOoVLKA otabepol
NAEKTPLKOU pelpaTog) opiloupe wg évtaon | Tou NAEKTPLKOU
PeLLATOG, IOV SLaPPEEL EVav AywyO, TO LOVOUETPO HEYEDOG
ToU €XEL LETPO (00 ME TO MNAiIKO Tou dopTiov (, TTOU MEPVA
Qo pLa SLATOMN TOU aywyou o€ Xpovo t, tpog To Xpovo t.

Anhadn:

_4a
=%

Yto 61eBveég ovotnua povadwv (S.l.) n évtaon tou pevpa-
ToG elval BepeAlwdeg péyebog pe povada to 1A (Ampere),
mou elval BepeAwdng povasda.

1C 1 Coulomb

Eivat: 1A =— i (1 Ampere =
Is 1 second

Aywyog mov diappéctar omd GuVEYES Kai
APOVIKG, 0TO0EPO NAEKTPIKO PEVLLOL.
Ewova 2.2-11.



Aumepouetpo.
Ewova 2.3-12.
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ATo tn oxéon (1) opiletal n povada doptiou 1 Coulomb (1C
= 1A-1s). AnAadn 1C eival to ¢doptio, mou mepva oe xpovo 1s
amo pla Statoprn evog aywyou, 0 omoiog SlappEsTal ano pevpa
évtaong 1A.

H évtaon tou NnAeKTpLlkoU peUpaTOC eKPPAlEL TO pUOUO SLE-
Aguong tou nAeKTpLKoUL popTiou anod pia SLaTopn VoG aywyou.

Napadewypa 1

‘Evag aywyog dtappéetal and pevpa évraong | = 4A. Na Bpe-
OoUv:

a) To ¢optio Mou MEpva and pia SLATOUR TOU aywyol o€
Xpovo t = 4s,

B) o aplOPOG TWV NAEKTPOViWV MOV MEPVA AMO Lo Statopn
TOU aywyoU o€ Xpovo t = 4s.

Atvetal |qe|:1,6~107]9C.

Abon

o) ATO Tov 0plopo TNG €vtaong | Tou peUATOC EXOULE:

Iz%jq:n:q:mc

B) Eotw N o aplBuog Twv nAektpoviwy. Elval:
q=N|q.|=N= ﬁ = N =10" nAektpdvia
e

(2.3) Kavoveg tou Kirchhoff (Kipxod)

ApmnepOpETPO

AUTIEPOUETPO €lval TO OPYaVO MOU XPNOLUOTIOLOUUE YL vl
HETPOOVE TNV £EvTaon TOU NAEKTPLKOU pevpatog (eik. 12). To
QUTEPOUETPO AELTOUPYEL Pe BAon Ta BEPULIKA 1 TA HOYVNTIKA
OTIOTEAECUATA TOU NAEKTPLKOU peVHOTOG. Exel SUO OKPOSEKTEC
K kot A, mou avtiotolyouv ota onueia elcodou kot €66ou TOU
NAekTplKoU pebpatog (k. 13).

Mo va UETPNOOUME TNV EVTOON TOU NAEKTPLKOU PEUMATOC
o’ éva KUKAwpo (ek. 14a), mMopeUBAANAOUUE TO QUTEPOUETPO
o0to onueio akplBwg mou BEAOUUE va TN UETPACOUME. AnAadn,
KOBOUE TOV aywyo TOU KUKAWMATOC 0To onpelo M katl ota Suo
akpa mou dnuoupyoulvtal, cuvdéoupe Toug U0 OKPOSEKTEC TOU
OUTEPOUETPOU (glk. 14B). H ocuvSeon auUTr) TOU QUTTEPOUETPOU
AéyetaL oUvSeon o€ GELpA.

Av TO aumepOopeTpo BewpnBel WSavikd (LNdeVIKN e0CWTEPLKN
avtiotaon), n ocuvéeon Tou Sev emnpedlel To KUKAWUA, OTIOTE TO
ouTEPOUETPO Selyvel TNV €vtacn Tou peVHOTOG, TIOU SLEPPEE TO
KUKAwQ, TtpLv tn ocLuvOeoH Tou.
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Av 0TO KUKAWHOA TNC €K. 14a mapeUPAANOUME TO AUMEPOUETPO
oTo onueio N, TOTE MalpVOUUE TO KUKAWHA TNG €LK. 14y KoL mapa-
TNPOUUE OTL N €vOeL€n TOU QUTEPOUETPOU Elval Sla Ye tTnv mpon-
yoUuevn. Autd onuaivel OTL N otyplaio €viaon tou NAEKTPLKOU
peLMATOC Eival iSla oe OAa T onueia Evog aywyoul. Auto sival
OUVETIELA TNG apXng Sitatipnong tou nAektpikol ¢optiou. Oco
doptio Siépxetal and kamowa Statopnn Tou aywyol ava povasda
Xpovou, toco doptio Siépxetal and onowadnnote AAAn diatoun
€VOG aywyoU ava povada Xpovou. EMopEVWE, KATA UAKOG €VOC
PELULATOPOPOU AYWYOU SEV UTIAPYOUV OUTE KTINYEG», OUTE «KATA-
BoBpeC» NAEKTPLKWV POPTIWV.

JUVEEDN QUITEPOUETPOU OE KUKAWUA.
Ewkova 2.3-14.

1o¢ Kavovag tou Kirchhoff (Kipxod)

A¢ avadepBolpue oto kKUKAwpa mou daivetat otnv eik. 15.
KoppBog Aéyetal tTo onpeio Evog KUKAWMATOG, OTO OMOLO ouva-
vToUvTaL TOUAAXLoTOoV TPELG peupatodopol aywyotl. Ta onueia B
kot [ elvat koppol tou KuKAwpatog. KAadog AEyeTal TO TUAHO TOU
KUKAWQOTOG ou Bpioketal petafd dvo KOpPBwv. OL aywyol BZT,
BHI kat FAB eivat kAadol tou KukKAwpatoc. OAa ta otolxeia evog
kAddou SLappéovtal amnod tnv dla évtaon NAEKTPLKOU PEVHATOC.

To aumnepopetpo A Selxvel TNV £€viacn Tou PEVHATOC TTOU Slap-
péeL tov KAAbo MAB. Eival I = 20mA. To aunepopetpo A, Seixvel tnv
€vtaon Tou pevpatoc mou Stappéstl Ttov kKAado BZI. Eival I; = 8mA.
To apumepOUeTPo A, Selyvel TNV évtaon TOU PEVPATOC IOV SLappEEL
Tov KAGdo BHT.

Aumepouetpo.
Ewova 2.3-13.



Boltduerpo.
Ewova 2.3-16.
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Mewpauatikn enaindsvon lou kavova Kirchhoff.
Ewkova 2.3-15.

Eival |, = 12mA. Napatnpolpue oOTL:
=1+ (2)

AnAadn, To aBpolopa TWV EVIACEWV TWV PEVHATWY, TTOU
«EloEpyovTaly o’ €va KOMPBo, Looutal HE TO ABpolopa TWV
EVTIAOEWV TWV PEVUATWY, IOV «eEEPYOVTALY AT AUTOV.

(1) = i(lsg)

H mponyoupevn mpotacn eival n dStatvmwon tou 1ou Kavo-
va tou Kirchhoff, onolog eivat cuvénela tng apxng dStatipnong
Tou nAektplkoUu doptiou. Oco poptio «pTAVEL» GTOV KOUBO ava
povada xpovou, T10co dopTio «deUyeL» ar’ aUTOV ava povada
Xpovou. OL kOpuBoL dev eivat oUTe «Ttny£g», oUTE «KaTtaBOOpeg»
dopTiwv.

Av auBaipeta BewWPOOUUE TIG EVIACELG TWV PEUUATWY, TTOU
$TAVOUV OTOV KOUBO WG BETIKEC KAL TIG EVIAOELG TWV PEUHATWY,
miou ¢pelyouv amo Tov KOUPO WG apvnTIKEG, N oxéon (2) ypade-
TaL:

I-1,-1,=0
omote o0 1o¢ kavovag tou Kirchhoff dStatunwvetat kat wg e€AG:

2’ éva KOO To AAYEPBPLKO AOPOLOHA TWV EVIACEWV TWV

PEVHATWV LooUTaL HE UNbEv, SnAadn:

2l=0

BoAtopetpo

BOATOMETPO €ival TO Opyavo MOU XPNOLHOTOLOUME yLa va
METPAOOUHE TN Stadopd Suvapkov (taon) petafL 800 onpei-
WV €VOG KUKAwpatog (k. 16). To BoAtopetpo Aettoupyel Ue
Baon ta OepULKA 1 TA HOYVNTIKA ATOTEAECUATA TOU NAEKTPL-
KOU pelpatoC. To BoAtouetpo (ewk. 17) €xeL Suo akpodékteg K
Kot A, mou cuv&EovTal PE TA ONUELX TOU KUKAWHATOG, LETAEY
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Twv omoilwv Béloupe va petpriooupe tn dtadopd duvaplkov
(taon).

Ma va petprnooupe tn dtadopd duvaplkou (taon) petafu
V0o onuelwv A kot B evog kukAwpatog (etk. 18a), cuvdéoupue
OYWYLHO TOUG OKPOOEKTEC TOU PBOATOMETPOU ME TA ONHELA
avta (ewk. 18B).

To BoATOuETPO cuVvOEsTaL XWPLG va SlakoTel TO KUKAWHAL.
H ouvdeon autn tou BoAtouétpou Aéyetal ouvdeon og Sila-
kAadwon N napdAAnAn cvvdeon.

Av 1o PBoAtopeTpo BewpnBel LOaVIKO (AMELPN E0WTEPLKN
avtiotaon), n cuvdeon tou dev emnpedlel To KUKAWUA, OTOTE
T0 BoATOUETPO Selyvel TNV Taon HeTAlL TwV onueiwv A Kal B
TPV TN oUvVOeoH ToU.

2uvbeon BoAtouETpou o€ KUKAwUA.
Ewova 2.3-18.

20¢ Kavovag tou Kirchhoff (Kipxod)

Tepauomixn exornbsvon 2ov kavovo. Kirchhoff.
Ewoéva 2.3-19.

Ac avadepBolpe oto KUKAWHA Tou daivetal otnv ik, 19.
To BoAtouetpo V Seixvel tnv taxn V,,, mou eival kat n tdon
oTou¢ TOAoug TNG nyAg¢. Elvar V. = 12V. To BoAtopetpo V,

Boltouetpo.
Ewova 2.3-17.
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SeixveLtnv tdon V, . Elvar V,, = 9V. To BoAtopetpo V, SeixveL tnv
taon V,. Elvau V= 3V. Napatnpovue ot

Var = Vag + Vpr &
Var==Vra
Vap+Ver = Var=0 <«
Vag +Ver +Vry =0
AnAadn), Katd PRKog pLag KAELoTn G SLadpopng o’ éva KUKAw-
pa to aAyeBpiko abpolopd Twv dtadopwv Suvapuilkou LoouTol
HE UN&Ev.
3(AV) =0
H mponyouuevn mpotaon €ival n dtatumwaon Tou 20U Kavova
tou Kirchhoff, o onolog eivat cuvéneila tng apxng dtatipnong tng
EVEPYELAG.
KaBe kAelotn dtadpoun o’ éva KUKAwpa Aéyetal Bpoxocg.

AirmoAo Ko XapOoKTNPLOTLKN KAUTTUAN dumoAov

Eva KUKAWHO UITOpeL va TEPLEXEL AOQUTTAPEG, QVTLOTATEG,
TIUKVWTEG, Ttnvia, NAEKTPLKEC TTNYEC Kal GAAa otolxeia. To Koo
TOUG XOPAKTNPLOTLKO €lval OTL KaBéva £xel U0 akpa, ou Aéyovtal
moAoL. ' auto ta otolyela autd Aéyovtal SimoAa.

H Aewtoupyia evog SumoAou e€aptdtal amo TLG TLUEG TNG TAONG
TIOU UTTAPXEL OTA AKPa Tou. AuTr KaBopilel TIC TLHEC TNC EvTAONG
Tou pelpaTOoC ToU To Slappéeel. Mevika, yla kabe Simolo umapyel
pta ouvaptnon | = f(V). H ypadiki tng mapdoctaon AEyetal xapo-
KTNPLOTIKA KOUUARN tou dundAovu. H yvwon tng pag Bonbaet otn
Slakplon Twv SumtoAwv petall toug Kal otnv PoPAedn tng AetL-
TOUPYLOG TOUG, OTAV TO CUVOECOUE OE KATIOLO KUKAWHL.

(2.4) Avtiotaon - Avtlotatng

Avtioctaon aywyn

HAekTpLkO KUKAwuUQA UE TTNYN SLKOTTN KAt UETAAALKO aywyo.
Ewova 2.4-20.
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Oewpolue TOo KUKAwPA tNG €lkovag 20. Me to BoAtopetpo
HUETPAUE TNV TACON ToU £PapUOlETAL OTA AKPA TOU UETAAALKOU
oywyou AB Kal PE TO QUMEPOUETPO UETPAUE TNV £VTACN TOU
pevaTOC TIOU ToV Slappéel. Ta dpyava Bewpouvtal LSaVLIKA.
MetaBaAlovtag TNV TIUN TNG TAoNG V, MOPATNPOULE OTL UETA-
BaAAetal n Tl tng €vtaong |. Opovtiloupe oL TIHEG va lval
TETOLEG, WOTE va Un petaBalAetal n Bepuokpaocia tou aywyou.
‘ETOL, €XOUME TOV TMOPAKATW TVAKA TLUWV KOL TNV OVTLOTOLXN
XOPAKTNPLOTIKA KAUTUAN TOU aywyou (glk. 21).

V(V) I(A) v/
0 0 -
5 0,2 25
10 0,4 25
15 0,6 25
20 0,8 25

XapaKTtnpLoTik KaumuAn UeTaAAtkol aywyou.
Ewova 2.4-21.

Mapatnpoupe OtL to mMnAiko V/I €xeL otabepn T yla tov
oywyo Kot ton pe 25. EmavaAopPAVoOUpE TO MEpOMA KOL HE
AAAOUG HETAAALKOUG OywYyoUG§ Kal KATaAfyoupe avta oto idLo
cuumépacpa, OtL to mnAiko V/I €xel otabepn TUA, XOPOKTNPL-
OTLKN yLa ToV KABe aywyo. To mnAiko autod 1o ovopdloupe avti-
oTacn TOU aywyou.

Avtiotaon R evog aywyoU ovVOUA{OUHE TO LOVOHUETPO HEYE-
0o¢, mou wooutal pe To MNAiko NG taong V, mou epappoletal
oTa AKPO TOU, P0G TNV £VTAON TOU PEVHATOG TTOU TOV SLappé-
€L. AnAadn:

R=— (3)
I
Ito 81eBvég ovotnua povadwy (S.1.) povada pétpnong tng
avtiotaong eivat to 1Q (Ohm).

1Volt J

Elvat: 1Q = v A |1 Ohm=
1A lAmpere



Avuotarng.
Ewova 2.4-22.

Xopoxtypiotixy koumxdln oviiotdy.
Ewova 2.4-23.
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1Q (Ohm) eival n avtiotaon evog aywyou, o omolog dlap-
pEETAL ATO NAEKTPLKO pelpa évtaong 1A, otav ota AkKpa Tou
epapuodletal taon 1V.

TL ekppalel n avtiotaon evog aywyou;
H avtiotaon evog aywyol ekdppalet tn SuokoAia ov cuvavta
TO NAEKTPLKO PEUHA, OTAV SLEPXETOL LECO QT AUTOV.

MoV odelletal N aviiotaon TWV LETAAALKWY OyWYWV;

H avtiotaon twv petaAAKwV aywywv odeiAETL OTIG «GUYKPOU-
OELG» TWV EAEVOEPWV NAEKTPOVIWV HE Ta BETIKA LOVTAL.

ESw, mpénel va toviooupe OTL PE TOV OpO avtiotaon N
wWHIKA avtiotaon skppalovpe tn SuokoAla mou cuvavtd To
NAEKTPLKO pelpa, OTOV SLEPXETAL UECA ATIO TOV HETAAALKO
aywyo. O (610¢ 0 HETAAALKOC aywyOC AEYETOL OVTILOTATNG.
Ouwg, MoAAéC Popég, yla xapn ouvtopiag, XPnOLUOTOLOUUE
TOV OpO aVTiOTAON (| WHLKI aVTLOTOoN KAl EVWOOUUE ToV 1610
TO PETAAALKO aywyo. Mapadeiypatog xdpn, AEQE «oTO AKpA
pLag avtiotaong 5Q» Kal EVVOOUE «OTA AKPO EVOG QVTLOTA-
TN, OV €XEL avtiotaon 5Q».

Nopog tou Ohm yila avtiotdatn

M Tov avtiotatn tng elkovag 20 SLamoTWOoaUE TELPOO-
TIKA OTL LOYVEL:

\Y% .
R = T = otabepo

H oxéon autn ypadetal wg e€NG:

A\
I[= R MeR= otabepd (4)

H napandvw oxéon amoteAel tn pabnuatikn ékdpacn tou
vopoU tou Ohm ywa avtiotatn (ReTaAAlkd aywyd) o omoiog
Slatunwvetal wg €€NC:

H évtaon tou peUpATOG TIOU SLAPPEEL VOV AVILOTATNH
(LeETAAALKO aywyo) otaBepng Oeppokpaociag eivat avaloyn
™G Taong novu epappoletal oTa AKpa Tou.

H xapaktnplotiki KaumuAn Tou aviiotdtn, dnAadn n ypa-
dKA MapAacToon TNG £Viaong ToU PEVUHOTOC WG oUVAPTNON
NG tdong, daivetal otnv LK. 23.

Mpémel va Tovicoupe OtL 0 vopog tou Ohm Sev eivat yevt-
KOG VOHOG yla OAOUG TOUG aywyouc. XTI¢ AuxVvieg aepiou, oTLg
Auxvieg kevoU, ota tpavilotop, 0ToUC NAEKTPLKOUC KLVNTAPEC
KoL o€ AAAa NAEKTPOVIKA oTolxeia &&v LoxUeL o vOUOG TOU
Ohm.
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Mapadeyua 2

H tdon ota akpa evog petaAAkov aywyov eival V = 100V
Kat n avtiotaon tou R = 10Q. Na BpeOei n évtaon | Tou pev-
MOLTOG TTOU TOV SLappEEt.

Aban
ATO 10 VOUO Tou Ohm €xoupe:
I:X:>I:M:>I:10A
R Q

Napdyovteg arnd toug onoioug e§aptatal n aviiotaon
€EVOC AVTLOTATN

a) 2to KUKAwpa TG €lkovag 20, otn Béon Tou HETOAALKOU
aywyou AB ouvdéoupe Sadoyxika &S00 YAAKLVOUG aywyoucg,
i6lou gpPadol Slatoung S, ue uAkn ¢ kat 2¢ avtiotolya (gLK.
24). MEeTPAPE TIG AVTLOTACELG TOUG Kol SLOMIOTWVOUUE OTL O
6eltepog €xel SumTAdola avtiotaon amod Tov Mpwto. Apa, n
avtiotaon gival avaloyn tou pRKoug £ tou aywyou. H Sia-
nioctwon auth eival avapevouevn, ylati 600 peyoAltepo eivat avtiotaoy eiver avidop tov wikove
TO UAKOC TOU aywyoU, TO00 MEPLOCOTEPEG ELVAL OL CUYKPOUOELS 100 apwyod.
Twv eAevBépwv nAektpoviwv pe ta OeTIKA LOVTQ, Apa TOoO0 Ewéva 2.4-24.
HeyoAUTEPN €lval n avtiotoon Tou aywyou.
B) Zto KUKAwWHA TNG €lkovag 20, otn B€on tou PeTaAALKOU
aywyou AB ouvdéoupe Sladoxikda SUo YAAKLVOUC aywyoucg,
i6lov pnkouc, pe epPada dtatoung S kot 2S avtiotoya (LK.
25). MEeTpAPE TIG AVTLOTACELG TOUG Kal SLOTMIOTWVOUUE OTL O
SeUTEPOG £XEL TN ULON avTioTtoon amnd Tov mpwto. Apa, N avti-
otaon eival avtiotpodpwg avaloyn tov eppadot S tng diato-
MAG TOu aywyoU. H Staniotwon auth eivatl avopevopevn, ylott
600 peyalltepo eival to eppfado Statopng Tou aywyou, toco 1 avioraoy civar avnotpopws aviio-
AlyoTepEeG elval oL OUYKPOUOELC TwWV eAeUBEpwVY NAEKTpOVIWV ﬁkﬁovl; ;/f;iov dratopris o0 aywyod.
HE Ta BeTIKA LOVTA, Apa TOOO ULKPOTEPN Elval n aviiotaon Tou
oywyou.
v) Zto KUKAwpa tNG €lkovag 20 otn B€éon Tou PETAAALKOU
aywyoUu AB cuvbéoupe Sdtadoxikd dUo aywyoug (dlou pAKoug
¢ kal (dlov epPadol Satoung S, éva xaAkwvo kot éva oldepée-
VL0 (€LK. 26). METPAUE TLC AVTLOTACELG TOUG KOL SLATILOTWVOULE
OTL 0 OLOEPEVIOC €XEL LEYOAUTEPN avTioTAoN ATO TOV XAAKLVO.
Apa, n avtiotaon §aptdatal ano To UALKO Tou aywyou. AuTto
oupBaivel ylatli to PETAAALKO TAEypa TOU XAAKLVOU aywyou
glval SL10popeTIKO amd TO UETOAALKO TIAEyHA TOU oOLSEPEVIOU
aywyou, dpa Kat 0 aptBpog Twv ouYKPOUCEWY Twv eEAeVBEpwY g avtiotaoy elaptdral amd 10 VAIKG TOD
NAeKTpOViwv pe Ta BeTIKA LOVTA eival SLPOPETIKOC, Apa KaL N aywyob.
avtiotoon Tou aywyol eivatl SlabopeTiky. Eucéva 2.4-26.



H avtiotaon eoptaror amé t Oepuokpacio.
700 0yWY00.

Ewéva 2.4-27.
e
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6) Zto KUKAwHA TG €lkovag 20, Bepuaivoupe To HETAAALKO
aywyo AB, LETPAE TNV AVTLOTAGCK TOU KoL SLOTILOTWVOUHE OTL
autn avéavetal. Apa, n avtiotaon e§aptatatl anod tn Osppo-
Kpaoia Tov aywyou. Eival Aoylko, ylati, OTmw¢ €XOUNE TIEL, TA
Betika ovta dev eival akivnta, aAAd talaviwvovtal yupw
amno kaboplopéves BETeLG TPOG OAEG TIG KATELOUVOELG, e TTAQ-
TOG oU auéavetal pe tn Beppokpaocia. H avénon tou mMAAToUG
pe tn Beppokpaocia avfavel Tov apLlOUO TWV CUYKPOUCEWY TWV
eAevBEpwV NAektpoviwv pe Ta BETIKA LOVTA, Apa KAl TV avTi-
0Ta0N TOU HETAAALKOU aywyoU (LK. 27).

To péyeBog mou ekdpalel MOCOTIKA TNV £€APTNON TNG AVTI-
0TAONG €VOG aywyoU armod To UALKO Tou aywyou Kot tn Beppo-
kKpaoia ocupBoAiletal pe p Kat ovopdletal €L8KN avtiotoon
ToUu UAWKOU. H povada pétpnong tng oto S.I. eivatl to 1Q-m.

Zuvenwg, n avtiotaon R evog aywyou, mou €xeL tn popdn
KUALV8pLKOU cupuaToC,

a) eivatl availoyn Tou HRKOUG £ TOU aywyou,

B) eivat avtiotpodwg avaioyn tov eppadou S tng diato-
HAG TOU aywyou,

v) e€aptatal and to UALKO TOU aywyou Kal tn Osppokpa-
oia Tou.

H oxéon mou cuvoEeL OAEG TIG TAPATIAVW TIELPOAUATIKES SLa-
TILOTWOELG elvat:

(27)

JTOV MAPAKATW Tivaka avaypadovtal oL TIHEG TV LKWV
aVTLOTACEWV SLadOopwv VALKWY o€ Q-m.
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ATO Tov Ttivaka poaiveTal OTL TN UIKPOTEPN ELOLKNA avtioTta-
on TNV €XEL 0 ApYyUPOG KAl 0 XOAKOG. ' auTtd, T CUPUATO TTOU
XPNOLUOTIOLOUE cuVABWC elval xaAkiva, adol o Apyupog
elvat akppog.

H ek avtiotaon w¢ ouvaptnon tng Bepuokpaciog
Slvetal ano tn oxéon:

omou p, n el6kA avtiotacn ot Bepuokpacia 0°C, p, n 161Kk
avtiotaon oe 6°C kal a pia otabepd mou Aéystal OepuLkOg
OUVTEAEOTNG ELSLKNA G avtiotaong. H otabepd autn eaptatal
Qo To UALKO TOU aywyou Kal HETPLETaL o€ grad™.

MNna to koabopa pétalla (rm.x. Fe, Al, Cu, Ag) sivaL a > 0,
ouvenweg n €8k avtiotaon auvfavetal, OtTav AufAveTal N
Bepuokpaaoia.

MNna to ypaditn (C), Toug nuiaywyoug (Ge, Si) kal toug
NAeKTPOAUTEG elval a < 0, CUVENWG, N L86LKA avtioTtaon HELW-
vetal, otav avfavetal n Beppokpaocia.

Ma oplopéva kpapata, onwg n kovotavtavn (Cu, Ni), n
payyavivn (Cu, Mn, Ni) kat n xpwpovikeAivn (Ni, Fe, Cr, Mn)
elvata =0, ouvenwg n €161k avtiotaon eivat aveéaptntn Tng
Bepuokpaciag.

JTOV MOPAKATW TMivoka avaypadovtal oL TLUEG Tou BepuL-
KoU ouvteAeotn €l8IKNG avtiotaong Stadpopwyv UALKWV.

Me xpumijpro v T ™G
€0IKNG avTioTOONS TO VAIKA
KOTOTAGGOVTOL GE Oy®YOLS,
MUY OYOVS KOl HOVOTEC.

"



Eléptnon e avtiotaons omo t Oepuo-
Kpogio.
Ewova 2.4-28.
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Ogppikdg
Yo OUVTELEGTIG O
(grad?)

Gpyvpog 3,810
YOAKOG 3,910
oidnpog 5-10°°
Kpapota 0
yYpapitng -0,5-10°

Av Bewpnooupe apeAntéa tn UETABOAN TWV YEWUETPLKWY
Slaotdacewv evog aywyol AOYyw TNng BepuULKAG S1aoToARG, TOTE
n HetaBoAn tng avrtiotaong tou aywyou Ue tn Bepuokpacia
odelleTal AMOKAELOTIKA 0T HETOBOAN TNG €L6LKAC TOU AVTi-

otaong. Apa, LoOXUEL:
l
otoug 0°C: R, =p, 3

14
otoug 6°C: Ry =py—
S

Ko eMeLdn py =p, - (1+0ab) Exoupe:

14 !
Ry :PegRZPo(l"‘ae)g:

Rg=R,(1+a-0) (7)

Etol, avaloyo PE TNV TIUAR TOU BOgpulkoU ocuvteAeotn n
avtiotaon auEAveTal, LELWVETAL I} TAPAUEVEL oTABepn UE TNV
avénon tng Bepuokpaaciag (etk. 28).

Napabeyua 3

Evag aywyog £xeL avtiotaon R = 20Q os Ogppokpaocia 6 =
20°C. Otav o aywyog dtappéstal anod pevpa, n Oepuokpacia
Tou cUppatog avfavetal o 0° = 50°C. Na Bpebei n évtaon
TOU PEVMATOG TIOU TOV SLappPEEL, av N TAon OTta AKPO TOU
elval V = 222,2V. Aivetal o Oepik0g oUVTEAECTAG avtioTaong
TOU aywyol a =4 - 103 grad™.

Aden

Eotw R, n avtiotaon tou cUppatog otoug 0°C kat R’ n avti-
otoon tou oUppatog otoug 50°C. Apa, LOXUOUV OL OXECELG:

R =R, (1+a0) (1)
R'=R,(1+00') (2)
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AtatpoUpe Tig (1) kat (2) kotd HEAN KoL EXOUE:

R’ _1+ab L R'- R(1+a8") N

R 1+af 1+ 00
-3
R,:209(1+41§) 50):>R':22,22Q
1+4-107°.20

Apa, n €vtacn Tou pEUUATOC TTOU Tov SlappéEet elval:

I:X—IOA

Napabdeiyua 4

Eva KUAWWOPLKO cUppa €XEL SLAUETPO 6 = Imm Kol EL8KN
avtiotaon p = 102Qm. NG00 LAKOG TOU CUPHATOC TIPETEL VAL
XPNOLLOTIOLCOUHE yLa va £XOUHE avtiotaon R = 10Q;

Avoy
H avtiotaon R divetal ano tn oxéon
R = p£ =/(= R—S
S P

, 2 o : 7T82 )
ANMG S=nr" =n E DS=T:S=7,8510 m-,

10Q-7,85-107 m?

2 = (=785m.
107°Qm

Apa: /

TUmoL avtioTaTwV (aVILOTACEWVY)

JTo gumoplo kKukAodopouv Siadopol TUMOL AVILOTOTWV
(avtiotdcewv). O o cuvnOLoPEVOG TUTIOC Elval Ol AVTLOTA-
O€lC avOpaKka, Ol QAVTLOTAOELG HETAAALKAG €mMioTpwong, ot
QVTLOTAOoELG eMioTpwong AvBpaka, oL AVILOTACELG LETAAAOU-

YUOALOU KOlL OL QVTLOTAOELG CUPHATOC (LK. 29).
AvuiordTng.

XPWHATIKOG KWELKOLG Ewova 2.4-29.

Ol TIMEG TWV avTloTtaocewv ouvhBwg mpoodlopilovtal amnod
KATIOLO XPWHOATIKO KwdLka. MoAAoL avTloTAaTeg £XOUV EyXpw-
HEC Awpldeg yLla Tov MPooSLlopLlopod TNG TLUAG TNG avtioTaong
Kat tnGg avoxng. (H avoxn ekdpdlel ta opla TG AmMOKALONG
NG QVTLOTOONG OO TNV OVOUAOTLKY TNG TLUA.) Ol EyXpWHEG
Awpideg avtiotolyouv oe aplOpoug. Xto SutAavo mivoka
avaypadovtal oL aplOUNTIKEG TIHEC KABE Xpwuatog. OLmepLo-
ootepol avtiotateg p€pouv TEooeplg Awpideg. OL U0 MPWTEG
QVTUTPOOWTMEVOUV OpPLOUNTLKEG TLUEG. H tpltn Aéyetal TOA-
AamAoolaotig Kol tomoBetel peta to dupndlo aptbud, mou



Xpopa

Ap1Bpo

Mavpo
Koagé
Koéxkivo
[Moptoxaii
Kitpivo
IIpdowvo
Mmie
Mop
I'kpt
Acmpo

© 00 N oo o1 b WO N -, O

Avuorarg.
Ewéva 2.4-30.
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TPOKUTITEL oMo TG SU0 TMPWTeC Awpideg, Tooa pndevika, doa
QVTUTPOOWMEVEL N TN TNG. H Té€taptn ekdppalel tnv avoxn.
Aonui xpwpa onpaivel avoxn +10%, xpuoadl +5%, kadé +1%.

Napadsiypo UTTOAOYLOHOU avTioTaoNnG
‘EOTw OTL £XOUE pla avTioTaon UE Ta XPWHATA UTTAE, YKPL,
KOKKLvO Ko Xpuoadti (eik. 30). To umAe avtlotolxel oto 6, TO
YKPL 0TO 8 Kal To KOKKLVO 0TOo 2. Apa, n TLUN TNG avtiotaong
elvat:
R=6800Q

AN

UTTAE YKPL KOKKLVO

To xpuoadi onuaivel otL €xoupe avoxn +5%. To 5% tou
6800 eival 340. Apa, n TLUA TNG AvVTIOTAONG QUTHG UTITOPEL va
Kupaivetal ano 6800 - 340 = 64600 £€w¢ 6800 + 340 = 7140Q.

(2.5) 2uvéeooAoyia aviiotatwy
(avtiotaoewv)

MoAAEG HOPEG OTA NAEKTPOVIKA KUKAWLOTA TIPETEL LETAED
SUo onueiwv A kal B va mapeufarloupe avtiotaon cuyKeKpL-
HEVNG TLUNGC, TTOU S€V UTIAPXEL OTO EUMOPLO. AUTO GNUALVEL OTL
TIPETIEL VAL XPNOLUOTIOLOOUE KATIOLEG ATIO QLUTEG TTOU UTIAP-
XOUV OTO €UMOPLO KL va TI¢ cuvSéooupe KataAAnAa. Emiong,
TIOAAEG dOPEC 0TA NAEKTPOVIKA KUKAWUOTA TIPETIEL VAL OVTLKAL-
TOOTNOOULE TTOAANEC AVTLOTAOELG e pia, n omola va mpokaAel
TO (610 amotéAeopa Pe TIG AAAEG.

Elval Aounov avaykaia n PeAETn TnG cuvdeopoAoyiag Twv
OLVTLOTATWY (OVTLOTACEWV).

OL aVvTLOTAOELG UmopoUV va cuvdeBouv petall Toug e dla-
dopoug tpomouc. Etol Snuloupyouvtal Ta AEYOUEVO GUOTH-
MOLTO AVILOTACEWV.

H évtaon tou nAeKTPLKOU PEUUATOC, TTOU UTalvel kat Byai-
VEL OO T AKPO EVOG TETOLOU CUOTNHUOTOG OVOUAleTaL OALKA
évtaon | ,. H tdon mou edapuoletal ota Akpa ToU OVOUdle-
tat oAk taon V . Entiong, ovopdloupe tooduvaun f oAkn
avtiotaon R, evog TETOLOU oUOTAKATOG, TNV avtioTacn, ota
dkpa Tng omoiag, av epapuodoouvpe taon V ,, Ba Slappeetal
ano pevpa gvtaong | ,. Anhadn:

Ro?» = \I/L}L
oA

(8)
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Elval davepd OTL, av aVTLKATOOT|COUHE €V CUOTNHA OVTL-
OTACEWV LE TNV OALKN avTioTAoH TOU, MPOKUTITEL CUVEECUOAO-
ylo NAEKTPLKA LooSUvVa N UE TNV APXLKD.

Itn ouvéxela Ba e€etacoupe Toug SUO O ATTAOUG, aAAA
To BaolkoUg TPOMOUG CUVOEDNC OVILOTACEWV: ) OE OELPA
kot B) mapaAAnAa. Me to ouvduAGOUO TOUG TPOKUTTOUV
«ULKTOL» TpOTOL ouVdEDNC.

Z0vdeon oc oepa

2ovoeon avtiotdoewy o€ oelpd.
Ewova 2.5-31.

Oewpolpe To KUKAwpA TNC €k. 31. Ta 6pyava Bewpou-
vtat bavikd. Ou avtiotdoelg R, R, kot R, elval yvwotég
(R, =10Q, R, = 20Q, R, = 30Q). Me t0 BOATOUETPO V UETPAUE
TNV Tdon oTa AKPa TOU CUCTAMATOG V , KAl ME TO AUTEPOLE-
TPO TNV évtaon tou pevpatog | . Elvaw: V_, =12V kail_, = 0,2A.

Apa:
V,
R, =—% = 12V _ 60Q
I, 0,2A

H oxéon mou ouvéeeLt g R, R, kat R, pe to R, etvac:

Ry =R tR; +R; (9)

Akoun, pe ta BoAtopetpa V,, V, kat V, UETPAUE TIG TAOELG
ota akpa twv R, R, kat R, avtiotoya. Eivaw: V, =2V, V, = 4V
Kot V, = 6V.

NapatnpoUpe OTL: Vo =V +V,+V; (10)
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XapaKTNPLOTIKO TNG ouvdeopoloylag authg eival OTL OAEG
OL QVTLOTAOELG SLappéovtal anod tnv idta évtaon pevpartog |,
nou eivat ion pe tnv oAkA évtaon | ,. Ankadn:

L=L=L=I=I1, (11)

Ta mopamdvw cupnepAcpata arnodelkviovtal Kol OewpnTikd.

2voeon avuordoewy o€ oeIpd.
Ewova 2.5-32.

210 KUKAwpa NG €wdévag 32 n tdon tng R, elvau
V.=V, -V, mgR;:V, =V -V kat g R;:V, =V, -V.
MNpooBETou e KATA LEAN KAl EXOUUE:

V1+ V2+ V3= VA_ VB
Opwg, V, -V, =V _ eivaln tdon ota akpa tg cuvéecuolo-

yilog.
Apa: V,=V, +V, +V,

loxUouv oL OXEOELG:

V_=IR,V,=IR,V,=IR,V =IR,
‘EtoL €XOUE:
V=V +V +V, = IR =R + IR +IR, =
Ro)\= R1+ R2+ R3

H ouvbeon Suo avilotdoswv o€ oelpd LoOSUVAEL PE avén-
on TOU HNKOUG €VOC aywyou, apa n OALKA avtiotoaon eival
HEYQAUTEPN KaL ATO TN HEYOAUTEPN OVTLOTACGN TOU CUCTHUA-
T0G.

To MPOKTIKO amotéAecpa lval OTL pe tn ouvdeouoloyia
OVTLOTACEWV OE OELPA ETMITUYXAVOUUE OVTILOTACELG LEYAAUTE-
PEC ATIO TLG AVTLOTACELG TTOU SLOBETOUUE.
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Z0vbéeon mapAdAAnAa

JUvSean avtloTaoewV mapdAinia.
Ewova 2.5-33.

OgwpoUupe TO KUKAWHA TNG EKOVaG 33. OL avtiotdoelg R,
R, kat R, eivat yvwoteg (R, = 10Q, R, = 20Q, R, = 30Q). Me 10
BOATOUETPO UETPAME TNV TAON OTA AKPA TOU GUOTAMATOG V
KL LLE TO OUTTEPOUETPO TNV EVTAON TOu pevpatog | . Eival: V|
= 6V Kat |l = 1,1A.

A

A

Apa: V, 6V 60

R, =-2 =21 =220=5450
I, LIA 11

H oxeon mou cuvbéeL tig R, R kaL R, ue to R eiva:

=t (12)

Akoun, pe ta aumepOUeTpa A, A, Kat A, HETPAE TLG EVTA-
oelg mou Slappeouv g R, R, kat R, avtictoyxa. Eivac: |, =
0,6A,1,=0,3A katl, =0,2A.

Mapatnpolpe OtTL: L=+ L+ (13)

XopaKtnpLoTikd TG cuvdeopoAoyiag autig elvat 0Tl OAeg
Ol AVTLOTAOELG £XOUV TNV 6La Taon V, mou gival ion He tnv
oAwkn taon V ,. Ankadn:

V,=V,=V,=V=V_ (14)

Ta mapandvw cupnepdopata anodelkvuovtal kal Oewpn-

TLKAL.
210 KUKAWUa TG £kOvag 33 eivad I, |, kat |, oL evtdoelg
TWV PEUHATWY OTLG avTiotdoels R, R, kat R, avtictoxa. 2tov

KOUPo A (kat otov kKOUPO B) LoyveL:

[ =1+, +13 (log Kavovag Kirchhoff)
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loxUouv ol OX€OELC:

‘ETol €XOUE:

\% v Vv A%
R0>\ Rl R2 R3

H oUvéeon avtiotacewv mapaAAnia tooduvapel pe avén-
on t™ng dLatoung evog aywyou, apa n oAlKn avtiotaon eival
HLKPOTEPN KAl Ao TN UIKPOTEPN AVTIOTACN TOU CUCTAHOTOC.

To MPOKTLKO QMOTEAECUA €lval OTL PHe Tn ocuvdeoupoAoyia
QVTLOTACEWV MAPAAANAQ ETUTUYXAVOUUE OVTLOTAOELG ULKPO-
TEPEG ATIO TLG AVTLOTACELG TTOU SLaBETOUUE.

Napadeyua 5

Avo avuctdoelg R, = 4Q kat R, = 6Q cuvbéovtal oe
CELPA KoL oTa AKpa tnG cuvdeopoloyiag epappdletal tdon
V =100 V. Na Bpebolv:

o) H .oodUvaun avtiotaon

B) H évtacon tou pevpartog ov Stappésl Kabe avtiotacn

v) H taon ota akpa kaBs avrictaong.
Aven
a) H woodUvaun avtiotaon thg cuvdeopoAoyiag ivat:

R=R,+R, = R=100

B) H évtaon Tou peUATOG TTOU SLAPPEEL TIC AVTLOTAOELG KOl

v nnyn tpododooiag unmoAoyiletal amnd to vopo tou Ohm:

V V V ,
[=—=—+—=1=10A.Eivac: I=1, =1, =10A
R R, R,
y) Ol tdoelg otig avtiotdoelg R, kat R, urtoAoyiCovtal and
TO VOUO Tou Ohm:

Vv
IlzR—1:>V1:IIR1:>V1:4OV
1

\Y
IZ:R—2:>V2:IZR2:>V2:6OV
2
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NMapadeiyua 6

Avo avtotacelg R = 10Q kot R, = 15Q ouv-
6éovtal mapdAAnAa Kol OTLG OGKPEG TOU OUOTAH-
patog sdapuoletar tacn V = 90V. Na PBpedolv:

a) H toco80vaun avtictaon.

B) OL tdoslg ot Akpa Twv avtiotdoswv R kat R,.

v) H évtaon tou pevpatog ov Stappéel kABe avtictaon
Kat TNV tnyn tpododooiag.

Aban

a) H toobuvaun avtiotaon tng cuvdeopoloyiag Sivetad:

1 1 1 R,R

R R, R, R, +R,

B) H tdon kaBe avtiotaong sival ion pe V = 90V

V,=V,=V =90V

y) H €vtaon tou pebpatog ou SLappEeeL TLG AVTLOTACELG R,
R, kaw tnv mtnyn tpododoaoiag urtoAoyifovtal amnd to vouo tou
Ohm:

V,
=g =20 _gp
R, 10V
12:£:>12:90_V:6A
R, 15V
=~ o 1=2 158
R 6

H €vtaon tou pelpATOG TOU SLapPPEEL TNV TINYH UMOPEL va
uTtoAoylotel kat ano tov 1o kavova tou Kirchhoff:
[=1,+1, =1=9A+6A =15A

Mapadeiyua 7

Aivetal n cuvdeopoloyia TwWV AVILOTACEWY TOU StmAavou
oxfiparog kat 6tL R, = 2Q, R, =3Q, R, =10Q, R, = 5Q kaL V =
30V. Na BpeboUv:

a) n évtacn tou pedpatog ov Stappéel TG R, R, kat g
R, R,

B) n dtadopd Suvapuikou peTafl TwWV onpHeiwv B kat A.

Adony

a) OL R, R, ouvdeovtal og OELpA Kat ota akpa toug A, T
éxouue dradopd duvaptkou V. Apa, n €vtaocn |, Tou peLHATOG
nou SlappeeL TG R, R, eival:



Pobuiotixn (uetofinti) aviioroon.

Ewova 2.6-34.
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A% 30V
== =1 =6A (1)
R, +R, (2+3)Q2

OLR,, R, ouvécovral oe oelpd Kat oTa dkpa Toug A, T éxou-
e emtiong taon V. Apa n évtaon |, Tou peupATOG IOV SLappEeL
TG R, R, gival:

L:Izzw—vjlzzzA (2)
R;+Ry

10+5)Q

B) 1o¢ TpoOMOG

AV «KLVOUHOOTE» KATA MAKOG ULOG OVTLOTAONG KOL KATA TN
dopd tou pelATOG, TO SUVAULKO HELWVETAL Katd IR, evw av
«Klvoupaote» avtiBeta pe tn popd Tou PpeUATOC TO SUVAULKO
avéavetal kata IR.

ZEKLWVAUE amo To onuelo B kol «mnyaivoupe» oto A pHEow
TOU KOpuPBou A. Ao Tto B 010 A, «mtnyaivoupe» avtiBeta pe 1o
peVUA, EMOUEVWG TO SuvapLké avéavetal kata | R, evw amd
To A 01O A, Mnyailvoupue oudppoma PeE TO peUUA, OMOTE TO
SuvauLko pewwvetal kata LR, Apa:

11:

12:

1,(2)

Vg =V, =20V -12V =8V

20G TpOmog
H tdon ota akpa tng R eivaw: V, -V = 1R, (3)
KaL n tdon ota dkpa tng R, elvau V, -V, = LR, (4)
Adatpoupe Tig (3) kat (4) katd HéEAN, OomOTE EXOUUE:
V, -V, -(V,-V)=IR-LR =V -V -V, +
V,=1R -IR,
AV, -V,= I2R3 - 1R, =8V

(2 6) PueutotLKn (neTaBAnTn)
ovtiotaon

OAol €xoupe QUEOUELWOEL TNV EVTOON TOU NXOU €VOC padt-
odwvou XPNOLUOTOLWVTAC TO OVILoTOoLXO Kouumi. To kouuri
oUTO puBULeL Tn Aettoupyla pLog pUOULOTLKAC avtioTaonc.

H puBulotiki avtiotaon eival évag TUTTOG WHULKAG avTioTa-
ong, mou pmopel va PeTaBAAAETOL HECA O £VOl CUYKEKPLUEVO
€UPOC TLUWV.

H puBulotiki avtiotaon, mou cuvABwg XpnoLUomoLlouV 0To
OXOALKO €pYOOTHPLO, KATAOKEUALETAL OO LOOTIAXEC OLLOYEVEG
cUpua TUALYUEVO opolopopda Mavw os KUALVEPO Ao HoVw-
TIKO UALKO (€lk. 34). Emeldni n avtiotaon autol Tou cUPUATOG
elval avaloyn Tou HAKOUC TOU, N avtioTaon mou mopeUBAaAAe-



89 SUVEXEGC NAEKTPLKO peUluQ

TOL HETAEL TOU Spopéa A Kal TOU VOGS AKPOU A TNG GUCKEUNC
elval avaloyn Pe tnv amootacn tou Spopéa amd To AKPO
QuTo.

Onw¢ ¢paivetal otnv k. 35 n Béon tou dpouéa pag Sivel
™ SuvatotnTa va TAPOUUE OTmoladAMOoTE TR avtiotaong
pnetafL 0 kat 200Q.

Avaloya pE TOV TPOTO ToU MAPEUPAAAETAL OTO KUKAWUQ
N puBULOTIKA aviiotaon, Aettoupyel €ite wg PUBULOTAC TNG
TAONG KOl AEYETAL MOTEVOLOMETPO, £(TE WG PUOULOTNAC TNC

£€VTOONG TOU PEVHATOC Kal AEYETAL POOOTATNG. ) o
PoOuiotixi (uetofint) avtiotaos.
Ewova 2.6-35.
NMotevolopeTpo

Motevolouetpo.
Ewkova 2.6-36.

O tpomog ovvdeong tng pubuLloTikig avtiotaong R, wg
TIOTEVOLOUETPO daivetal otnv elkova 36. H kwvntn emadn A,
Tou Aéyetal Spopéag, Umopel va HeTakLveital ano to A pHExpL
To B.

Av 10 KUKAwWpa AA" A'A eival avolkto, dnAadn to pevua |
6e StakAabdiletal, TOTe LOYUOULV:

V..=I'R,,
Kol
V..=I'R,;
, Vaa _ Ran
Apa: Vas  Rap
. Ran _pAASs_ AA
Kol emeldn: R = 0 ABJs " AB
EXOUUE: Vas _ AA AA

A o SV, =V —
V,; AB M AP AR
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Av Bécoupe to otabepd punkog AB = /kal to petapAntod
unkocg AA = x, €XOUUE:

X
Vaa :VAB? (15)

AnAadn, petakivwvtag to Spouéa A amo to A péxpt to B
MTTOPOUHE VO TTAPOUUE TILEG TAong anod 0 €wg V, .

Poootatng

Pooararng.
Ewkova 2.6-37.

O tpdémog cuvbeong tng pubuiotikng avtictaong R, wg
poootdtn ¢aivetal otnv ekéva 37. H kwvntn enadn A, mou
Aéyetal Spopéag Umopel va pPetakLveital amo to A péxpl To B.

H €vtaon Tou pevpatog mou SlappEet To KUKAWHO elval:

-y 16
R\ +R, (16)
Metaklvwvtag to dpopéa A amnd to A puéxpL to B, petafaA-
Aouvpe tnv avtiotaon R,, mou napepuBarletat oto KUKAWAQ,
Apa KoL TNV £vtaon Tou PEUUATOC TTOU TO SlappéEcL.

(2.7) Evépyela Ko Loxu¢
TOU NAEKTPLKOU PEVMOTOC
Evépyela Tou NAEKTPLKOU PEUHUATOG

Mo T AElToupyila TWV NAEKTPLKWY CUCKEUWV QTtaLTELTAL
EVEPYELQ, N omola mpoodépetal and tnv nnyn. H evépyela
auTN AEYETOL NAEKTPLKN EVEPYELA I) EVEPYELX TOU NAEKTPLKOU
pPELHATOC.
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Oewpolue éva TUAUA KUKAwpatog AB (slk. 38), To omoio
TEPLAOAUBAVEL L0 CUCKEUT], TTIOU UIMOPEL va glval avTLoTaTn ,
NAEKTPLKOG AQUTTHPAC, AVEULOTPAC, padlodwvo K.A.

2T AKpa TNG OUCKEUNG AB uTtdpxeL Taon V =V, - V, kol n
OUOKEUN SlappEeTal amo CUVEXEG peupa oTtaBepn g évtaonc I.

‘EoTw OTL 0€ XpOVO t PeTAKLVELTAL NAEKTPLKO dopTio g amo
TO A 0TOo B. ITNV MPAyUATIKOTATA, OTIWE EEPOULE, T EAeVBepa
NAEKTPOVLA KlvoUvTaL avtiBeta. Amo Tov 0pLoPO TNG £VTaonG
TOU NAEKTPLKOU PEVUHOTOC EXOUE:

=9 g=1t
t

Av V, eival to uvauiké tou dkpou A Kat V, To Suvauiko
TOU AKpou B, T0Te TO poptio q £xEL 0TO AKPO A SUVALLLK EVEP-
yewa U, = q -V, Kai oto dkpo B duvapikr evépyela U, =q - V..
Ereldn elvar V, >V, Ba eivat kat U, > U, 6nhadn n duvapikn
evépyela tou ¢optiovu q eAattwvetal Kabwg mepva pEoca
OO TN CUOKEUN.

ATIO TNV apxn dLatRPnNoNg TNG EVEPYELAG CUUTEPOLVOUE
OTL N Helwon TG Suva LKA G eVvEpyeLag Tou dopTtiou q anodi-
SETAL OTN OCUOKEUI KoL LETATPETETAL OE AAAEG pLOopEC EVEp-
YELAG, OTIWG KLVNTLKA (v N CUOKEUR €lval KvnTAPAG), XNKLKA
(av n ocuokeun eivat BoAtapetpo (cuokeurn nAektpoAuong)),
Bepuikn (av n ocuokeun elval avtlotatng), K.A.

H puelwon tng Suvaplkng evépyetog tou poptiou g eivat ion
HE TNV NAEKTPLKA EVEPYELA TTOU TIPOCHEPETAL ATIO TNV TINYA.

Apa, n evépyela mou amodiSeTaL 0TN CUCKEUT OE XPOVO t,
elvat:

W=U -U, = W=qV,-qV,

AW=q(V,-V,)=W=q-V=

W=V-I-t (17)

O napandvw TUMO¢ £ival YEVIKOG Kol LOXUEL yia KAOs
OUOKeUN (KvNTApag, BOATAUETPO AVILOTATNG K.A.).

Av n oUuOKeun €ilval avtlotatng (wuLkn aviiotaon), TOTE
LoXVUEL 0 vopog tou Ohm (I = V/R) kal pmopoupe va ypapoupe
ooduvapa ot

V=R LW =1*.R-t (18)
W=Vt I=V/R V? (19)

W=—t
R

2vokevi.
Ewoéva 2.7-38.



2vokei.
Ewova 2.7-39.
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Yto &1eBvécg ouotnua povadwy (S.l.) n povada pétpnong
NG NAEKTPLKNG evépyelag elval to 1) (Joule).
loXUG Tou NAEKTPLKOU PEULATOC

T epLooOTEPEG POPEG YLa TN AELTOUPYLX TWV CUCKEUWV
6e pag evéladépel povVo n MooOTNTA TNG NAEKTPLKAG EVEPYEL-
ag mou mpoodEpeTal, aAAd Kal o€ OO0 XPOVO YIVETAL QUTO,
SnAadn o pubuoC Mpoodopac TNG NAEKTPLKAG EVEPYELAC.

QewpOUNE TNV TEPIMTWON MLAg OUOKEUNG (ek. 39), otnv
omola mpoodépetal (dla moooTnTa eVvEpyELlag o€ (ooug Xpo-
VOUG. 2TNV Mepimtwon autr oplloue wg LoV Tou NAEKTPLKOU
PELHATOC 1| NAEKTPLKA LOXVU TO MNAiKO TNG NAEKTPLKAG EVEP-
YELOG IOV tpoodEPETaL O XPOVo t, MPOG To XPOvo t.

Anhadn:

P= (20)

w
t
Yto 81eBvég cuotnua povadwy (S.l.) n povada pétpnong
NG NAEKTPLKNAG LoxLog eival to 1W (Watt).

Elval: 1W:11 N | IWatt =
S

1second

1Joule ]

1W eivat n nAeKTpLKA LOYXUG, 0tav n npoodepOeVn nAe-
KTPLKN evépyeLa eival 1), og xpovo 1s.

Me Bdon tov oplopd thS NAEKTPLKNC Loxvog (P = W/t) kat
TOUG TUTIOUG Ttou Slvouv TNV NAEKTPLKN EVEPYELA, yla KAOEe
OUOKEUN LOYVEL:

P=V-I (21)

Av n ouokeun €ival avtiotatng (WK aviiotaon), TOTE
LOXVUEL 0 VOUHOG Tou Ohm, omote €xoue:

_ V=R w=I*R (22)
P=V-I V2
ﬂ)w:? (23)

Napabdeyua 8

H XU otnv avtictacn R, eival P, = 300W. Av R, = 3Q,
R, =3Q kat R, = 6Q va BpeBolv:

a) H woxug o kaBe avtiotaon

B) H woxV¢ oto cuoTnpa

v) H tdon VvV
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7

Avon

, [P
a) Eivau: P, =5R, =1, = R—2 =1, =10A
2

v
Apa: 132%:5A kat I =1, +1; =15A
3

Omote: P, =I/R, = 675W,
P, =IZR, =150W

B) H woxU¢ oto cuoTNUa elval:

P =P +P +P =1125W
A (P, = LR, = (15A)* 5Q = 1.125W)

R,R
R +—22|=

y) Htaon V eiva: V=LR , =1
Koy =14 R, +R,

V=75V

Kdotog Aettoupyiog CUOKEUNG

Ao TOV 0pLOHO TNG LoXVOG LOG OUCKEUNG EXOULLE:

P= ¥ = W=P-t
Av otov mponyoupevo TUTO ekbpACcOUE TNV LoxL P oe W(Watt)
KoL TO XpOvo t o€ s (sec), Tote Bplokoupue tnv evépyelta W oe J (Joule).
Av oToV tponNyoUEVO TUTIO EKPPACOUE TNV LoXV P oe W (Watt)
To Xpovo t oe h (wpeg), tote PBplokoupe tnv evépyeta W o Wh
(Batwpeg).
1Wh gival n evépyela MOV «KATOUVAAWVEL» L0 GUCKEUN LOXUOG
1W, 6tav Asttoupynoet yia xpovo 1h.
Eivat: IWh = 1W - 1h = 1W - 3600s = 3600J.
Av otOvV TponyoUHEVO TUTO ekdpAcOUUE TNV oYL P oe KW
(KihoBart) kat to xpovo t oe h (wpeg), TOTE BploKoupe TNV eVEpYEL
W og KWh (kihoBatwpeg).
1KWh gival n evépyeLa MOU «KATAVOAWVELY ULOL GUCKEUN LOXVOG
1KW, otav Asttoupynost yia xpovo 1h.
Eivat: 1IKWh = 1KW - 1h = 1000W - 3600s = 3.600.000J.
H A.E.H. petpa tnv evépyela mou pog Sivel oe KWh, pe kdotog
nepimou 0,1 €/KWh.
Apa, pla nAektplkn kouliva toxvog P = 3000W, mou Aettoupyet
yla xpovo t = 2h, «katavalwvely evépyela:
W =P t=3KW:2h = 6KWh

WE K6OToC: A =6KWh-0,1 —= =0,6 €.
KWh
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Nopog tou Joule

Onwg €xoupe meL, o’ éva HETAAALKO aywyo n peiwon tng
KLVNTLKNC EVEPYELAC TWV EAEVBEPWY NAEKTPOVIWY, AOYyWw TwV
OUYKPOUCEWV ME Ta OETIKA LOVTA, €XEL WG OUVETELA TNV
av&non tng Beppokpaciog Tou HETOAALKOU aywyoU. JUVETELA
autou elval va petadépetal BepudtnTa anod Tov aywyo oTo
neptBaAlov. To ¢ailvopevo autd ovopalstal ¢Galvouevo
Joule.

Av uTtoB€coupe OTL n Beppokpacia Tou PETAAALKOU oyw-
yoU mopapével otabepr), 10Te N MpoodepOUeEVN NAEKTPLKA
EVEPYELA OTO UETAAALKO aywyo ival ton pe tn BeppotnTa mou
HeTadEPETAL ATIO TOV aywyd 0To TEPLBAAAOV.

Anhadn: W =Q

Opwg: W = I’Rt

Apa: Q=I*Rt (21)

O Joule anédelée melpapatikd tnv teAevtaio oxéon, mMOU
ekppalel To vopo tou Joule, o onolog Sltatunwvetal wg €€NG:

To nooo Beppotntag Q mov ekAVeTaL 6’ Eéva HETAAAL-
KO aywyo otabepni¢ Oeppokpaciag ival avaloyo tou
TETPAYWVOU NG £vtaong | Tov pevpatog mou tTov Slap-
PEEL, avAAOyo TNG avTioTaong Tou R Kot avaAoyo tou
XPOvou t 8LEAguong Tou NAEKTPLKOU PEUNATOG.

AV XpnOLUOTIOLICOUUE T oxéon Q = 1?2 - R - t kal ekppa-
OOUUE Ta LEYEDBN | o€ A, R o Q kal t o€ s, TOTE Bplokoupue TN
BepuodtnTa Q oe J.

Av xpnoldomoljooupe tn oxéon Q = a - I - Rt kau
ekdppaocoupe ta peyedn | oe A, R og Q kal t oe s, 10T Bpl-
okoupe tn Begppotnta Q oe cal. O cuvteAeoTtAg o ovoudle-

Tl NAEKTPLKO LoOSUVAMO TNG BgppdTnTAC KOL LOOUTOL UE

o =0,24C—al,
J

Mapadeyua 9

H avtictacn R, tou oxAuatog sivaw BuBiopevn os vepd
pafoag¢ m = 0,5Kg. H Beppokpacia tou vepou aufavetal o€
Xpovo t = 52s ané 6, = 20°C o B, = 70°C. Na Bpebei n Tun
™g RZ, av V = 2000V kot R1 =100Q.

Aivetal n 61k BepudtTnTa TOL VEPOU:

1cal _ 42004

g-grad Kg-grad
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Avon
To 1oo6 TnG BeppotnTag mou ekAbetal and tnv R, kat
Bepuaivel To vepo eival:

Q =1"R, -t
ATO 10 BepeAlwdn vopo tng BepuLbopeTplog EXOUUE:
Q,=m-c-AB

Apa:

P R -t=m-c-A8 =1= %ﬁ-téleA
VR,

H avtiotaon R, unmoloyietal and tov vopo tou Ohm:
V-IR,

Edappoyég pawvopévou Joule

o) HAEKTPLKOG AQUIITAPOG TTUPAKTWONG

O nNAEKTPLKOC AQUMITAPOC TMUPOKTWOEWS (elk. 40) amo-
teheltal ano €va yudiwo Soxeio, pEca OTO OTOLO UTTAPXEL
€va Aento ocuppa anod moAl duotnkto pETaAAo (BoAdpaptio,
TOVTAALO, OCLO), TO oTolo €xel Beppokpacia TAENG mavw amnod
2700°C. Méoa oto doxelo ev umtapyetl o€uyovo yLa va pin yivel
oeibwon tou PETAAAOU, UTAPXEL OUWG €va adpaveEG aEpLo
(apyo, kpumtd, alwto), mou eumodilel tnv eaxvwon Ttou.
Otav 10 olpupa dwtoPoAel, n Bepuokpacia Tou elval mMAvVW
amd 2000°C. ‘OAot oL AT PEG ULAC OLKLAKAC EYKATACTOONG
ouvdéovtal petafl toug mapaAAnAa (eik. 41) yia va Aettoup-
youv pe tnv idla taon (m.x. tou diktvou, 220V) kat aveéaptn-
To oo Toug AAAOUG.

Evdeielg kavovikng AELTOVPYLOLG CUOKEUNG

Zg NAEKTPLKO AQUMTAPA MUPAKTWOEWG CNUELWVOVTAL OL
evéeielg: 220V, 100W.

Nouwa eival n onpacia twv evéei§ewv avtwv;

TunAnpodopicg UMOPOUNE VA MAPOUE ATO QUTEG;

H €véel€n 220V onualvel OTL, yLo va AELITOUPYEL KAVOVLKA O
Aoumntipag, cUpdwva Le TG mpodlaypadEg Tou epyootaciou
KOQTAOKEUNG, TPETEL 0TA AKpa TOu va edapuoletal tdon V, =
220V, mou A€yeTal KavoviKn taon Agttoupyiag.

H évéelén 100W onpaivel 0TL, O0TOV 0 AQAUITPAC AELTOUP-
Vel Kavovikd, «katavalwvel» woxv P, = 100W, mou Agyetal
KOVOVLKN LOXUG AELtoupyiag.

Hlextpikog Aaumtipog mopartwong.
Ewova 2.7-40.

2voeon loumtipwv o€ OIKIOKY EYKOTO-
otaon.
Ewova 2.7-41.



Koxlopo pe aopdleia.
Ewova 2.7-42.

Avtouarny acpdleia.
Ewova 2.7-43.
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AT T evleifelg auTtEC umopoU e va BpoUpE:
1) Tnv évtaon tou pelATOC, TTOU SLAPPEEL TO AQUITAPA,
Otav AELTOUPYEL KAVOVIKA, WG EEAC:

P
Py = Vi Ix = Iy =5 =1 ~0,45A
Vk
2) TNV avtiotaon Tou Aaumtipa, wg eENG:

W
R

Inueiwon: Av ota akpa tou Aaumtrpa ebapUOOTEL TAON ULKPOTE-
pn amo tnv V,, o Aaumtrpag utoAettoupyel xwpig va kivduvevel
va Kataotpadel, evw, av epapUooTel TAon PEYOAUTEPN Ao TN
V,, 0 hapmtripag unepAettoupyei pe kivbuvo kataotpodrig tou.

_ W

B) HAeKTpIKEG CUOKEVEG apaywyn G Oeppotntog

MoAU ouVNOLOUEVEC NAEKTPIKEC OUOKEUEC Ttapoaywyng Oep-
HOTNTOG €lval oL NAEKTPLKEG BEPUAOTPES, TA NAEKTPLKA OLdepQ,
oL NAeKTPLKEG KOUTlveg, oL NAeKTpLkol Bpaotnpeg, ol NAeKTpLkol
Bepuooidwveg K.T.A. ZTIC CUOKEUEG QUTEG EKAVETAL BepuoTnTa O
CUPUATLVO aywyo amo xpwHovikeAivn (6uotnkto kpapa Fe, Ni, Cr,
Mn). Z& UEPLKEG OUOKEVEG N Bepuotnta aktivoBoAeital ameubei-
oG amo to cupua (m.X. otn Bepuaotpa), evw o€ AANAEC CUOKEUEC
N BEPUOTNTA CUYKEVTPWVETOL TTAVW OE L0 LETAAALKN TIAAKA (TT.X.
otnv kouliva).

V) Acddaereg

Ma tnv npodpuAatn Twv KUKAWUATWY amd UTEPUETPN avénon
NG €vtaong Tou peVUATOC, TTOU UTopel va mpokoaAéoel BAAPeg
OTO KUKAWUO 1] aKOUA KOl TTUPKAYLA XPNOLUoToLlouvTaL oL aoda-
A€leg, ovu apeUBAAAOVTAL OTO KUKAWUA O OELpad (LK. 42).

KaBe aodpalela yapaktnpilletal amo Qo T €vtaong peupo-
TOC, MAvVwW amnod tnVv omnola mpokaAeital Stakomn tng Asttoupyiog
TOU KUKAWHOTOG.

‘Evag TUTog lvat n tnkopevn acdpaAela, mou anoteAeital and
€va eUTNKTO METAAAO. MOALG N €vTaon TOU PEVUHATOG YiVEL HEya-
AUtepn amod pla kaboplopévn Tun, apéows oupPaivel thén tou
HUETAAAOU Kol SLOKOTIA TOU PEVUHATOG.

Eniong, xpnowwomoleitat kot n avtopatn achdalela (ek. 43),
TIOU OUCLOOTLKA ELVOL QUTOMATOG SLOKOTITNG KoL AITOTEAELTAL KUPI-
W¢ amo éva SLUETaAAKO éAacpa. MOALS n éviacn Tou PEUPATOC
yivel peyaAutepn amo pla KaBopLlopévn TLur, apUEowS TO SLUETAA-
A6 €Aaopa Auyilel kal tpokaAel Stakomn Tou peUUOTOC.

Ma tnv ekAoyn t¢ KaAt@AAnAng acdpalelog o’ éva KUKAWUO
AapBavoupe unOYPn TNV €VIOon TOU PEVHATOG |, TNG KAVOVLKAG
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AelToupyiag Twv cuokeuwv Tou Tpododotolpue (m.x. 14A), Tnv
omnola Bpilokoupe amod Tg evdeifelc Twv cuokevwv. Emeldn oto
EUMOPLO KUKAODOPOUV 0pLopEVOoL TUTOL aodaAelwy (LY. 6A,
10A, 15A, 20A, 25A) emuAéyoupe TNV acdAAELa, TTIOU avaypadel
NV aUEow peyoAlTepn €vOelfn amo auth mou eiyape umolo-
yloel. 2to mapadelypd pag emAEYOUUE TNV aopalela Twv 15A.

6) BpaxukUKAwpa

BpayxukUKAwpa ovopdletal n ovvéeon U0 onUeiwv €vOg
KUKAWMOTOG HE aywyo apeAntéag aviiotaong.

BpaxukUKAwpa propet va mpokAnBel petafl Twv onueiwv A
Kal B, av ta cuvOéoou e pe €vav aywyo apeANTENG AVTLOTACNG
N av o’ auta ¢Bapel n povwon kat tuxaia EpBouv oe emadn. Ito
KUKAWwa TG LK. 44a eivat R | = 440Q, dpa auto dlappéetal ano
pevpa évtaong | = 0,5A. 2to KUKAwHA TNG €LK. 443 eival

 440-1
440 +1

7

oA

dpa auto Slappeetal ano pevpa évtaong | = 220A kal €toL
KLWVOUVEVEL TO TUN A TOU KUKAWMATOC, TTou BplokeTal LeTafl Tng
TtNYNG KoL Tou onpeiou PpaxUKUKAWOEWG.

MNapadbdeyua 10

HAEKTPIKOG AaUITAPOAG EXEL XOAPOKTNPLOTLKA KOVOVLKKG A€EL-
toupyiag P, = 100W kou V, = 100V.

a) Mowa givat n avtiotaon tovu Aaumntpa;

B) ©OéAoupe va ocuvdEooupe Tov Aaumtipa ME taon V =
200V. T avtiotaon MPEMEL VO CUVOECOUME OFE OELPA UE TOV
Aountipa, WOoTE va AELITOUPYEL KOAVOVIKA;

Avon
a) Exoupe: V2 V2
Ry Py

B) Emedn V >V, n aneubeiag cuvdeon tou Aaumtripa pe TV
taon V Ba tov kataotpéPel. N’ autd ouVOEOUE HLa avTioTaon
R, 0€ o€lpd pe To Aapmtipa. Edocov o Aauntripag Asttoupyel
KQVOVLKQ, N tdon ota dkpa tou V, elval ion pe V,. Emopévawg, n
£VTQ0N TOU PEVHATOC TTOU ToV SLappEEL lval:

p. O
Py = Vg Iy =T =L =1, =1A
VK
Apa, n évtacn | Tou peLUATOC 0TO KUKAWMO Elval:

=1 =1A

Bpoyvrdrlwpae.
Ewova 2.7-44.
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Ao 1o vopo tou Ohm €xoupe:
V=IR, :V:I(RJFRX):>¥:R+RX =

R =¥—R:>RX =100

Napadeyua 11

Ze o olklakf eykatactaocn n acddlela eivar 30A. Ito
omnitt AsttoupyoUv pia nAekTpLkn Kouliva toxuog 2KW, éva
Yuyeio woxvog 1KW, pia nAektpikn oopna toxvog 2KW kot 50
Aauntipeg twv 100W o Kabévag.

o) Av AE€LTOUPYIOOUV TOUTOXPOVO OAEC OL OUCKEUEG, Vol
efetaoste av Oa Alwoel n aoddaAeia. B) Av vat, TOoOL To MOAU
AQUITTHPEG UMOPEL VA Eival avappévol, WoTe va AELlToupyolvV
TOUTOXPOVA OAEG OL UTTOAOLITEG CUOKEVEG;

Aivetou OtL n TAon Tou Siktuov gival V = 220V.

Avon
o) H oAk} LoxUG Tou KUKAWUATOG elval:
Pa= 2KW + 1KW + 2KW + 50:0,1KW = 10KW

Apa:

P
P, =VI=1I= Vx = 1=10.000W / 220V = 45,45A

Adou | > 30A, n aoddalela ALwVEL.

B) NpeneLva eiva: P’ =V -1 = P’ =220V - 30A
— P'_ = 6600W.
‘Eotw X 0 aplBuoC Twv {NTOUHEVWY AQUITTHPWV.
Exoupe: P, =2000W + 1000W + 2000W + x - 100W =
P_ =5000 + x - 100W.

Apa: 5000 + x - 100 = 6600 = x = 16 AQUTAPES.

(2.8)H7\£K,tpsveptu<r'1 dUvapun (HEA)
nnyne

To KUKAwHA TNG €lKOVOG 45 amoteAeital amd pia mnyn, éva
SLaKOmTN, évav AVTLOTATH, €va AQUMTAPA, €va BOATAUETPO Kol
éva avepotipa. Otav o SLoKOMTNG lval avoltog To KUKAWO
Oe SlappéeTal and pevpa, VW OTav 0 SLAKOTTNG €lval KAELOTOG
TO KUKAWHO SlappEeTal anod peUpa Kol N TNy MPoodEPEL EVEP-
YELO 0TO KUKAWOL

Otav BeTIkO dopTio g PTAVEL OTOV APVNTIKO OO, OTIOU £XEL
TNV EAAXLOTN NAEKTPLK SUVAULKA EVEPYELQ, «OVAYKALETOL» ATIO
TNV Ny Vol LETOKLVNOEL Héow auUTHE TIPog To BETIKO TOAO NG,
OTIOU £XEL TN UEYLOTN NAEKTPLKI SUVOLLKI) EVEPYELQAL.
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Hlexrpiro koxiowua.
Ewova 2.8-45.

To doptio maipvel tnv evépyeta W amd tnv mnyn, Thv amo-
616el oTo KUKAWHA KAl EMLOTPEDEL OTOV OPVNTIKO TIOAO yla va
enavaAndBei n dtadikaaia.

Onwg yvwpiloupe n evépyela W eival avaloyn tou poptiou
g. To mnAiko tng evépyelag W mpog to poptio g gival éva péye-
Bo¢, mou xapaktnpilel TV Ny Kal ovoualetol NAEKTPEYEPTLKN
&uvaun g nnyrg (HEA).

W
€=— (22)
q
H povada tng HEA oto S.I. eival To:
. Joul
1L v A 12 ot
C Coulomb

HAektpeyeptikr) SUvapun € pag nnyig ekbpalel tnv evép-
YEW ava povada nAektpikol ¢optiou mou npoodEpel n nnyn
O0TO KUKAWHAL.

O 0po¢ nAektpeyeptikn) Suvaun Sev elval LKavomolnTikog,
ylati n HEA &gv eivat duvaun, aAld, onwg ¢ailvetal anod tnv
TiPoNyoUUEVN oxéaon, €XEL povada pétpnong tdla pe tn dtadopd
Suvapikov.

Av Slapécoupe aplBUNT KoL TApPovVoUaoTH TnG oxéong (22)
LLE TO XPOVO t, £XOUE:

eV _eg_Wit_c_P

q q/t I

‘Etol, N nAektpeyeptikn Suvaun £ pag mnyng Sivetal Kot
amnod to mnAiko ¢ oxvog P, mou mapéxeL n mnyn oto KUKAWHA,



H nlextpeyeptikn oovaun exppaler v
EVEPYELO, OVE, OVADG. NAEKTPIKOD (YOPTIOD
OV TPOGYEPEL TN OTO KOKAWUA.

Ewéva 2.8-46.

Mrmazopio.
Ewéva 2.8-47.

1 00 SUVEXEG NAEKTPLKO pevua

TPOG TNV £€vtaon Tou pevupatog | mou SlappEel To KUKAWUA.
AnAadn:

E=— (23)

H nAektplkn Ttnyn €lval oUCLOOTIKA €VOG EVEPYELOKOG LETOL-
TPponéag, OSNAdN UETATPEMEL O NAEKTPLKN EVEPYELA, WLAC
AAANG HopdNC EVEPYELQ, TTIOU UTTOPEL VAL ElvaL XNULKE, KNXOVLKA,
Bepuikn, aktwvoPoAiag. ITnv k. 46 KAOe Bayovakl MAPLOTAVEL
doptio 1C. H nAextpikn mnyn 6ev mapdyel nAekTplkd doptio,
oAAG amnodidel os kaBe 1C oplOUEVN TTOCOTNTA EVEPYELAC, TIOU
kaBopiletal and tnv HEA tng. Av r.x. n ninyn éxet HEA 3V, tote
oe kKaBe 1C amobidel evépyela 3J.

H nAektpeyepTikn SUvapn pLag mnyng avaypadetaL oto nepi-
BAnua tng (etk. 47).

EocwTepLKN avtiotaon nnyng

Otav pla nAektpikn mnyn Slappeetal anmo nAEKTPLKO peLUa,
Slamiotwvoupe OtL Bepuaivetal. H Bepudtnta mou avamtuo-
ocTal YEoa otnv mnyn, odeiletal otnv avtiotaon, mou auth
napeUPAMAEL. H avtioTtaon autr) anoteAel XapoKTNPLOTIKO UEYE-
B0¢ TN MNYNG Kal OVOUALETAL ECWTEPLKN QVTLOTAON TNG TINYNG
Kot oUMPBoOAiletal pe r. H socwtepkn avtiotaon tg mNyng
ekdpaleL tn SUOKOALQ, TTOU CUVAVTA TO NAEKTPLKO pEVA, OTOV
SLEpXeTOL HEOQ QTG TNV TINyN.

(2.9)N6|.loq tou Ohm ywa KAELoTO
KOKAwpoL

Kie1oto kOKAwpa pe Tnyn kor avroror.
Ewodva 2.9-48.

Y€ £va KAELOTO KUKAWHA (£LK. 48) UTIAPXEL YEVVNTPLA, TIOU EXEL
nAektpeyeptiky SVvaun € katl eowteptkl avtiotoaon r. To efw-
TEPLKO KUKAWMO armoTeAsital amo po avtiotaon R. Ot aywyot
TIOU XPNOLUOTIOLOUVTAL Yl TN cuvdeopoAoyia €Xouv acrnuavtn
avtiotaon. To KUKAwpa StappeeTal amo pevpa Evtaong .



1 01 Suvexég NAEKTPLKO peUUAl

Y€ XPOVIKO Slaotnua t, n mnyn dilvel evépyela:
W=P-t=W=E It

n omola PeTaTPEMETAL O BEpuodTNTA

otnv avtiotaon R: Q. =P-R-t ko
otnv avtiotaon r: Q=F-r-t
A6 tnv apxn dlatnpnong tng EVEPYELAC EXOULE:
W=Q,+Q, =& 1-t=F R-t+ r-t=
E=IR+I'r=>&E=IR+1)=>E=1-R, 7

€
Rox

I=

H teAeutaia oxéon amoteAel tn pabnuoatiky €kdppacn tou
vOopou tou Ohm yia KAELOTO KUKAWMA, KoL SLOTUTTWVETAL WC
e§ne:

Ze KAELOTO KUKAWHMQ, TTOU amoTeAELTOL AO NAEKTPLKN Ttnyn
KOl WHLKEG OVTLOTAOELG, N £vTaon Tou peLpatog | mou Stappéet
10 KUKAwpa giva ion pe to mnAiko tng HEA tng mnyng € mpog
v oAwn avtiotaon R, Tou KUKAwHATOG.

Tdon otoug moAoug nyn¢ (oAkn taon)

Kleroto kdxdwua ue Tnyn kor avaoror.
Ewova 2.9-49.

Oeswpole To KUKAwHA NG €K. 49. Emeldry oL aywyol ¢
ouvdeopoloyiag Al kat BA £€xouv acrjpavtn avtiotaon, To akpo
I kot A tng avtiotaong R €xouv to (610 SuvauLKO e Toug TTOAOUG
A kot B tn¢ mnyng avtiotowa, dnAadn

VA = Vr Kot VB = VA.

Apa:V, -V =V -V,



Xopoxtypiotiy koumxdln Tnyng.
Ewova 2.9-50.

1 02 ZuvexEg NAEKTPLKO pEUUA

H tdon ota akpa tng mnyng V, - V, Aéyetal moAwkn téon g
nnyng kat cupPBolitetat pe V. .

Emopévwg: vV =V,
SnAadn n Tdon otoug MOAOUC TNG TNYAG €lval on Ue TNV TAon
oTa akpa TnG avtiotaong R.

Elvaw 6pwe: V, =1 - R (ard to vopo tov Ohm yia tpipa ayw-
you).
Apa: V. =I-R

Ao TNV apxn Slatrnpnong TG EVEPYELOG EXOULE:
W=Qy+Q, =& I't=PR-t+r-t=
E=1I-R+l'r=&E=V, +I'r=>

V. =€ It (25)

NapatnpoUue OTL 0" auUTd To KAELOTO KUKAwpa n taocn V_
OTOUG TOAOUG TNG TtNYNG €ival ion pe tnv nAeKTpeyePTIKA Suva-
un € ¢ nnyr¢ eAattwpévn Katd Tov tapayovta Ir, tou Aéye-
TOlL MTWON TAoNG HESA OTNV IRyN.

Av TO KUKAWHA glval avolyto, Tote n nnyn 6e Slappéstal amno
pevua, dnAadn eival | = 0.

1=0
Apa: V. =E-1-r=>V_ =&

‘ETOL, UMTOPOUE VA TIOUE OTL:

H nAektpeyeptiky Svapn € g nnyAg sivan ion pe v
taon V, otoug moAoug tng mnyng, 6tav n mnyn 8 Stappéetal
ano psupa (I = 0).

Av n mnyn €ilvat Ibavikr, TOTe €XEL AUEANTEQ ECWTEPLKA AVTI-
otaon, 6nAadn eivatr = 0.

Apa: V, = 8—I~rr:0Vn. =€.

‘ETOL UMOPOUUE VO TTOUUE OTL:

H nAektpeyeptikny Svapun € g mnyAg sivan ion pe v
taon V_otoug ntéAoug tng mtnyng, 6tav n mnyn eivou avik (r
=0).

Av cUVOECOUHE TOUG TTOAOUG TNG INYAG UE aYWwYO aUeANTEQS
avtiotaong, SnAadn R = 0, Tote Aépe OTL N mnyn gival Bpayuku-
KAWHMEVN.

Am6 10 Voo Tou Ohm yla KAELOTO KUKAWUA EXOULE:

E E R0 E

[=—=I=—+r=>=—
R R r
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To peUpO AUTO €lval TO PEYLOTO TIOU UTTOPEL va SLappEeL TV
Tinyn Kat Aéyetal pebpa BpayxuvKUKAwonG.

A6 tn oxeon V= E - Ir KATAOKEUALOUUE TN XAPOKTNPLOTIKA
KQUTTUAN TG TINYNG, ou daivetal otnv K. 50.

Mapadeyua 12
Avo avuotdoelg R, = 5Q ko R, = 3Q ouvdovral ot oelpd

KOl TOL AKPOL TOU OUCTHHATOC cuvdéovtat e yevvAtpla HEA €
= 10V Kol EOWTEPLKAG avtiotaong r = 2Q.

Na BpeBouv:

a) n évtoon Tou peVUATOC IOV SLAPPEEL TO KUKAWLOL

B) n Taon oToug MOAOUG TNG YEVVATELAG KOLL ) TAOT 0T AKPOL
¢ R kattngR,

v) n wx0¢ TG mMNyNng Kot n Lloxug mou anodideL n nnyn oto
€§WTEPLIKO KUKAWHAL.

Aven
a) H évtaon | Tou peUATOG TTOU SLappPEEL TO KUKAWMO lvat:
1= & =1= & =1=1A
R, r+R;, +R,

B) H tdon otoug mMOAoUG TNG YEVVATPLOG Elval:
V,=E-1r=V, =10V-1A-2Q0=V, =8V
H tdon ota dkpa tng R, eiva:

V,=IR, =V, =1A-50 =V, =5V
H tdon ota dkpa tng R, iva:

V,=IR, =V, =1A-30=V, =3V
y) H 1ox0¢ tng mnyng elvat:
P, =C€I=P,  =10W

H oxu¢ mou amodideL n mnyr oto e€wTtePKO KUKAWUA lval:
P, =I*(R; +R,) =P =8W

(P, =P, —P =EI-I’r=P, =8W)



Mopon ko1 copfoliouog 01600v.
Ewova 2.11-51.
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(2.10) ATtodEKTEC

ATLOSEKTEG €lVOL OL CUCKEUEC OTLC OTIOLEG N NAEKTPLKN EVEP-
VELO LETATPEMETAL KATA TO HEYAAUTEPO UEPOG TNG OE EVEPYELA
AAANC popdng dladopeTikng anod Bepuotnta.

Mna mapddelyud, 0 AVEULOTAPAS WE ATOSEKTNG HETATPETEL
TNV NAEKTPLKN EVEPYELA OE UNXAVLKH (TO HeyOAUTEPO UEPOCG) KoL
o€ BepuotnTa (To UKPOTEPO PEPOG).

ZuvteAeotn¢ anodoong anodEKTn ovopaletal To MNALKO TNG
wWhEAUNG LoxLo¢ (rou Sivel o amobEKTNG), pog TN darmavouevn
LoV (mou Sivoupe otov amodEktn). AnAadn:

P
=== (26)
P&m
Anodoon anodéktn ovoudleTal to:
qu,
a% =a-100% =——-100% (27)

damn

Napadeyua 13

H damavopevn nAeKTpLKN WOXUG 0’ €vav avepLoTApa Eival
Py = 200W Kat n whéAun pnxavikn Loxug eivat P » = 160W.
Na Bpebei 0 cuvteAeotng anddoong Kot N anddocn Tou aveuL-
otnpa.

Aveon
O ouvteleotng anodoong sivat:
P
azﬂ:azﬂzazo,S
Py 200

Kal n anédoon eivat:
a(%) =0,8 - 100% = 80%

(2.11)Ai060q

Eva Baolko e€apTtna ou XPNnOoLUOTMOLELTaL oTnV thAedpaon,
oTo padloPwvo, 0ToUC NAEKTPOVLKOUG UTIOAOYLOTEG KOl O AAAQL
NAEKTPOVIKA KUKAwPATA glval n 8iodog. Itnv k. 51 daivetal n
popdn tTNE Kot 0 cUUPOALOUOG TNG. ArtoteAeital amo duo Stado-
PETIKOUG NULaywyoL¢ Tou Bplokovtal os emadn. To xapaktnpt-
OTLKO TNG £lval otL:

a) H &iodog eival KaAog aywyog (ayel eUkoAa), otav n Taon
OTa AKPOA TNG EXEL CUYKEKPLUEVN TIOALKOTNTA. H TAon auth Aéye-
Tal taon opdng dopag kot Aépe OtL n 6iodog eivat opOA moAw-
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MEvn. ZTnV ewkova 53 n 6lodog eival avaotpoda MOAWUEVN Kall
Sev ayel. O Aauntnpog 6 dwtoPoAel.

Aiodog opld worwuévy. A1000¢ ovaoTPOPa TOAWUEVH.
Ewova 2.11-52. Ewova 2.11-53.

Otav n 6lod0o¢ eivatl opBa moAwpévn, To akpo TnG dLodou ou
ouvOEeTal PE To BeTkO TTOAO pLag mNyng AEyetatl aAvodog Kal To
Ao akpo Aéyetal KaB0bog (eLk. 54). ITig 51680UG He KUALVOPLKO
nepiBAnua, pa tawia StadopeTikol XPWHATOC OO TO XPWUA
Tou mepLBARUATOC Xxpnotpomnoleital yia va deiget tnv kabodo.

Ot 6iobol pmopouv va kataotpadouv eUKoAa otav dlappEo-
VTaL QO HEYANEG EVIACELG NAEKTPLKOU PpeVATOG. [ AUTO TOTo-
BetolvTal 0T KUKAWUATA CUVOEUEVEC UE KATAAANAN avTioTaon
o€ OELpA.

Ol XQpOKTNPLOTIKEG KAUTTUAEG plag Stodou mupttiou (Si) kat
uLag S1o6dou yeppaviou (Ge) daivovtal otnv €Lk, 55. ATO QUTEG
daivetal ot otav n diodog eival avaotpoda moAwpeévn Se
Slappéetal amno pevpa. H 8iodog Si ayel, otav n epapuolopevn
Taon sival peyaAutepn amno 0,3V kat n 6iodog Ge ayel, otav n
edappolopevn taon sival peyoAvtepn amo 0,7V. Emiong, dai-
VETOL OTL, O0tav ol Slodot Si kaL Ge Ayouv, n MTWON TAONG OTA
AKpa TOUG Ttapapével otabepn kat epimou ton pe 0,3V kat 0,7V
avtiotolya.

Edappoyég tng dtddov

a) NMpootaocia cuokevung and AavOacpévn cuvdeon

H diodog mpoaratever ) ovokevn) axd LavOaouévny abvoeon.
Ewoéva 2.11-56.

Avoodoc kar kGBodo¢ d1600v.
Ewova 2.11-54.

Xoporxtnpiotikés koumvleg 0160wy Si
xor Ge.
Ewcéva 2.11-55.
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H 8(060¢ XpnOLUOTOLELTAL YL VO TIPOOTOTEUOEL LA CUOKEUN
arnd Aavbaouévn ouvEeon TNG MNYNG. 2T0 KUKAWUO TNG ELKOVAC
56 0 Betikdg MOAOC TN MNYNG TIPENEL va ouvOebel oto A Kat o
apVNTIKOG 0To B. Av katda AdBog n mnyn cuvdebel avamnoda, Tote
TO KUKAwUa 6& Slappéetal and pevpa Kot SeV KATAOTPEDETAL N
OUOKEUN.

B) Npootaocia CUOKEUNG AMO «SLaKom PEUHATOC»

To KUKAwHA TG €lKOVAG 57 XpnoLpomoLeiTtal yLo TV TPooTa-
ola evOG NAEKTPOVIKOU UTTOAOYLOTH OO TN SLOKOTI) TOU NAEKTPL-
KoU peUMOTOG.

H diodog mpoorateder ) ovOKEDH OTO «OLOKOTH PEVUOTOCH.
Ewodva 2.11-57.

Otav umapxel moapoyr, Aeltoupyel To aploTePd KUKAWLA
Kavovtag e€olkovounon tng pnoatopiag. Av cupBet dtakomn tng
TIAPOXNG, TOTE Aettoupyel To Sl KUKAWHA Kal N potapio tpo-
dodotel Tov NAEKTPOVIKO UTIOAOYLOTH).

y) H mOAn AND

H mtuAn AND (etk. 58) eival €va NAeKTPOVIKO KUKAWUA PE SUO
€L0060u¢ (AT kat Bl) kot pa €€o0do (Ar). Xpnowdomnoleitat, otav
Behoupe va undpyel tdon (rx. V, = 5V) otnv €€odo Al, edpdoov
UTtAPXEL TAoN (TT.X. peyaAutepn and V, = 5V) kaw otnv eicodo Al
Ko otnv eicodo Br.

Me auTOV TOV TPOTIO UIMOPOUE VOL KAVOULLE TOV EAEYX0 GAAWV
KUKAWUATWV.

Aewtoupyia tng mUANG AND

ITodn AND.
Ewkoéva 2.11-58.
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i) 2T0 KUKAWHA TNG €KOVaG 58 n mnyn tpododooiag ivat 5 V.
Av oL tdoelg V, kau V, eival peyaAutepeg ry iogg amo 5V, Tote ot
6lobol bev ayouv. Apa, kal ta SU0 AKpo TOU avtloTatn R £€xouv To
{610 Suvapiko, omodte n tdon e§ddou eiva V, =V _=5V.

ii) Av n tdon V, elvaw peyahutepn n ton amo 5V kaun tdon V.
= 0 (to B eival aywylpa cuvbepévo pe to ), Tote n 6iodog A Sev
ayel, evw n &iodog B ayet. Av ot diodol sivat amo nupitio (Si), n
TAon ota akpa tng dtodou B eival 0,7V, SnAadn mepinouv OV. Etoy,
n taon e§odou eivar V, =V_=0V.

iii) Napopola, av n taon V, eivat peyaddtepn A ion ano 5V kat
n tdon V, = 0 (to A eivaw aywywa ouvdepevo pe to ), n tdon
ggodou V, elvar V, =V _=0V.

iv) Napopola, av ot tdoelg V, = 0 kat V, = 0 (kaw to A kat To
B elval aywya cuvbepéva pe to ), n taon eodou eivar V, =
V =0V.

Nivakag aAnBeiag yia tnv mpa&n AND

Av avtiotolyioou e taon OV oto 0 katL tdon peyoAutepn r ion
armo 5V oto 1, KATaoKeUALOU LE TOV TIOPAKATW TIVAKA, TTOU AEye-
Tal ivakag aAnBeiag yia tnv tpa&n AND.

A B r

0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1

A6 autov paivetal 6tLn taon e€060u eival peyaAUtepn 1 ton
ano 5V (I'=1), av kawn tdon V, ko n taon V, eivat peyalitepeg
N loeg amd 5V (A=1kat B =1).

loodvvauo koxlwua rpaing AND.
Ewova 2.11-59.

Tov (610 mivaka €Xoupe Kal yla To KUKAwHA TNG ewkovag 59,
orou, yla va avapet n Aauna (I = 1), mpénet kaw o Stakomntng A va
elval kAelotog (A = 1) kat o dtakomtng B va eivat kKAelotog (B = 1).
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8) H moAn OR

H mOAn OR (ewk. 60) €ival éva NAEKTPOVIKO KUKAWUA pe SUo
elo6dou¢ (Al kat Bl) kat pa €€o0do (Ar). Xpnowpomnoleitat, otav
B€Noupe va uTtapyel taon otnv £€€060 Arl, ebOoovV UTTAPXEL TACN
N otnv €loodo Al j otnv eicodo BI. Mg autov Tov TPOMO UTOo-
POUE VO KAVOU LLE TOV EAEYXO AAAWY KUKAWUATWV.

1Ay OR.
Ewkéva 2.11-60.

Aewtoupyia tng mUANGg OR

i) 210 KUKAWWHA TNG €WKOVAG 60, av oL Tdoelg eivat V, . = 0 kat
V,, = 0 (kat to A kat to B ivat aywyua cuvbepéva e to I, tote
8ev umdpxeL pevpa. Apa, n tdon g§odou eivar V, =V_=0.

ii) Av n taon V,, elvaw Betikn (rtx. 5V) kaun taon V, =0 n dlo-
60¢ A ayel, evw n 6iodog B dev ayel. Av oL diodol eival amnod nupi-
TLo0 (Si), n Tdon ota dkpa g Stodou A eivar 0,7V. Apa, n tdon
ggobou elvar V, = V_=4,3V. Oewpwvrag tnv tdon tng 6168ou A
nepinou pundév, n tdon e§ddou eivaL V, =V _=5V.

i) Napouoia, av ntdon V, =0 (to A eival aywyLua cuvoepe-
vo pe to I) kat n tdon V,, eivan Betikn (m.x. 5V), tote V, =V_=5V.

iv) Mapopola, av ot taoelg V, . kaw V- elval Betikeg (my. 5V),
wteV, =V _=5V.

Nivakag aAnBeiag yia tnv mpaén OR

Av avtiotolyiooupe taon 0V oto 0 kat tnv tacn 5V oto 1,
KOTAOKEUAIOUE TOV TOPAKATW TIVAKQ, TIOU AEYETAL TIVOKOLG
aAnOseiag ywa tnv npaén OR.

A
0
0
1
1

- o = o =
— | = S| -
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Amo6 autov daivetal otL n taon €€6dou eival Betikn (M= 1), av
TouAdyLotov pia amnd TG tdoelg V, kol V, eival etk (A=11 B
=14A=1B=1).

loodvvapuo koxkiwua rpacne OR.
Ewova 2.11-61.

Tov (610 mivaka €XOUME Kal ylo To KUKAWUA TG €LkOvag 61,
omnou, ywa va avapel n Aaumna (I = 1) mpénel TOVAAXLOTOV £vag
arnod toug Stakomteg A kat B va elvat kAeloto¢ (A=11B=1n1 A
=1,B=1)
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NEPINAHWH

‘Evtaon nAEKTPLKOU PEULATOG

H évtaon | Tou nAekTplkoL pelATOC TTOU SLappEEL Evav aywyo LooU-
TOL HE TO MNALKO Tou dopTiou g, ToU TTEPVA Ao ULa SLATOU TOU aywyou
o€ XpOvo t, IPoG To XpoOvo t.

—
Il
- |2

210 S.I. petplétal o A (Ampére).

Taon i dwadopd Suvapikou
H attio Tou NAeKTpLKOU PEVUATOG.
210 S.l. petpiétal oe V (Volt).

1loc¢ kavovag tou Kirchhoff
Y’ éva KOUPBO TO aAyePpPLKO ABPOLOUA TWV EVIACEWV TWV PEUUATWV
LoouTal HE Unbév.
2l=0

206 Kavavag tov Kirchhoff
¥’ éva Bpoxo to aAyeBpiko abpolopa Twv Stadopwv Suvapkol Loou-
TOL e undév.
3(AV) =0

Avtioctaon aywyou

H avtiotaon R evog aywyol Looutal Pe To MNAiko Tng t@ong V mou
edbapuoleTal ota AKPA TOU TPOG TNV £vtacn | Tou peUUATOG TIOU TOV
Sloppesl.

210 S.I. petpiétal og Q (Ohm).
N6pog tou Ohm ywa avtiotdtn
H évtaon tou pevpartog mou Slappéel €vav avtlotatn (METAAALKO
aywyo) otabepng Bepuokpaciag eival avaAoyn Tng Tdong mou epoapuo-
{eTal oTO AKPOL TOU.
1=y
R
Ano Tt e§aptartal n avrtiotaon aywyou
H avtiotaon R evog aywyou Tou XL TN popdr KUALVEPLKOU CUPHLOTOG
elval avaloyn Tou PUAKoU¢ Tou aywyou, avilotpodwc avaloyn Tou supa-
S00 Slatoung Tou Kat e€aptatal amod To UALKO Kal Tt Bepuokpaacia tou.
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Y4
Ry =py—
s

Po =po(1+a‘e)

Z0VOEON OVTLOTAOEWYV OE OELPA
=1, =1 =..

V=V1+V2+...
R=R +R, +..

Z0véeon avtiotacswyv napaAAnia

V=V =V, =
=1 +1, +
1 1 1
=—+—+
Rok Rl RZ

EvépyeLa TOU NAEKTPLKOU PEUATOG
W=V-I-t
levik@: W=V -I-t

. 'S
J€ aVTLOTATN: W:V-Lt:ﬂR-t:E-t

210 S.I. petplétal o J (Joule)

loxUg Tou NAEKTPLKOU PEVHATOG
H 1oxUG Tou NAEKTPLKOU PEVHATOC LOOUTAL PE TO TINALKO TNG
NAEKTPLKAG EVEPYELAC TTOU TIPODEPETAL OE XPOVO t, TPOG TO XPOVO

t. W

t
210 S.I. petpiétal oe W (Watt)

levika: P=V - |

Ye aviotatn: P=V-1=12-R=V?/R

NApog tou Joule

To mood BepuodtnTag MOV €KAUETOL 0 éval LETAAALKO aywyo
otabepng Bepupokpaoiog sival avaAoyo TOU TETPAYWVOU TNG
€VTOONG TOU PEVHATOG TTOU ToV SLappEEL, avaAloyo tng aviiota-
ONC TOU KOl OVAAOYyOo TOU XpOvou OLEAEUONC TOU NAEKTPLKOU
peLATOC.

Q=IP-R-t
Q=1>-R-t(ocJoule)
Q=0,24-1>-R -t (o€ cal)
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HAektpeyeptikn Suvaun nnyng (HEA)

H nAektpeyeptikr) SUvapn Ulag mnyng €lvatl n evépyela ava
povada nAektplkol ¢opTiou TOU TTPOCPEPEL N TINYN OTO KUKAW-
pa. H nAektpeyeptikr dUvOUN HLOG TINYAG LoOUTAL UE TO TNALKO
NG LoXUOG TIOU TTAPEXEL N TINYH OTO KUKAWUA, TIPOC TNV £viaon
TOU PEVUOTOG TTOU TO SlappEEL.

w

=1
q

g=2
I

210 S.I. petpiétal oe V (Volt).

NGopog tou Ohm yia KAELoTO KUKAWHQ

Y& KAELOTO KUKAWMA, TIOU QMOTEAE(TAL QIO NAEKTPLKN TINYN
KOl WULKEG OVTLOTAOELG, N €VTAON TOU PEVUATOC TTOU SLappPEEL TO
KOKAwa gival ion pe to mnAiko tng HEA T mnyng mpog tnVv oAk
aVvTioTOON TOU KUKAWUOTOG.

MoAwkn Ttaon mnyng
H tdon otoug mOAoUC pLaG tnyNg elval lon e TNV NAEKTpeyEP-
TKN SUvapn TG ITNYNG HELOV TNV TTWON TAoNG LECA OTNV TINYA.
V,=E-1r
Alodog
OpBa moAwpévn: Kahog aywyoc.
Avaotpoda moAwpeévn: Kakog aywyoc.

Nivakag aAnBeiag tng npaéng AND

A B r
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1
=1 av kat A=1 kat B=1
Nivakag aAnBeiag tng npaéng OR
A B r
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1

r=1 av A=1 4 B=1H A=1, B=1
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Ztpatnylkn emilvong mpoBAnuatwy

A. MegBodoAoylia yia aoKNOELG LE GUVOEGLOAOYLA AVTLOTACEWVY

Bpilokoupe opddeg avtiotaoswv (600 N MEPLOCOTEPEG) TOU GUVOED-
vtal HETagL Toug, elte o€ oelpa, eite mapdAAnAa. Bpiokoupe tnv 1oodu-
vapn avtiotaon tng opadag auTwy TWV aVTLoTACEWV Kal oxedlaloupe
TO VEO KUKAwUA. Mpoxwpaue PEXPL VA KOTOANEOUE OE Lo avtiotaon,
VR,.

Av U0 1] TEPLOCOTEPEG AVTLOTACEL OUVOEOVTOL OE OELPA, TIPETIEL
va BpoUHE TNV €viaon Tou pelpATOC Tou TIG Slappéel, evw av Vo N
TIEPLOCOTEPEC AVTLOTACELS ouvdEovTtal TapAdAAnAa, TPEMEL va BPoUE
TNV KoLvr Toug Taon.

B. MeBodoMAoyia yia eniluon KUKAWATOG e TouG Kavoveg Kirchhoff

1. e kaBe kKAASO TOU KUKAWHATOG ONUELWVOUUE aubaipeta pa
dopa évtaong pevpatog. O aplBUOC TWV PEVUATWY LOOUTAL UE TOV apLo-
HO Twv KAadwv, €0Tw A.

2. Av oto KUKAwHa utapxouV K kopupol epapudloupe tov 10 Kavo-
va Kirchhoff (k - 1) popég kat tov 20 kavova Kirchhoff A - (k- 1) =A -k +
1 dopéc.

Av KLVoUpEvOL KaTa tn dopd Staypadng mou SLaAEEaE, CUVAVTAUE
TPWTA TOV apVNTLKO TIOAO TNG yevvntplag, otnv H.E.A. tTnNg yevwnTpLag
B£ToUpE MPOON O BETIKO, EVW BETOUE MPOCNO APVNTLKO OTNV avTiOe-
N nepintwon.

Av KLVoUpEvOL KaTta tn ¢opd Staypadnc mou SLaAEEape, cuvavTAUE
avTioTaon Kol KWVOUUOOTE OUOPPOTa ME TO PV, OTO ywouevo IR
B£TOUE TPOON O APVNTLKO, EVW BETOUE TTPOONUO BETIKO oTNV avTiOe-
N nepintwon.

3. AUvoupe to cUoTNUA TWV A EELOWOEWV TIOU TIPOKUTITEL. AV KOTA
™ AUon, KATol TLUR £VIaong PEUMOTOG TIPOKUWEL ApVNTLKL, OUTO
onuaivel 6tL n ¢opad, MOV CNUELWOOUE APXLKA, ElvaL avTiBeTn TnC mpay-
HOTIKAG.

. MeOodoloyia ywa elpeon Siadopdg Sduvapkol petagyu duvo
onueiwv

MNa va Bpovpue tn Stadopd Suvapikol petafy Svo onueiwv A, B
edappolou e Tn oxEon:

V, +3(AV) =V, (1)

ZeKLWApE arnod To onuelo A Kat «mtnyaivoupe» oto onueio B.

Mpoooxn: Mpwv epapudcoupe tn oxéon (1) mpEmel va €(oupe emIAU-
OEL TO KUKAWUO KOL VO EXOULE CNUELWOEL TIC CWOTEG POPEC TWV PEUUA-
TWV.

A. MeBoboloyia yla AOKNOELG UE TIUKVWTEG 0E KUKAWHOL CUVEXOUG
pevATOC

Y& KUKAWUO OUVEXOUC PEULOTOG, OTAV O TIUKVWTNC £lval GOPTLOUEVOG
O¢e SLappeetal amo pev A, EMOUEVWES AELTOUPYEL WG AVOLKTOG SLAKOTTNG.
MNna va Bpolpe To GOPTLO TOU TIUKVWTNA:
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1. EmAUoupe to KUKAWUA, SnAadn BploKOUUE TIC EVTAOELC TWV PEU-
Hatwy mou Slappéouv kABe avtiotaon.

2. Bpiokoupe ™ Stadopd Suvaplkol HETAEU TwV OnUElWV, TTOU O
TIUKVWTING OUVOEETAL 0TO KUKAWLLA.

3. Bplokoupe to poptio Tou MuKvWTH amnod tn oxéonq=C- V.

E. MeBoboAoyia yLa LOKNOELG ME VELWOELG

H olvbeon evog onueiou EvOg KUKAWMOTOG E TN yn ovoualetal Yei-
won.

o) 210 KUKAWUO €XOUUE PLa YElwOn.

1. To onuelo TOU KUKAWUATOG TIOU YeLWVETAL (T.X. To A) Qmoktd
SUVOULKO pNbGEv.

2. O kAadocg tng yelwong m.x. o Al &€ Stappéetat and pevpa, apou
Sev amoteAel TUAHA KAELOTOU KUKAWUATOG.

3. H pla yeliwon 6& petafAarel T EVIACEL TWV PEUVUATWY TIOU
Slappéouv To KUKAwUA, oUTe TIG Stadopég Suvapikol (o Al 6 Stappée-
TOL Ao peVUpA). Ta SuVAULIKA OPWCE Twv Sladopwv onueiwv eaptwvtat
arnod To onuelo tTnNg yelwong.

B) 2to KUKAwWHA £XOUHE SUO N TEPLOCOTEPEC YELWOELG.

Ol yelwoeLg KAelvouv KUKAWMO LECW TNG VNG, Se60UEVOU OTLN yn Bew-
peltal aywyog pe apeAntéa avtiotaon. Etol, av €xoupe dU0 N MEPLOCO-
TEPEC YELWOELG, TIC CUVOEOUE LE TOV aywyo Kal adprvou e pLa yeiwaon.
Ot 8U0 YEWWOELG, YEVIKA, LETABAAAOUV TO KUKAWMO KOL TIG EVIACELG TWV
PEUMATWYV TIOU TO SLoppEOUV.

IT. MeBoboloyia yLo LOKNOELG LE KLVNTHPEG

1. Otav évag Kvntrnpag elval cuvOeUEVOG 0TO KUKAWUA Kal 8 OTpE-
detal, TOTE CUPUETEXEL OTO KUKAWUA HOVO HE TNV ECWTEPLKA TOU AVTi-
otaon r'. O vopog tou Ohm yia KAELOTO KUKAWHA LoXUEL KOl YPADETAL WG
e&ne:

E=I'R, =I(R+r+1) (1)
omou | n évtaon Tou PEUMATOC TOU SLopPEEL TO KUKAWHA, OTOaV O
Kwvntpog 6 otpédetal.

2. Otav o KwNnTAPac OTPEPETAL, TOTE AMOSISEL UNXAVIK LOXU Py
AvP.n LoxUG Tou TPOodEPETAL OTOV KLVNTNPQ, P N HNXOVLKA LoxX0UG
nou anodidet o kwntrpag kat P, n Bepuikn LoxUG oTOV KVNTAPQ, LOXVEL:

P =P 4P =VI=P +Pr

Hn

O ouVTEAEDTHG amOd00NG TOU KLVNTAPA lval:

P, P
o= ¢ T Hny (2)

Py, VI
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Aupéva mpoBARpato
MpoBAnua 1

H évtaon Tou peUNATOG MOV SLoPPEEL Evav aywyo Slvetal ano t
oxéon | =10 + 2t (t o€ s, | o€ A).

a) Na yivel n ypadkn napactoon | = f(t).

B) Na Bpeite To dpoptio mou Mepva and pio SLatopn Tou aywyou
OE XPOVO 5s.

Avan

a) H eflowon | = f(t) elvaw e€lowon mpwtou Babuol wg mpog t.
Emopévwg, n ypadikn tng mapaoctaon eival euBeia.

Mat=0eival | = 10A.

Mat=>5seivatl = (10 + 2 - 5)A = 20A.

H ypadikn tng mapdotaon daivetal oto SutAavo oxnua.

B) H évtaon | Tou pebpatocg dev eival otabepn. Emopévwg, S pmo-
POULE VO XPNOLUOTIOLOOUE TN oXéon g = | - t. To dopTio g mou nepva
oo Lo Statopn Tou aywyou amo t =0 wgt =5 s elval (oo aplBuntika
LE TO YPAUUOOKLAOUEVO EUPBado otn ypadikn napaoctaon | = f(t).

, 1
Apa: q:5(10+20)5:>q:75C

MpoBAnua 2

Avo avuotdoeig R, = 6Q kat R, = 3Q cuvdcovtal napdAinAa. Ze
OELPA LE TO OUVSUACUO TWV aVTLOTACEWY cuvbéetau avtiotaon R, =
10Q kat tapdAAnAa pe To cUCTAUA TWV TPLWV MPWTWV AVTILOTACEWV
cuvbéetal avtiotaocn R, = 4Q. Zta dkpa g cuvdeopoloyiag edap-
poletan taon V = 36V. Na BpeBolv:

a) H .oodUvaun avtiotaon thg cuvéeopoAoyiag.

B) H taon ota akpa kABs avtiotacng, n £viacn Tou PEUHATOG
Tou Sappéel KABe avtiotaon Kat n €viacn mou dLappEeL TNV nnyn
tpododooiag.

Adven

a) Ovavtiotdoelg R, kat R, ouvdeovtal mapdMnAa (ox. a). H woo-
8Uvapn avtiotaon R, divetal and tn oxéon:

LI R N S LS BN
R, R, R, R, +R,

Ot avtiotdoelg R, ko R, cuvdeovtal oe oepa (ox. B). H .oobvva-

un avtiotaon R, eivad:

Rip =Ry +Ry = Ryp; =12Q
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Ot avtiotdoelg R . kat R, ouvéeovtat mapdAnAa (o. v)
omoTte n Looduvaun avtiotaon R divetal and tn oxéon:

L_ 1 1o R,

- =R =3Q
R Rp; Ry Ry +Ry

B) H évtaon | Tou pevpatog mou SLoppEEL TNV TtNyN TPO-
dobooiag katL tnv Looduvaun avtiotaon R untoAoyiletal pe
TN BonBeLa tou vopou tou Ohm oto KUKAwpa (8).

I=X:>I=§A=12A
R 3

Ot avtiotaocelg R ,, kat R, €xouv Kown tdon, mou eival
ton pe tnv tdon tpododoaciag V. And to vopo tou Ohm
UTtoAOYL{OULE TLG EVTAOELG |, ko |, (ox.v):

Vv 36

4= =—=1,=—A=9A
V \% 36
Kat Ij,; = —2- = =l =—A=3A
Riz Ryy 12

Ou avtiotdoelg R, kat R, ouvéeovtal o oelpd, onote
Slappéovtal amnod to (Lo pevpa, ou eival (oo pPe To pelpa
nou SlappéetL TNV avtiotaon R . (oX. B). AnAadn:

Ly =1, =13 =3A

Edapuolovtag to vouo touv Ohm yia TG avtiotdoelg R,
kat R, Bplokoupe:

V.
13:R—3:>V3:I3R3:>V3:3-10V:>V3:30V
3

V.
KoL I, = Ri =V, =Ry, = V), =32V =V, =6V

12
Ot avtiotaocelg R, kat R, ouvéeovtal maparnAa, ondte
€xouv kowvn tdon, mou eivat ion ue tnv tacn V , (ox. a):

Edappoélovrag to vopo tou Ohm yia Tig avtlotdoeig R,
kat R, Bpiokoupe:
V, 6
[=—Ll=]=-A=1=I1A
R, 6

V.
12:—2:>12:EA:>12:2A
R, 3
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MpoBAnua 3

Aivetal to dumAavo KUKAwpa. O TipéG Twv HEA Kol Twv Eow-
TEPLKWV OVILOTAGEWV TwV MNywv givat € =1V, €, =2V, g, =
3Vkair, =1Q,r,=0,5Q, r, =0,33Q. Na BpeBolv ta pevpata nov
Slappéouv KaBe KAASO TOU KUKAWpHATOG Kot N Stadopd duvapt-
KoU V.

4

Avan

Bplokoupe toug KOpPoug kol Toug KAASouG OTO KUKAWHO.
‘Exoupe Toug KOpBoug A kat I kat toug kKAadoug ABI, AT kat AAT.

1) e kaBe KAASO TOU KUKAWMOTOG ONUELWVOUUE aubaipeta
uLa popa €vrtoong peVUATOC.

2) Edapuoloupe tov 1o kavova tou Kirchhoff yia tov koupo A.
EXOUUE:
| +1,-1,=0(1)

3) Edapudloupe 1o 20 kavova tou Kirchhoff otoug Bpodxoug
ABT'A kat ABAA. Na to Bpoxo MBAT:

€ +1r +IR - & -Lr,=0(2)
Ma to Bpoxo ATAA:

-€, - L, +& - Ir,-1,R, =0 (3)

3

AUvoupe tTo cuotnua Twv eflowoswv (1), (2), (3) ondte mpokL-
TITOUV OL TLUEG

5 8

’

Ol Tpelg evtaoelg elval BeTikéC. AUTO onpaivel OTL ol popeig
Tou ekAEEapue auBaipeTa apyLlkd elval ol CWOTEG.

B) H 6ladopa duvauikou V, Bpioketal wg e§AG:
V,-€,-1r=V =V -V=§g, +Lr
V,-V, = 2V +0,5A:0,5Q = V, =2,25V
MpoBAnua 4

2to kUKAwpa tou SumAavol oxAupatog Sivovral R, = 2Q, R, =
3Q, V=10V kaw C = 1uF. Na BpeOei to poptio Tou mukvwri.
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Avan

Ye KUKAWHO ouUVEXOUC PEUUATOG, O TIUKVWTAG AELTOUPYEL WG
Slakomtng. Emopévwe, to pevpa | & StakAadiletal oto onpeio
B, dlappéet Tig R, kat R, mou cuvdeovtal oe oelpd, evw n R b¢
Slappéetal ano pevpa. Amo to vopo tou Ohm £xoupe:

\% A%
=1=
R, R, +R,

1= =1=2A

H tdon V. ota dkpa tou mukvwtn gival

V =V, =IR, = V_=6V

C

Apa g =CV_ = q=6uCb.
NMpoBAnua 5

Fevvntpla pe HEA € = 100V Kot ECWTEPLKN avtiotaon r = 2Q
ouvdéetal péow avtiotaong R = 5Q Ue KvNTHNpA ECWTEPLKNAG
avtiotaong r' = 3Q. H évtaon tou pelpATOC TOU SLappésL 1o
KOKAwHQ, 0tav o Kwvntipog otpédetal eival | = 5A.

a) Na BpeBei n évtaon I, Tou pevpatog mou Stappeet To
KUOKAWH, 0tav o Kwntrpag 6 otpédetal.

B) Otav o kwntpag otpédetal, va Bpebouv:

1. n wOXUG MOV MAPEXEL N YEVVATPLA

2. n woXUG Mou NPoohEPETAL OTOV KLvnTRPO

3. n Ogpuikn LOXUEG OTOV KLVNTHPA KOl 0TO KUKAWHQ
4. n unxavikr woxLg Tou Kvntnpa

v) Na BpeBei 0 cuvtedeotn¢ andb0ong Tou KvntRpa.

r

Avon
a) Otav o kwntrpag & oTPEDETAL, CUUUETEXEL OTO KUKAWUQL
WC¢ WHLKA avtiotacn. Amo to vopo tov Ohm €xoupe:

E=1-R, 2E=|(R+r+r)=1, =10A (1)
B) 1. H 1oxU¢ mou mapéxeL n yevvntpla eivat:
P, =E1=500W
2. H woxU¢ mou mpoodEpeTal oTov Klvntripa ivat:
P =V.I=[E-1R +1)]I=P_=325W
3. H Bepuikn Loxug oToVv Klvnthpa eivat:

Py =11 =75W
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H Bepuikn 1oxVg oto KUKAWHA glval:
Py, =I'R, =T’ (r+1'+R) =250W
4. H unxavikn 1ox0¢ Tou Kvntnpa Bploketal wg €€NG:
Py =Py + Py = Py =500W —250W =250W
(h P =P, +P =P, =P —Py =325W-75W =250W )

y) O ouvteAeotn g anodoong Tou Kvnthpa elvat:

P P

o=
darm K
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EpwtNOELC - ApOLoTNPLOTNTEC

1.

InuelwoTe pe (X) tn owotn andavinon. Eva

HNXAVLKO avaAoyo tnG NAEKTPLKAG TNYAG

elvat:

a) o avBpwmog mou dnuloupyel pon odalt-
pL&lwv og cwAnva

B) n avtAia

y) n Stadopad nieong

6) n pon uypou péoa og cwANRvVa

i

.Inuewwote pe (X) Tn ocwoth amdvinon. Av

€va XaAKwvo olppa StmAwBel ota duo, tote
n €181kn Tou avtiotaon:
o) moapapevel otabepn
B) dumAaolaletal

y) umodumAaoialetol

6) unotetpanAacialetal

i

. Inuewwote e (X) tn owotn andavinon. O vo-

pnog tou Ohm yla avtiotatn LoxveL otav:

a) n tdon tou eival otabepn

B) n Bepuokpaocia Tou eival otabepn

Y) 0 Bepuikdg cuvteAeotng avtiotaong eiva
otaBepog

8) n Beppokpaocia avavetal

11l

il

.InuewwoTte pe (X) Tn ocwoti amavtnon. Av

HMELWOOUNE TNV AVTLOTAON HULOG NAEKTPLKNAG
Bepudotpag, TOTE N LOXUG TNG:
o) HELWVETOAL

B) auvéavetat

y) mapapével otabepn

6) undeviletal

i

. InuewwoTe pe (X) tTn owotn anavinon. Av n

TAON OTa AKPO HLag aviiotaong SumAaota-
{etal, TOTE n BepudTNTA MOU EKAUETOL OTOV
(610 xpovo, petafaiAeral:
a) 100%
B) 200%
y) 300%
8) 400%

1

. Na onuewwoete () otig cWOoTEG Kal (A) oTLg

AovOaOUEVEC TPOTAOELG.

o) H mpaypatiki ¢opd Tou NAEKTPLKOU
pevpaToC elval n popa kivnong Twv
eAevBEpwV nAektpoviwv

B) H nAektpikni mnyn mapayet
NAeKTPpLKA dopTia

v) H évtaon tou nAekTplkoU peUATOC
Slvetatano tovtumo I =q - t
Kol oto S.l. petplétal og A

6) H taxvutnta &dtoAicBnong toovtat
LE TNV TAXUTNTA TOU dWTOG

Jo 0l

. Na onupewwoete (2) oTIC OWOTEC Kal (A) oTIC

AovOaouEVEG MPOTACELG.

o) To BOATOUETPO £€XEL HEYAAUTEPN
avtiotaon amnod To aAUNEPOUETPO

B) O 1og kavovoag tou Kirchhoff
elval ouvénela tng apxng diatn-
PNONG TNG EVEPYELAG

v) To BoAtouetpo ocuvbéetal oto
KUKAwpa TopaAAnAa, evw TO
OUTIEPOUETPO OE OELPA

6) O 2o0¢ Kavovog tov Kirchhoff
elval ouvénela tng apxng diatn-

pnong tou ¢optiou

0 U

. Na onuelwoete () 0TI oWOTEC KL (A) OTLS

AovOaouEVEC MPOTATELG.

o) OL 6poL «AVTLOTATAGY» KoL
«avtiotoon» tavtilovral

B) H avtiotaon evog aywyou e€apta-
ToL ano tn Beppokpacia Tou

v) H eldwkn avtiotaon e€aptatal
Qo TA YEWUETPLKA OTOLXEL
TOU Oywyou

6) Evac avtiotatng €xeL avtiotaon
10Q

1

1]
1]

. Na KAQVETE TIC AVTLOTOLXLOELS TWV PUOLKWV

peyeBwv KoL Twv povadwv pétpnong.

1) doptio q . . a) w
2) évtaon | . . B) C
3) tdon V . . v) J
4) evépyela W . . 6) A
5) toxug P ' . £€) \%

6) HEA €
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11.

12.

13.
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Na onUeElWOoETE (2) 0TIC OWOTEC KaL (A) oTLg

AavOaoUEVEG TPOTACELG:

o) H petaBAnti avtiotaon umopel
va AELTOUPYNOEL KOL WG TTOTEVOL-
OUETPO KOL WG POOCTATNG

B) To MOVTEVOLOUETPO €lval pubuL-
OTNG TAOoNG

v) O poootdtng eival puBULOTAG
NAEKTPLKOU PEVHATOC

6) Ito poootdatn OAn n HetafAn-
™ avrtiotacn Olappéetal amod
pevQ

il

1

Mola avtiotaon eival peyaAlTtepn, TNG
NAEKTPLKNC Koullvag 1} Tou NAEKTPLKOU Aa-
untipa ¢wtlopol; Na SitkaloAoynoete tnv
amavinon oag.

EvoGg avTLloTtatng SloppEeTal amo pevuua.
No onpelwoete (Z) oti¢ owoTEC Kal (A)oTLg
AovOaoUEVEC MTPOTAOELG.

a)Rzé ]

B)P=V-I L]

vp="1 -
t

S)W=V-I-t L]

Mua nAektplkn Beppdaotpa dtappéetal anod

pevua.

No oNUELWOETE (X) 0TIC CWOTEC KaL (A) oTLg

AovOaoUEVEG TPOTAOELG.

o) To Mocod BepudTNTAC TOU EKAU-
€L n Bepuaoctpa oto mepLBaiiov
LooUTaL PE TO TTOCO TNG NAEKTPL-
KNG EVEPYELAG TTOU amoppoda

B) To Mood BepuoTNTOG MOU €KAU-
€L n Bepudotpa oto neptBaArlov
elval avaloyo pe tnv évtacn tou
peLvATOC OV TN SlappEel

v) N oxu¢ tng Bepudotpag eivat
avaAoyn tTng avtioTtacng tng

1

1]
1]

14. Mua nAekTpikn kouliva avaypddeL Ta oToL-

Xeta «2KW, 220V». Nota TLun pEMeL va EXEL
N aocPpAAELA TNG, AV OTO EUTTOPLO UTIAPYXOUV
aodalieleg 1,2,4,6,8,10,15,25,35A;

15.

16.

17.

18.

19.

20.

INUELWOTE PE X TN OWOTH AmAvVTNOon.
a) 1A

B) 6A

y) 10A

6) 25A

1

No KAVETE TLC OVTLOTOLXIOELS METOEY TWV
peyebwv Kal Twv TUMWV Tou avadEpovTal
o’ évav avtiotatn:

1) taon o« o a) VI
2) €vtaon o o B) I’RAt
3) evépyEld o . v) V/I
4) LoxLg o« 8) V/R

. €) [-R

Ol Adurmeg tou omitiol pag cuvdéovTtal o€
oelpa N mapaAAnAa; Na Sikatoloynoete
TNV anavinon oag.

AUO avTLOTAOELG OUVOEOVTOL OE OELPAL.

Na onuelwoete (X) 0TI CWOTEG Kat (A) oTLg
AavBaopUEVEG TPOTATELG.

a)R, =R +R, [ ]
BIV=V, -V, [ ]
V) I=1+1, L1
§) V=V, +V, L]
AUo avtiotdoelg cuvbéovtal mapaAAnAa.

Na cUUTIANPWOETE (X) OTIC OWOTEC Kat (A)
OTLG AOVOAOUEVECG TIPOTACELG.

— RI'RZ
@) Ro =% TR, ]
B)V=V, -V, ]
v)I=1+1, [ ]
) V=V +V, [ ]

Exoupe TE0OEPL (6LOUG OVTLOTATEG HE
avtiotdoslg 10Q. Nwg mPEMEL va TOUG CUV-
8€00UlE, WOTE N OALKN avTioTtaon TNg ouv-
deopoloyiag va sivad:
a) 40Q
B) 2,50
y) 10Q
6) 250
Inuelwwote e (X) tn owoth anavinon.
To XapOKTNPLOTIKA ULOG NAEKTPLKAG TINYAG
elvat:
a) N nAektpeyeptikn SUvapn Kot n

LoxUug [

1



21.

22.

23.
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B) n nAektpeyeptiky duvaun Kal n ]
TIOALKI) TAON

¥) N TOAWKA TAoN KaL n E0WTEPLKA avti- [ |
otaon

6) n nAektpeyeptikn Sduvaun kat n [ ]
E0WTEPLKN AVTLOTAON

InUelwaoTe Pe (X) tn owotn anavinon: HAe-
KTplkA Ttnyn e HEA 10V cuvééstaipe e€wte-
pLKN avtiotaon 8Q), onmoTe n MOALKH TACN TNG
elvat 8V. H ecwrteplkn tng avtiotaon ivat:

a) 10 ]
B) 20 [ ]
v) 3Q 1]
6) 40 ]
Na onuewwoete () otic owoTeg Kat (A) oTig

AavOaouEVEG MPOTACELG.

a) Otav pla nAEKTpLK Tnyn ouvdéE-
€TAL O NAEKTPIKO KUKAWUO €XOU-
HE TApOywyn EVEPYELOG amd TO
UN&Ev

B) H T tg HEA pwag nAEKTPLKAG
ninyng e€aptdatatl and to otolxeia
TOU KUKAWHATOG, Ttou tpododotel

y) To ywopevo €-1 Slvel Tnv LoxL Tng
mNyng

8) Méoa amod tnv mnyn OlEpyovtat
NAEKTPLKA dopTia

1]

1]

Na onuewwoete () ot owoTEC Kal (A) oTig
AavOaoUEVEG TTPOTAOELG.
H moAwn taon plag mnyng sivat ton pe tnv
HEA tng mnyng, otav:
a) H tinyn 8¢ Swoppéetat amd pevpo [ |
B) H ecwrteplkn avtiotacn tng mnyng
elval apeAntéa
y) OL méAoL tng mnyng sivat Bpayxuku-
KAWUEVOL
6) H mnyn ouvdéetal pe aumepoOUETpO ]

24. JUUTIANPWOTE TOV MOPAKATW Ttivoka:

TnAebdpaon
220

Jidepo
220

Wuyelo

220

Taon (V)

Evtaon

(1) !

Avtictaon
(Q)

loxucg
(W)

110

110

25. JUUTTANPWOTE TOV MOPAKATW TIivaKa:

P(W) | P(KW) | t(h) |W(KWh)
®eppocipovol 3000 1
Kov{iva 2000 1
Aopmtipog 60 1
Yvyeio 100 1

26. JUUTTANPWOTE TOV MAPAKATW TIiVaKAL:

R 0 A
1

A

w
q

w

27. Na onpelwoete pe (X) Tn owoth anavnon.

H évtaon tou pevpatog mou SLappEeL Evav
aywyo divetal amo tn oxéon: | =1 + 2t (S.1.).
To doptio mou Siépxetal amod pia Slatoun
ToUu aywyoU o€ xpovo At = 3s elvat:

a) 7C 1]
B) 21C 1]
y) 3C 1]
8) 12C 1]

28. AlabeToupe TEOOEPLG aVTLIOTAOELG R, = 60Q,

R, = 20Q, R, = 20Q kat R, = 35Q. Na Bpeite
TIWG TPETIEL VAL TIC CUVOECGOULE YLaL VOL TIETU-
Xoupe oAk avtiotaon R, =59Q.

29. H XapaKTNPLOTLKN KOUTIUAN JLOG NAEKTPLKAC

TtnyNg ouvexoug pevpatog V = f(l) daivetat
otn dumAavn sikova. Na Bpeite tnv nAektpe-



30.

31.

32.

33.
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YEPTLKA SUvapn TNE TNYNG KL TV ECWTEPLKN
NG avtiotaon.

JUMITANPWOTE TO KEVA OTLG TTAPAKATW TPOTA-
OELG.

To elelBepa ... EEpuyav amo tnv
EAEN TOU ..ooeveeeee. KOL KWVOUVTAL ................

TPOG OAEC TIG KaTeUBUVOoELC. Ta BeTikd LOVTA
YUpw amod koboplopéveg B€oelg
TIPOG OAEG TLG KOTEVOUVOELG PE TTAATOG TIOU
pe tn Bepuokpaocia. H
TWV PLETANWYV odeileTal ota eAeUBepa nAe-
KTPOVLA.

JUUMANPWOTE TA KEVA OTLG TTOPAKATW MPOTA-
OELC.

Kivnon Twv eAeuBépwv nAektpo-
viwv otov oywyo ovopaletal nAe-
KTPLKO pevpa. Attia eival n H dopa
KLvNONG TwV NAEKTPOVIWV AEYETAL ................
dopa ToU NAEKTPLKOU PEVUATOG.

JUMITANPWOTE TO KEVA OTLG TTAPAKATW TTPOTA-
OELG.
H évtaon tou pevpoto¢ opiletal amd Ttov

H évtaon tou pevpatog ekppaleL To
S1EAeuoNnG Tou nAektplkol doptiou amod po
KAaBetn Slatour evog aywyou.

ZUUITANPWOTE TO KEVA OTLG TIAPAKATW TPOTA-
OELG.

O 1log kavovag tou Kirchhoff Statunmwvetoal
w¢ €€nG: To alyeBplkd aBpolopa Twv evia-
OEWV TWV PEUMATWV TIOU o’ éva
KOpBo ooUTal pE TO ABpOLoUA TWV EVTAOE-
WV TWV PEVUATWY TIOU ar’ autov.
Elvalr ouvénela t¢g apxng diatipnong tou

O 20¢ kavovag tou Kirchhoff Statunwvetat

34.

35.

36.

37.

w¢ €€n¢: To aBpolopa twv Stadopwv duva-
MLKOU KOTA UAKOC HLOG SLadpoung
0’ éva KUKAwPQ LloouTal UE
Elvalr ouvénela ¢ apxng diatipnong tng

JUUMANPWOTE T KEVA OTLC TIAPOKATW TIPOTA-
OELC.

H avtiotaon evog aywyou opiletal and tov
210 S.I. n povada pETpnoNg
™G avtiotaong eival to
H oavtiotaon evog aywyou ekdppalel TN
TIOU CUVAVTA TO NAEKTPLKO pEVUA
otav SLEPXETAL LECA OO AUTOV.

O (6log 0 METAAIKOG aywyog Aéyetal
H avtiotaon twv HETAAAKWY aywywv odei-
AETAL OTLG TWwV eAeUBEPWV NAEKTPO-
viwv pe Ta Betikd ovta.

JUUTMANPWOTE T KEVA OTLC TIAPOKATW TPOTA-
OELG.

Otav TpeLg aVTLOTAOEL CUVOEOVTAL OE OELPA
toxvouv:

................ KalL oo
T e
Otav TPEeLG QVTLOTACEL OUVOEovTal Ta-

pAAANAa toxvouv:

a)l, = .

BV, = e,

V)R, = .

8) H oAwkny avtiotaon eivat ................ Kol oo
T e

JUMMANPWOTE T KEVA OTLC TIAPOKATW TPOTA-

OELG.
Avaloya HE TOV TPOTO ToU TapeUBAaAAe-
TOL 0TO KUKAWHA n puBuLotikn (LetapAntn)
avtiotaon Asttoupyet gite WG PUBULOTAG TNG
TAONG KO AEYETAL ..covvereeee , €lte w¢ pubuL-
OTNG TOU NAEKTPLKOU PEULOTOC Kal AEyeTal

TAOELG.
H oxU¢ tou nAekTplkou pevpatog opiletal
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Q7O TOV TUTIO ..o

310 S.I. n povada pETpNong TG LoXvog elvat
L0 JRU . Nla ka@Be ouokeun LoYVEL O TU-
TOG ceveveverennn . Av n ouokeun eival avtlota-
¢ (WULKA avtiotaon) TOTE LOXUOUV QKON

1Kwh eival n
UL ouokeun LoxLo¢ 1Kw otav Asltoupynoel

JUUTTANPWOTE TO KEVA OTLC TIOPAKATW TIPO-
TAOELG.

H nAektpeyeptikn Suvaun € pac mnyng
Silvetal and tov TUTO Kal oo Tov
Exkdpalel tnv ava povada
NAEKTPLKN €VEPYELQ, TIOU TIPOCDE-
PEL N TNyn oTOo N tnv ava povada
NAEKTPLKN LOXU, TIOU TIPOOGEPEL
N MNYA OTO ..cceeveveeee. .H avtiota-
on tng mnyng ekdpalet tn
VOVTA TO NAEKTPLKO PeLMQ, OTaV SLEPXETAL
HEoa amod TNV mnyn.

ZUUTTANPWOTE TA KEVA OTLG TIOLPAKATW TIPO-
TAOELC.

Otav n 6lodog eivat KAAOG aywyog, TOTe AEpe
otL elvat moAwpévn. Otav n bio-
80¢ elval KaKOG aywyog, TOTe AEUE OTL elvat
moAwpévn. H blodog amoteAeitat
amno Vo SlodopeTikoug mou Bpi-
OKOVTOL OE OTEVNA emadn).

MTopelte va KATAOKEUAOETE €va amMAd KU-
KAWUO, XPnolpomowwvtag pia pmatapia
«mAakEé» 4,5V, éva AAUTAKL KOVOVLKNG AE£L-
Toupyiag 4,5V kot kaAwdila, ou ota akpa
TOUG €xouv KpokodelAdkLa. Mavw og éva Ko-
vipamAoké Stactacewv 30cm x 30cm mepi-
Tou, KapPpwvete tpla kKapdakia A, B kat yla
VOl OTEPEWOETE TO AQUMAKL, OMWE daiveTal
0TO KUKAWWMA TNG SLTAQVNAG ELKOVOLG.

To éva KaAwdlo cuvSEel To BeTIkO TOAO TNG
TiNYNG HE To KapdakL A r) B kat To dAAo cuv-
S£€L TOV apvNTLKO TIOAO TNC TINYNC LLE TO Kap-
daxi I Mmopeite va avolyete 1 va KAeivete
To KUKAwpa PByalovtag éva KPokKOoOEIAAKL
anmod ToV avtiotolyo MOAO TNG Umatapilog.
Mmnopeite eniong va mapeUPaiiete éva Si-

OKOTITAKL 0TO onUeio A tou KaAwdiou Kal pe
QUTO VO OVOLYETE N vl KAEIVETE TO KUKAWUAL.

41. Me €va BOATOUETPO, HUETPAOTE TNV TAON V,

oTO AKPOL TNG UImaTOPLlOg, TIOU XPNOLLULOTOL-
Noate OTNV TponyoUUevn dpactnplotnta,
TPW Tn OUVOECETE PE TO AQUITAKL KOl KO-
TaypaPte tnv €vdel&n. Metd UETPAOTE TNV
taon V,, ota Akpa TNG Umataplog, EVw To
KUKAwUA glval KAELOTO (to Aaumakt avaPetl)
KOl ONUELWOTE TNV €VOELEn. TL mapaTNPELTE;
AlKOLOAOYAOTE TNV AMAVTNON Cag.

ATIO TO EpYOOTNPLO TTAPTE TPEL OVTLOTACELC
Tou €xouv OLAdOPEC XPWUATLKEG AwPLOEC
otnV enlpaveLld Tous. Me BAon TO XPWHATIKO
kwdLka uttoAoyiote TNV avtiotaon toug. Me
TO TOAULLETPO LETPNOTE TNV AVTLOTACH TOUG.
TLmapoatnpeits;

TUTLUN £XOUV OL AVTLOTACELG TTOU TO XPWHATA
Toug eival:

o) ko€, pavpo, KOKKLVO, OO L

B) moptokaAl, TopToKaAL, TPAGCIVO, AGH L

Y) Kitpwo, pwp, kadE, aonut

. 2tn Sumhavn ekéva daivetal n kaAwdiwon
€vOG SLadpopov.
o) Na e€staoete av n Aauma avapet.
B) Ze moloug cuvduacopoug Bécewv Twv Sla-

KOTITWV avAaBet n Aaumna;
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45. XpnoLlomoLlwvTag pia pratapia, SUo Aapumakia
Kal SUo Slakomrteg SU0 SPOUWV KATAOKEUAOTE
TO TAPAKATW KUKAWUA KOL CUUTTANPWOTE TOV
avTioTtoLyo Tivaka, BEtovtag 1, OTav To AapmakL
dwtoPolel kat 0, dtav to Aaumnakl eivatl ofnoTo.

ATAKOINITEX AAMITAKIA
A B Al A2
X X
X Y
Y X
Y Y

46. XpnOLLOTIOLWVTOG pia pratapia, éva SLtakortn,
pLa 81060 Kal Eva AOUTIAKL KATAOKEUAOTE TO KU-
KAwpa (a). TLmapatnpelts;

Tt Ba mopaTNPAOETE OV AVTIOTPEYETE TN ocuvdeon
™¢ Stodou;

47. To Bepuiotop (thermistor) eivatl éva nAektpo-
VIKO OTOLXELO, TOU OTolou N aviiotoon PETA-
BaAAetal €vtova pe Tt Bepupokpoacio. Xpnot-
HOTIOLE(TAL OTA NAEKTPOVIKA KUKAWUATA WG
aloBntpag avénong tng Bepuokpaociag. Itov
TIAPOKATW TlVaKA avaypAadovTol Ta AMOTEAE-
opata VoG Melpapatoc W éva Bepuiotop.

0 (°C)| 2337|4757 |65|76|85| 90100
vv)|s5|5|5|5|5|5|5|5]|5
I (mA)| 15|24 31|37 |45 |56 |67|73|87
R (Q)

a) Yrohoylote tnv avtiotaon yla kabe Ogp-
HoKpaoia Kal oXeSLACTE TN XapaKTNPL-
oTIKA KapmuAn | = f(V) yia to Beppuiotop.

B) Nwg petaBaiAetal n avtiotacn Tou Bep-
piotop pe tn Bepuokpaocia;

y) Kataokeudote To mopakatw KUKAWUQ, TO
OTtolo XPNOLUEVEL yLO TNV TTPOCTACLA TNG
OUOKEUNC X amnod unepBépuavon. Na e€n-
YNOeTe ylati pla aouvnBlotn avénon tng
Bepuokpaociag Ba kapel tnv acddaiela
Kal Ba dlakomel n kukAodopia tou pev-
HOTOG 0TO KUKAWHOL.

48.To ¢wrtootolxeio (photocell) eival éva

NAEKTPOVLKO OTOLXELO, TOU OTOlOU N
avtiotaon petaBAaAAeTal He TNV avénon
NG €vtoong Tou GwToG. XpNOLUOTOLEL-
TOL OTA NAEKTPOVIKA KUKAWUOTO WG OlL-
oOntnpag avénong tnG. 2Tov MAPOKATW
Tiivaka avaypadovtal T amoteAéopata
£VOG TIELPALOTOC LE £va GWTOOTOLXELO.

Eminegdo
évraong | 1| 2 3 4 5 6 7 |8
POTOHG

V) |5/5|5|5|5|5|5]5

I (mA) [2(2,8)3,3|3,7({39(4,1/4,3|4,4

R (Q)

a) YmoAoyiote tnv avtiotoon yla Kabe
eninedo évraong Pwtog kot oxedl-



AOTE TN XOPOKTNPLOTLKA KOAUTUAN | =
f(V) yla to pwtootouyeio.

B) Nw¢ petaBalAetal n avtiotacn tou
dwtooTolEloU UE TO emimedo €via-
ong $wtog;

y) 2xebldote kot VAoTOLAOTE €val amAd
KUKAwUa, oto omolo Ba xpnoluormnot-
Noete To PWTOOTOLXELD WG aLoOnTripa
dwtoc.

49. Epyactnplakn &paoctnplotnta - HAe-

KTPLKA aopaAela

A. AtattoUpLeEva Opyaval Kot UALKAL:

1. Eva tpododoTikd cuveXoUC PEUUATOC
Kol LETABANTAG TAONC.

2. Téooeplg SLAKOTITEG.

3. ZUpua amd XpwHOVIKEALVN Slapétpou
d=0,15mm.

4. AVo Aapmtnpeg B kat [ pe xopaktnpt-
OTIKA Aeltoupyiag 42V/60W.

5. KaAwdila ouvdeong.

6. HAextpikn aoddAeLa.

B. EKTéAEoN MELPANATOC
B,.
1. Koatoaokeualoupe To KUKAWO TOU Topa-

KATW OXNUATOG.

2. KAeivoupe toug Slakomteg 6 kal &, Kau
puBuiloupe TNV TAON TNG TNYNG, WOTE O
Aaurntipag A twv 40W va Asttoupyetl ka-
VOVLKA.

3. KAeivovtag toug Siakomrteg 6, kat b,
ouvbéoupe mapdAAnAa oto Aaumthpa A
Toug aAAoug SVo Aaumrtipeg B kat I Twv
60W, omote £xoue UTLEPHOPTLON TOU KU-
KAWMATOG.

MAapATNPOUHE OTL ..eeevererrerenrenee

4. AnokaBlotoU e To KUKAWHO cuvEEovTag
VEO OUPUO XPWHOVIKEALVNG, LE TOUG SLa-
KOTITEG 6, Kal 6, AVOLKTOUG KAl TOUG & Ko
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8, kAewoToUG. 2uvdEoupe ta onpeia K kat A tou
KUKAWMATOG LE €va KOAWSLO, TTOU €ival aywyog
QUEANTEQC avTioTAONG, OTIOTE £XOUUE BpaXuKU-
KAWHOL.
MaPATNPOUUE OTL e
5. AmokoOLOTOUME TO KUKAWMQ, ouvdéoviag oTn
B£0on TOU CUPUOTOC XPWHOVIKEAIVNG pia aoda-
Aela Twv 2A. Tuvdéoupe ta onueia K kat A tou
KUKAWMATOG e €va KaAwdLo, Tou elvat aywyog
OUEANTEQC AVTIOTOONG, OTIOTE £XOULE BPOXUKU-
KAWL
MapATNPOUUE OTL ...ueerereerreneneen.

I. Epyaoisg

1. Mati xpnotlpomnolouvtal oL aodAAELECS;

2. TLonpuaivel n évdel&n 20A nmavw oe pia aocda-
Aswa;

3. Mwg ouvdéovtal ol oPAAELEG OTNV OLKLAKN
EYKOTAOTOON KL YLOTE;

4. Mol Sev mpémel va emokeualovtal oL TNKOUE-
veC aodAAELEG;

5. Zto KUKAwpa tou oxnuatog ivat V = 120V, R,
=10Q kat R, = 40Q.

a) Na Bpeite TV €vtaon Tou pevATOG TTou Slappé-
€1 TO KUKAWM O KaL TNV TAON oTa akpa KABe avrti-
otaong.

B) Av mapaAAnAa otnv R, cuvééooupe avtiotaon R
= 120Q), va Bpeite TNV £€vtacn Tou PEUUATOC TTOU
SLoppEELTO KUKAWUA KaL TNV TACN O0Ta AKpa KABe
avtiotaong.

v) Av mapdAAnAa otnv R, cuvdecoupe avtiotaong
R’ =400, va Bpeite TNV €vtaon Tou pEVUOTOC TTIOU
SLapPEEL TO KUKAWUA KOLL TNV TAON OTO AKPa KABE
avtiotaong.

8) Av mapdAAnAa otnv R cuvdéooupe aywyo apeln-
Téag avtiotaong R = 0 (BpaxukUukAwpa), va Bpeite
TNV €VTAON TOU PEVUATOG TTOU SLapPEEL TO KUKAW-
Lol KOL TNV TAoN oTa AKpa KABe avtiotaong.

€) Av petal Twv onpueiwv A kat B urtapxet aopaiela
10A, o€ moLa Ao TLC MPONYOUEVEC TIEPUITTWOELG
n aopaAela «kaiyetoLy;
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OTO TIOTAPL Kal TomoBeToUE To oUpuUa, TO Oep-
HOUETPO KOl TOV avadeuTpa LECO OTO TTOTHPL,

50. Epyaoctnplakn dpaoctnpiotnta - Nopog Joule 7. KAeivoupe to SlakomTn Kot EQVAMOTALE TO
XPOVOUETPO.
A. ArtattoUpeva opyava Kat UALKA 8. Meta ano xpovo At = 4min = 240s avoi-
1. Eva tpododotikd cuvexol§ PeLUATOG Kal YOUUE TO O&LAKOMTN, QVOKATEUOUUE TO
HETABANTAG TAONG. VEPO KOl CNUELWVOUUE TN VEa Bepuokpa-
2. 'Evog Stakomnc. ola tou.
3. 'Eva aumepOUETPO KALpakag 2,5A. Elvaw: 6, = e,
4. Avo olpuATA XPWHUOVLKEALVNG e prkn 30cm H ouvoAikn petaBoAr tng Bepuokpaciog
kat 60cm og oxrpa eAatnplov. elvat A0=6,-0, .
5. 'Eva OYKOUETPLKO TtotrpL 150 /.
6. 150m/ amooTtaypEéVo VEPO. B,.
7. 'Eva XpOVOUETpO. 1. EmavaAapBdavoupe amo tnv apxn to neipa-
9. KaAwdia ouvdeong. pa, ME TNV 6la moootnta vepou (150me),
10. Avadeutnpag. To (610 oUpua (xpwuovikeAivn), Tov 6Lo
XpOvo (240s), aAAG pe pevpa €vtaong 2A.
B. EKTéAeon MELPANATOG Elvat: 0, = e
1. Koatoaokeualoupe to KUKAwWUA TOU SUTAavou KA B, = o
oxAHOTOC oUVEEOVTOC OTOUG TTOAOUC A KoL B Tou H petaBoln Beppokpaociag eivat: A6 = 6, -
TPododoTikoU To cUppA Twv 30cm, TO AUTEPO- B, i,
LETPO KL TO SLAKOTTN O€ OELPAL.
B..
1. EmavoAopBavoupe amnod tnv apxn to mei-
paua, Ue tnVv idla mooodtnTa vepou (150
m/¢ ), Tov i6lo xpovo (240s), tnv ibla évta-
on pevpatog (1A), aAAd pe To cUPUA TWV
60cm.
Elvaw: 0, = e,
KL B, = e,
2. ZuumAnpwvoupe 150m¢ aQmooTayUEVO VEPO H petaPoAn tng Bepuokpaociag eivat: A6 =

TPOCEXovVTaG va pnv ayyilouv ol oneipeg tou T. YrmoAoyiopoli
oUPUATOG LETOEV TOUG. Amo 10 Bepedlwdn vopo tng Bepuidopetplag

KAgivoupe to Stakomtn kat puBbuiloupe tnv tdon
NG TNYNG, €TOL WOTE VA TIEPVA PEUUA EVTOONG
1A amno to KUKAwpa. Avoiyoupe To SLakomtn.
AvVOKQTEVUOUE LLE T(POCOXH TO VEPO LLE TOV ava-
SeuTnpa KOL CNUELWVOUE TN BgploKpacia Tou.
Elvaw: 0, = e

KAglvoupe To SLAKOTITN KOL TTATALLE TO XPOVOLE-
TPO.

Metd amnod xpovo At = 4min = 240s avolyou e TO
SLOKOTTN, AVOKATEUOULE TO VEPO KAl ONUELW-
VOULLE TN VEa Beppokpacia tou.

Elvaw: 0, = e

H petaBoln tng Beppokpaciog eivat: A6 =6, - 6,

Q = mcA6, 6mou m n pala Tou vepou, AB n
petaBoAn tng Bepuokpaciog kal Q n Oep-
potnta oe cal, va umoloyioete ta Moo
Bepuotnrtag Q, kat Q, ou ekAuBnkav anod
To oUpHa Kal tpoodEpBnkav oto vepo. Na
OUUTTANPWOETE TOUG TTAPOKATW TIVOKEG.

At AO Q
240s
480s
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I A0 Q
1A
2A

30cm

60cm 2R

A. Epyaoieg

1. Nooo tolg ekatod (%) peTaBAAAETAL TO TTOOO

BepUOTNTOC TTOU EKAUETAL OTTO £VOV OVTLOTA-
TN, OTAV N TAoN OTA AKPA TOu SUTAQCLAOTEL;
MoU odeiletal to dawvouevo Joule, SnAadn
N €kAuon BepuoTNTAG OE PLla WHLKA avTtioTa-
on mou Slappéstat anod pevua;

Mol cuoKeun €XeL LEYAAUTEPN avTioTaon, n
NAEKTPLKN kouliva 1 n Aaumno ¢pwTlopol Tou
dwpartiov pag;

Na SikaloAoynoeTe TNV AMAVTNOH OOG.

Oé\oupe va BEpUAVOULE HLOL TTOCOTNTA VE-

pou arno Bepuokpacia B, oe Bepuokpacia 6,

(6,>6,). 2tnv mpw1tn mepintwon xpnotuomnoL-

oUME avTloTdtn avtiotacng R, kal otn 6ev-

TEPN MEPLMTWON XPNOLUOTIOLOUE AVTLOTATN

avtiotaong R, ue R, > R,. H tdon tou 8iktu-

ou eivat otaBepn).

o) Ze ToLO EPIMTWON €XOUUE HEYAAUTEPO
KOOTOG;

B) Ze mola mepintwon n Bépuavon Ba Siap-
KECEL TIEPLOCOTEPO;

Mati ot aywyol mou tpododotouv €va nAe-

KTPLKO KUKAWHA Topapévouv YPuxpotepol

OO TG NAEKTPLKEG OUOKEVEG BEpUaVong Tou

ouvOEovTal 0TO KUKAWHA, OV Kol oL aywyot

autol Slappéovtal amd iong éviaong nAe-

KTPLKO pELUQL;

Na kavete tn ypadlkn mapdactaon tng Oep-

MOTNTAC TTIOU EKAUETAL 0’ €VaV OVTLOTATN, WG

ouvaptnon:

a) TNG €VTOONG TOU PEVLOTOG TIOU ToV SLap-
pEel

B) tng avtiotacng Tou

y) Tou XpOvou AeLtoupyiag.

7. 2 moloug mapdyovieg odeilovtal ta oddAA-

pota Katd tn Sle€aywyr) Tou MELPAPATOG;
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MpoBARuata

1. 'Evag mukvwtng xwpentikotntag C = 20uF ouv- 5. Na KAvete tn ypadLkr mapactoon TG avti-

Séetal pe mnyn taong V = 24V. AlocuvoEoue
TNV TNy Kol CUVOEOUE TOUG OTTALOUOUG HE
oUpUO, OTOTE O TMUKVWTING ekdoprtiletal ot
Xpovo At = 0,02s. Na Bpeite Tov aplBuo twv
NAEKTPOVIWY, TIOU TIEPVAVE OO LA SLOTOWN
TOU aywyouU Kol TN HECN £VTOON TOU NAEKTPL-
KoU peupaTOG. Aivetat: g =-1,6:10"°C,

0TAONG EVOG AYWYOU OE OUVAPTNON UE:

o) TO LWAKOG ToU

B) To euPado Statoung Toug

Y) TNV Tdon ota AKpa Tou

8) Tnv €vtaon tou pevpaTog mou tov Slap-
pEEL.

6. Eva ocuppa and AeukOXpuoo €XEL UAKOG / =
Na PBpeite tnv €vtoon Ttou PeLUATOG, 10m kat pala m = 3,6g. Na Bpeite tnv avti-
AOYyw TNG Kivnong Tou nNAEKTPOVIOU TOU 0TAoN TOU CUPHATOG, OV N TUKVOTNTA TOU
atopou Tou Uudpoyodvou, av n ouxvotn- Aeukoxpuoou eival d = 21g/cm? kal n eL8LKA
Ta meplotpodng tou eivalr v = 5,810%Hz. Tou avtiotaon p = 9:10%Q-m.
Aivetaw: .= -1,6-10°C. 7. 'Eva olpua amno oidénpo €xeL avtiotaon R =
Na Bpeite T péon taxvtnta (taxvtnta Slo- 40Q kal pnkog ¢ = 2m. ALWVOUWE TO cUpUa
AloBnong), pe tnv omola KwouvTtal ta EAEV- kat ¢pTidxvoupue €va aAAo, ou BEAoupe va
Bepa nAektpovia pEoa o’ €va PETAAALKO €xeL avtiotaon R’ = 160Q. Na Bpeite to unR-
oywyo, O ouvaptnon HeE Tt €EAC HeEVEDN: KOog Tou /',
a) l: s'lvtaor] ToU peUp:aroq Tlou 5LOtlppé€LTOV 8. e mowa Bepuokpaoio 8 N T TNC ELBWKAC
aywv(?, B) n: ,O “p‘?“O‘;,T“’V elevBepwy r,l)\s_ avVTloTooNnG Tou XaAkoU yivetal SumAdcia
KTpoviwy ava uov’a&a OYKOU Tou aywyou, V) amo TV TN, mou €xeL oe 0°C; loxvel To 8L
S eupado &OLTOHHC oL aywyou, 8) q,: pop- yla OAOUG TOUG XAAKLVOUG aywyous, avegap-
totov n}“?KTPOVLOU' , ™ta and tn popdn KalL to HEyeBOg TOUuG;
Apteunrzgkn sd)o;puovr]: | =216A' . loxVeL To 1810 yla aywyoug, Tou ivat amnod &i-
n =810nA/em?’, S = 1mm?’, g =-1,6-10"C. adopetikd UALKS; Alvetal 0 BEPULKOC OUVTE-
ITO mapakAatw Slaypoppa £xeL mapactabet Aeotrig avtiotaong a , = 3,9-10grad™.
vpadLka n eviaon TO,U pEUp.OL'qull O¢ ouvaP- 9. Jta akpa evog cupuatog edpapuolouvpe ota-
tr’]0r| HE T,n Srapopd. SUVQMLKO,U Vv ,6U° Bepr) ouvexn TAoN Kal SLOTILOTWVOULLE OTL O€
XOAKLVa CUPUOTO 2 KAL 2, TIOU EXOUV TO idLo Beppokpasia 6. = 20°C N £vTaon Tou pedpo-
unKkog. Av o enpado Slatopng tou 2, elvat S, TOG, IOV 6Lappélst To cUppa elval | = 2A, evw
=0,2mm?, va. Bpeite To epPadO SLatopng tou o€ Beppiokpasia B, = 2520°C n éi/'[O(OI‘] oL
2, pevpatog givat |, = 1A. Na Bpebel o Beput-

KOG OUVTEAEOTNC QvTiOTAONG TOU UALKOU TOU
oUpUATOGC.
10. AVO QvTLOTAOEL CUVOEOVTOL OE OELPA Kol

OTLC AKPEC TOU CUOTHUATOG CUVSEETAL TtNYN
taong V =100V. Av eivat R =5Q kat R, = 15Q,
va Bpeite TNV OALKN QVTLOTAON TOU CUCTAUA-
TOG, TNV £VTOON TOU PEVHATOG, TTIOU Slappé-
€L TO KUKAWMOQ KOL TNV TAON oTa akpa KAOe
avtiotaong.
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11. Ao avTtiotaoel ouvdéovtal mapdAAnAa
KOl OTLC AKPEG TOU oUOTHUATOG edhapuodle-
TaLtdon V = 120V. Av eivat R, = 30Q kaL R, =
60Q, va Bpeite tnv oAk avtiotaon Tou ou-
OTAMATOC KAL TNV EVTOON TOU PEVUATOC, TIOU
Slappéel To KUKAwUA Kot KABe avtiotaon.

12. Jta mapakATw KUKAwPATa va Bpeite:
o) TNV OALKN) avTioTaon TOU GUCTAUATOG,
B) Tnv t@on ota akpa kabe avtiotaong,
y) Tnv évtaon tou pelUAToC, TIou SLoppEsL
kaBe avtiotaon.

13. 3to mapakatw KUKAwpa Sivovtat:
R,=30Q,R,=6Q,R,=8Q,R,=7Q,R,=30Q,V=60V.
Na Bpeite:
o) TNV OALKH avTtioTaon TOU CUCTAUATOG,
B) Tnv tdon ota dkpa kABe avtiotaong,
Y) TNV €vtoon tou pelUATOC, TIOU SloppEEL
kaBe avtiotaon.

14. 1o mapoakATw KUKAWUA n €vOeLEn tou BoA-
TOUETPOU €lvat 4V, n tdon Tng mnyng eivat V
=10V KoL OL AVTLOTAOELG R,=2Q,R,=4Q,R, =
40, R, =5Q kL R, = 11Q. Na Bpeite tnv évdel-
&N TOU AUTTEPOUETPOU Ko TNV avtiotaon R,.
To BOATOUETPO £XEL ATELPN OVTILOTOON, EVW
TO OUMEPOUETPO €XEL Undevikn avtiotaon,
6nAadn Bewpouvtatl Ldavika opyava.

15. 3T0 MapPaKATW KUKAWUA n aviiotaon ava
pHovada UAKoU¢ Tou cUPHATOC TOU TPLYWVOU
glvat R* = 5Q0/cm. Na Bpeite tnv évtacn tou
pevpartog, mou Slappéel kKABs mAgupd TOU
TPLyWVOU.

16. 2to napakdtw KUKAwpa divovtar V = 30V, R
=20, R, =10, R, =5Q kat R, = 10Q.
a) Na Bpeite tnv taon V, .
B) Na Bpeite tnv avtiotaon R mou mpenel va
ouvdeooupe mapdAnda pe v R, wote
V,,=0.
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17. Na Bpelte tnv oAk avtiotaon HETALL TwV

18. 210

19.

A kal B otig mapakdatw cuvdecpoloyieg, av
R =30Q.

TIAPOKATW KOKAwpa  Slvovtat:
R, = R, = R, = 10Q, V, = 20V, V, = 10V.
Na Bpeite ta Suvapkd Twv onueiwv A, B,

I kot A.

3TO MOPAKATW KUKAWUa Sivovtal:

V = 10V, R, = 10Q, R, = 20Q. Na Bpeite tnv
€vtaon Tou pevpatog, Tou dappeel T R..
Av petagl tou onpeiou A Kal TG yng avTika-
TOOTHOOUUE TO KOAWSLO UE QVTLOTATN OVTL-
otaong R, = 20Q, va Bpeite TIG EVIACELS TWV
PEUUATWY TIOU SlappEouV Toug KAASoUG Tou
KUKAWUATOG.

20. OswpoU e Eva LOOTIOXY KL OLOYEVH KUKALKO

21.

22.

23.

aywyo KEvtpou K kol Téooegpa onueia Tou A,
B, I, A tétola wote, AB=Bl=TA=AA=90°. Ta
onueia A kat B ouvbéovtal pe taon V, = 60V.
a) Na Bpeite tn dtadopd duvaukouv V, .
B) Av yelwooupe to A, va Bpeite To SuvapLko
Tou onueiou T.

Aivovtol TECCEPLS QAVTLOTATEG HE OVILOTA-
oewg R, =2Q, R, = 4Q, R, = 6Q, R, = 8Q. Nug
TIPETIEL VO TOUC GUVOECOUE yla VO EXOUUE
oAwn avtiotaon R, = 5Q; Av t61e Tpododo-
Tooupe TN Slatagn Ye mnyn, 0 AVILOTATNG
R, SLappéetat and pevpa évraong |, = 2A. Na
Bpelte tnv €vtaon Tou pevUATOC TTOU SLap-
pEeL Tov avtiotatn R,.

310 MopPaAKATW KUKAwpa, av C = 20uF, V =
100V kat R, = 40Q, R, = 10Q, va Bpeite 10
doptio Tou MUKVWTA.

31O MaPAKATW KUKAWMQ, va Bpeite to Adyo
Cl/C2 yLo va €XOUV OL TTUKVWTEG Loa dopTtia.



24.

25.

26.

27.

28.
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AVo (ogg avTtioTtaoslg cuvdéovTal: a) o O€L-
pa kat B) mapdAAnAa. Ito GKpoO TOU CUOTH-
HOToC Kot 0TI SU0 TEPUMTWOELC epapUole-
TaLn idla taon V. e mola mepintwon n Loxug
elval peyaAvtepn;

Avo avtiotdoelg R, kat R, (R, > R)) cuvééo-
VTOL a) o€ oelpa kot B) mapdAAnAa. Ita dkpa
TOU CUCTAHOTOC KAl OTIC SU0 TEPLUTTWOELG
edbapudletal n dla taon V. Ze moLa ano TG
600 aVTLOTAOELG N LoXUC lval peyaAUTepn,
oe KaOe mepintwon;

JTO MAPOKATW KUKAwWQ, va Bpeite og J n
BepuodtnTa OV eKAVETAL O€ KABE avTioToon
oe xpovo t = 1 min.

‘Evag Beppooidwvag €xel 6yko 20/ kal gival

YEUATOC UE VEPO Bepuokpaaoiag 10°C. H avti-
otoon tou Beppocidwva eival 10Q kot av-
TOG ouvdéetal pe Siktuo tdong 220V. Av to
20% TG mapayopevng Bepuotntag eKAVETAL
oto meptBaAiov, va PBpeite o MOCO XPOvo
n Bepuokpacia tou vepol Ba avéBel oTtoug
80°C kaL mooo Ba otolyiosl auto. Alvovtat:
Mukvotnta vepou: d,, = 1g/cm?3, El8ikn Bep-
HoTNTA VEPOU: Coep = 1cal/g-grad, Kootog =
0,1€/KWh.

J€ pla NAEKTPLKA OLKLOKNA €yKATAOTACN A€l
TOUupyouV Tautoxpova: a) HAekTplkr Kouli-
va Loxvoc 1,5KW, B) Bepuocidwvag Loxvocg
2KW, y) nAektplkd YPuyeio toxvog 1KW, 8) 5
Aaumntripeg loxvog 100W kabévag. Na Bpeite
nooa A TPEMEL va €lval n yYevikn acdaAela
TOU Ttivaka eykatdotaong Kot moco Ba otol-
xlogL n Aettoupyia Toug yia 10h.

AlveTal OTL n TAon AEITOUPYLOC TWV CUOKEU-
wv €lvat ton pe v tdon tou Siktvou, SnA.
220V kot 6tL to 1IKWh kootilel 0,1€.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Aauntipag avtiotaong R, = 40Q cuvbée-

TaL o€ oelpd pe avtiotaon R, = 20Q kat ota

Aakpa tou cuotnuatog epapudletat taon V =

120v.

a) Noon eival n LoxLE Tou AaunTnpa;

B) Av mapdAAnAa pe to Aaumtripa cuvdebel
avtiotaon R, = 40Q, noon eival n eni toLg
€KAo (%) netaBoAn TnG LoXUOG Tou;

TEOOEPLG AVTLOTATEG ME QVTLOTAOELG R, = 20,
R, = 4Q, R, = 6Q, R, = 8Q cuvbéovtal £T0L
WoTg, N oAkA avtiotaon va eivat R, = 11Q.
Av tpododotriooupe tn datafn He mnyn, n
LoXUG Tou avtiotatn R, eivat P, = 24W. Na
Bpeite tnv oL Tou avtiotdtn R,.

Ma ™ petadopd NAEKTPLKNG LoxVog 720KW
o€ amootacn 50Km to MocooTO AMWAELAG
LloxVoG otn ypauun petadopac sival 10%.
Na Bpebouv ol Taoelg otnV €lcodo Kat TNV
€€060 TNC YPAUUNG, av N SLatour Twv XAAKL-
VWV aywywv givat 10mm? kat n 18k avti-
otaon tou xaAkou 1,8:10%Q-m.

Mia nAektpikny Bepudotpa avaypddel Ta
otolxeia «2000W-200V». Na Bpeite tnv avti-
OTOOHN TNG KAl TO PEVMA KOVOVLKAG AELTOUp-
ylag tnc. Noon Ba eival n wxULG TG, AV oUV-
6eBel og Siktuo Taong 160V kal mola €vtaon
peLOTOG TN SLappEEL TOTE;

Mia nAektplkr) Bepupdaoctpa avaypddel TO
otolxeia «1000W-100V». Na Bpeite TnVv avti-
OTOON TIOU TIPETEL VO CUVOECOUE OE OELPA
UE TN Beppaotpa yla va Asttoupynoel o bi-
KTuO Tdong 220V.

Mua nAektplkr) Beppdotpa avaypadel ta
otolxeia «100W-200V». H Beppdotpa cuvde-
ETOL O OELPA PUE AQUITTHPA, TIOU avaypadeL
Ta otolyela «24W-12V». To cuotnua tpodo-
Soteltal anod diktuo taong 200V. Na efeta-
OETE OV O AQUITTNPOC AELTOUPYEL KOVOVLKAL.

Avo avtiotateg pe avtiotdoelg R = R, =400
ouvO€ovTal o€ OELpA. 2T AKPA TOU CUOCTN-
patog epapuodlouvpe taon V = 120V. NapadA-



36.

37.

38.

39.
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Anla otov avtiotdtn R, ouvdeoupe pia Bep-
HLKI) OUOKEUN LE XOPAKTNPLOTLKA KOVOVLKNG
Aewtoupyiag V, = 60V ko P, = 90W .

a) Na amobeifete 0tL n cuokeun &g Aettoup-
YEL KOVOVIKAL.

B) Na Bpeite tnv avtictacn R,, evog dAou
QVTLOTATN TIOU TIPETIEL VA AVTIKATOOTHOEL
ToV avTlotdtn R, WoTe N ouoKeun va AeL-
TOUPYEL KAVOVIKAL.

Otav 1o €WTeEPIKO KUKAWA €XEL avTioTaon
R, = 1Q, pa yevvitpla bivel peupa évtaong
l, = 5A, evw, 0Tav TO EEWTEPLKO KUKAWHA EXEL
avtiotaon R, = 4Q, n yevvrtpla Sivel pevpa
gvtaong |, = 2A. Moon elval n NAeKTpeyePTIKA
Suvapn € kol n ecwteplkn avtiotaon r tng
YEVVNTPLOG;

Otav oL moéAoL piag yevvntplag cuvdéovtal
ue eéwtepwkn avtiotaon R, = 8Q, n tdon
OTOUG TIOAOUG TNG YEVVATPLAG Eival V, = 24V,
EVW OTAV Ol TOAOL TNG YEVVATPLOG OUVOE-
ovtal pe efwteplkn avtiotacn R, = 13Q, n
TAON 0TOUG TIOAOUG TNG YEVVATPLOG Eival V, =
26V. Moon eival n nAektpeyeptikn duvaun €
KOL N ECWTEPLKA QVTLOTAON I TNG YEVVNTPLAG;

YTo mopandvw KUKAwpa va Bpeite to poptio
TOU TIUKVWTA.

Aivetal tnyn pe € = 12V kai r = 1Q. H ninyn

tpodobdotel o avtiotacelg R =2Q kat R, =

30 cuvdepéveg oe oelpd. Na Bpeite:

a) TNV €vtacn Tou pelpATOog, Tou SlappEst
TO KUKAWUQ,

B) tnv moAwkA Tdon NG MNYAG,

Y) TNV o)L, ToU TapPEXEL N TNy O OAO TO
KUKAWHQL,

6) TNV oYU oTNV €0WTEPLKN avtioTtaon TG
nnyng,

40.

41.

42.

43.

44,

€) TNV LoXU TTOU TIOPEXEL N TINYH OTO EEWTEPLKO
KOKAWUQ,
OT) TNV oYU 0€ KAOE Lo oo TIG OVTLOTAOELC.

Y€ éva KUKAWHO CUVOEOVTOL KOTA OELPA TINYN
NAEKTPLKOU PEVUATOC, SLOKOTITNG, QAUTEPO-
LETPO KoL WHLKN avtiotaon R. Ztoug moAoug
NG mnyng ouvdéetal BoAtopetpo. Otav o Si-
OKOTTNG €lval avolytog, n €vdelEn tou BoA-
TOUETPOU elval 24V. Otav o StakomTng sivat
KAELOTOG, n €vdel€n tou BoAtopétpou eival
20V kot tou apmnepopuétpou 2A. Na Bpebel n
HEA kal n e0WTEPLKN avTtioTtaon tng mnynge.
Ta 6pyava va BewpnBouv Ldavikad.

JTO Mapamavw KUKAwpa va Bpebouv ta Su-
VOULKA TwV TIOAWV TNG TtyNG.

Me oUpuoa avtiotaong 16Q oxnuoatiloupe
KAelot mepldpépela. Avo onueia tou olp-
LOTOG, TIOU OTEXOUV €val TETAPTO TNG TiE-
pLPEPELOG, oUVEEOVTAL UE NAEKTPLKN Tnyn
NAEKTPEYEPTLKAG SUVAUNG 4V KL ECWTEPLKNG
avtiotaong 1Q. Na Bpeite tnv €vrtacn tou
PeLHATOG IOV Slappeet kaBe KAAdo Tou Ku-
KAWMATOG.

Mua yevvnTpla €XeL NAEKTPEYEPTIKA Suva-
un € = 24V kol eowtePKn avtiotaon r =
1Q. To e€wteplkd KUKAWUA amoTteAeltal anod
gL avtiotaon R = 3Q kal évav aveplotipa.
Otav o aveplotnpoag 6e oTpédeTal, To peV-
Ha €xeLevtaon | = 4A, evw 6Tav 0 AVEULOTH-
pag oTpedeTal, To pelua £XeL évtaon |, = 2A.
Na Bpebel: a) n ecwteplkn avtiotaon r' tou
aveuLlotnpa, B) n Bepuikr LoxUg o€ OAO TO KU-
KAWHQ, OTAV O OVEULOTAPOC OTPEDETAL, V) N
HUNXOVLKA LoxUG Tou aveulotnpa, 8) n anddo-
on TOU QVEULOTAPA.

Mua yevvntpla €XeL NAEKTPEYEPTLKA SUvan
€ =12V kol eowTteplkn avtiotaon r = 1Q. Ot



45,

46.
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TIOAOL TNG YEVVATPLOG CUVOEOVTAL E OVEUL-
otpa. Otav o aveplothpag 6 oTpEPeTaL, N
TAON 0TOUG TTOAOUG TNG YEVVATPLOG Eival V, =
8V.

Otav o aveulotnpog oTpeédetTal n taon
0TOUG TIOAOUG TNG YEVVATPLAG elval V, = 10V.
Na Bpebel: a) n ecwteplkn avtiotaon r' tou
avepLotnpa, B) n Ogpuikn LoxVG o€ OAO TO KU-
KAWLO, OTOV O QVEULOTAPAG OTPEDETAL, V) N
HNXOVLKNA LoXUG Tou aveplothipa, 8) n anodo-
0N TOU KUKAWMATOG.

IT0 KUKAWUO TNG TapATAvw €lkovog Sive-
Lot € =9V, &, =2V, r, =r,=2Q,R =R,
= 4Q, R, = 2Q. Na Bpebouv oL evtdoelg Twv
pELUATWY, IO SlappEouv Toug KAAdoug Tou
KUKAWpaTog kat n Stadopd duvaputkov V, .

3T0 KUKAWMO TNG TAPATIAVW ELKOVOG SlveTal
otL:

€ =21V, €, =3V, € =6V, E, =6V, & =11V,
R,=4Q,R,=2Q,R,=3Q,R, =1Q, R, =4Q.
Na umoAoyloToUV Ol TIHEC TWV PEULATWV
Tou Slappéouv To KUKAwHA Kat N Stadopd
duvapkov V, .

47. No KOTOOKEUAOETE ToV Mivako aAnBeiog twv

TIOPOAKATW KUKAWUATWV.

48. JuunANpwoe TO KUKAWHA TOU TIAPAKATW

oxeblaopévou Swpatiou XpnNOLUOTIOLWVTAG
KATAAANAQ XpwHATA.
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‘EvOeTo

A. HAEKTPLKA EYKATAOTOON OTULTIOU NAEKTPLKEG
OUOKEVEC

Mia pépa e SLakom PEVUATOC OTO OTILTL 6OV, KOTOAQ-
Baivelg moéco moAL e€aptatal n mototnta {wn¢ oou amnod TV
NAEKTPLKN EVEPYELA. 2TIC EMOUEVEG OeALOeC Oa epLlypdou-
HE TNV NAEKTPLKA EYKATAOTACN TOU OTILTLOU HOG KOL TLG NAE-
KTPLKEG CUOKEUEG TIOU XPNOLUOTOLOUE ' auTo, OXL yla va
QVTLKOTOOTHOELG TOV NAEKTPOAOYO, aAAQ YL VO TIPOOTATED-
0€LG TN {wr ooU KaL TNV TEPLOUGLA 00U Ao KvdUVoUG, JLag
Kol 6 yvwpllelg TOUC KAVOVEG TIOU LOXUOUV OTLG NAEKTPLKEG
EYKATAOTAOELG.

OL NAEKTPLKEG OUOKEVEC Yapaktnpilovtal amno:

e Tnv taon Asttoupylag,

e TNV oYL Asltoupyiag.

MoAU Alyeg NAEKTPIKEC CUOKEUEG TOU OTILTIOU HOG A€L-
TOUpPYOUV LE XaunAn taon, onmwc ta koudouvia, Ta Bupo-
Aédwva, Ta pwta Tou KNTou. XapnAn taon Bewpeital n
TAON OV €lval PLKPOTEPN 1 on Twv 42V. MéxpL 42V Bsw-
peltat akivbuvn n taon. Ol MEPLOCOTEPEC CUOKEVEC XPN-
ollomoloUV taon 220V Kkal elvatl OAeg autovopeg, dnAadn
QVeEAPTNTEC Ao TN XPron GAAWV CUCKEUWV.

H oUvéeon mou e€aodalilel otabepry TAON KAl AUTOVO-
uia etvat n mapdAAnAn. Emopévwe, ta dwta, To payelpeio,
o Beppoocipwvag koL oL PLKPOOUOKEUEC, cuvdéovtal OAa
mapAaAAnAa.

Emeldn n tdon mou XpnolUomnoloU e eival evaAAOOOOUE-
vn 220V kat cuxvotntag 50Hz, mpénel, mpotol cuvdECcOUE
HLO OUOKEUN, VoL EXoUE BePalwBel otL elval kKatdAAnAn yla
oUTO 1o diKTUO.

H ox0¢ pag ouokeung kaBopilel tnv npoodepouevn o
QUTHV eVépyela otn povada tou xpovou. Auto 8e onuaivel
OTL ULOL OUOKEUN HEYOAUTEPNG LOXUOG €XEL KAAUTEPN OUO-
6oon. H anddoon efaptatal Katd £va PEPOC Ao T KATa-
OKEVUQOTIKA XAPAKTNPLOTIKA TNG OUOKEUNG. H oxUG, Opwg,
kKaBopileL To peLpa ou tn SlappEel, OTav AELTOUPYEL Kal To
KOOTOG ava wpa AsLlToupylag.

Onwc etnape oto omnitt pog ptavel eVAAAACOOUEVN TAON
220V, ouxvotntag 50Hz. H dtavopn yivetal amo tnv nAeKTpL-
K eTalpeia pe evagpla r umtoyela Siktua, PEXPL TO HETPNTN
NAEKTPLKAG evépyelag (N yvwpova). Ekel, o €vag aywyog
ouvdEéeTal PUe TN yn Kol Ba tov ovopAloUpE «OUBETEPOY,
EVW TOV @AAoV aywyo tov ovopaloupe «pacn». Ie TOAAA
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oTtitiIa, OToU XpelAleTal LEYAAUTEPN EVEPYELQ, QVTL yLa pLat dAon
(novodaoikn apoxn) cuvdéovtal Tpelg PAaoeLs (TpLpaotkn mapo-
xn). EmMe1dn, OUwG, EAAXLOTEG OLKLAKEG CUOKEUEC €XOUV TPLPOOLKNA
ouvdeon, aA\A Kal 00eC £XOUV AELTOUPYOUV OOV TPELG povoda-
OlKEC OUOKeVEG, &g Ba emektabole os meplypadr TpLdaAcIKWY
ouvOETEWV.

210 OTiTL poG emopévwg pOaAavouv touAaytotov 3 aywyol (gtk. 1).

H ¢don kot o oudétepog elval evepyol aywyol, evw n yelwon
elval aywyog npootaociag. Ot aywyol amod 1o yvwpova ¢ptavouv
OTO YEVIKO TtlvaKa Tou omutiol pag (k. 2) o Omolog MpEMEL va
TiepLléxel (He oelpd Asttoupyiag) to yevikd Siakomtn (1), tov
autopato Siakomtn Staduyng (2), T yevikn acddalela (3), Tnv
evOelkTikn Aauma (4). Ano tn yevikn acdpalelo to peupa StakAa-
6iletal og dladopa kKuKAwata: 1) otov NAekTpLlko Beppocidwva
(6lakomtng 5, evbelktikn Aaumna 6, acdalela 9), 2) oto NAEKTPLKO
payepeio (Stakomtng 7, aopaleta 10), ota KUKAWHATA GWTLOUOU
(aoddAeteg 8 kat 11).

O mivakog mou meplypadetal ival €vag TUTILKOG TiVOKAG EVOG
HEOOU eAANVLKOU OTILTIOU. Y& HeYOAUTEPQ OTILTLAL OL TIVOKEC Elval
muBavotata TpLbacikol (LE TPELG YEVIKEG A0DAAELEG) KAL TIEPLOCO-
TEPO KUKAWMOTAL.

Agite TO YEVIKO TlvaoKa TOU OTILTIOU 00¢ Kol ipoodloploTe
Aettoupyia kaBe e€aptuaTodg Tou.

O levikOg ALaKOTTNG EAEYXEL TN ALToupyila OANG TNG NAEKTPL-
KNG EYKATAOTOONG TOU OTILTLOU.

Tov SLaKOTITOU UE:

® OTaV UTTAPXEL Kivouvog nAektpomAnéiag,

® OTOV UTIAPXEL TTUPKAYLA,
otav aAAaloupe Aauna,

OTav 0 NAEKTPOAOYOG ETILOKEVALEL 1) TPOTIOTIOLEL TNV EYKATA-
otaon.

Ol AodAAeleg ETUTPEMOUV va TIEPACEL PEXPL UL AUOTNPA
KaBoplopévn TLUR €vtaong amod toug Stadopoug aywyouc. Kabe
aywyog €xeL oplopévn Statoun. Edv n évtaon mou tov SlappéEst
EemepAoel oplopévn TN, epdaviletal évtovo to dpatvopevo Joule
HE amotéAeopa va urtepBepuavOel o aywyog, va ALWOEL N LOVWON
TOU, vV YIVEL BpaxUKUKAWUA KoL TIBava upKayLa.

H yevikn aodaiela (sik. 3) elval tnktn, ylatt €xel puoiyyt
TIOU TIEPLEXEL €val AEMTO vhpa Kal €vav Seiktn. Otav n évraon
Tou pevpatog uttepPel oplopévn T (mou ypdadetal mavw otnv
00pAAELQ) TOTE TO VAN ALWVEL KOl TO KUKAwHa Stakormtetal. O
Selktng KpatlETal otn B€on tou, 600 To vAUa Sev €XEL KOTEL 2€
niepinmtwon mou Kael N aochAAeLa, TIPEMEL va. SLAKOYPELG TO pEUHA
LLE TO YEVIKO SLAKOTITN KOlL VO AVTIKOTOOTAOELS TO puoiyyt pe aAlo
idLag évtaonc. Mpwv EavaouvdEoelg To pevpa, PELWOE TNV KaTO-
VAAWGON 00U MPOTILUWVTAC TIG NAEKTPOPBOPEC CUOKEUVEG (HayeLlpeio
- Beppooipwvag). O deiktng kABe puoLyylou €XEL XOPAKTNPLOTIKO
XPWHO avaAoya PE TNV €vtaon.
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Aev MpéNeL MOTE va EMLOKEVA{OUE TO uoiyyL.

OL el péEPouG aoPAAELEC TTAAALOTEPO NTAV KOL QUTEG
TNKTEC, ONUEPA OUWG ElvaL AUTOUATES (eIK. 4). Z€ TtEPUMTTW-
on TOU TECEL MO ouTOpAT aodpalela, okEPou TpLv armo-
KATAOTNOELG TO KUKAWUQL.

— Av untiip&e BAGPN R BpaxukUKAwUA, TOTE anocuvdeoe
TPWTO TN XOAQOUEVN CUOKEUN.

Av unnpée umnepévtaon (MOANEG 1 HEYAAEG KATOVAAW-
OELG), TOTE amoouvdeoe PEXPL n évtaon va ¢pOdAoeL og emL-
Buunta opa.

O avutépartog Stakomtng Staduyng £xel wG otOXO TNV Ewéva 6
npootacia pag amd Siappor). Onwg eival yvwotod Eva
KUKAwpO amoteAeitot amo Vo aywyoug, Evav IPocaywyns
KOl €vav amaywyng tou pevpatog (ewk. 5). EAv akouumn-
OOUUE £€va omolodnmote onueio tou KukKAwpatog, 6 Ba
€Xoupe ouvemeleg, S10tL e Ba kAelvoupe KUKAwpA. Agv
LoxUEL OHWG To (610 oto biktuo TNG MOANG pag. Exoupe beL
OTL, oL aywyot givat adevog n daon kat adpetépou o oudE-
TEPOC, OV €lval evwpévoc pe tn 'n (ewk. 6). EtoL, n taon
HeTagL paong kot oudétepou eival 220V, petatu daong kat
yNG 220V kat peTtatl oubETepou Kat 'ng oxedov dev umapyel
taon (ew. 7). Ewéva 7

‘Etol, av €pBel og aywyLun emadr KAmoLog W’ éva KUKAW-
L0 TOU PEVHATOC TIOAEWC, Urmopel va dexBel taon amnod 0 Ewg
220V, omote va deutepevov pevua |, Ba mepdoeL ano to
owpa Tou, pe kivbuvo tnv nAektpomAnéia. To pevpa autd
To Aéue pevpa Staduync (L. 8).

O autopatog dlakomtng dtaduyng cuykpivel To |, pe to
|,. Kavovikd mpemel va eivat ioa. Otav opwg |, - 1 > 30mA
(kaBooov 30mA Bewpeital To 6plo TNG eMIKivbuvng Evtaong
yla Tov avBpwmo) Aettoupyel n mpootacia tou Kat Slako-
TITETAL TO KUKAWHA o€ KAAOMO Tou SeUTEPOAETTOU (LK. 8).

Mpoooxn: H Asttoupyia kaBs auvtopatou Stakomtn dia- Ewéve 8
duyng mpemel va eAéyxetal KABe prva. Na tov €Aeyxo, M-
{ou e To KoUMTL TEXT mou £XEL, OMOTE MPETEL VA SLAKOTTTE-
TAL TO KUKAWHA. O EAEYXOC TIPEMEL VAL YiVETAL TTAVTOTE, apoU
€Xoupue SLakoPeL TN Aettoupyla TwV NAEKTPLKWY CUCKEUWV.

H yelwon pag mpootatevel anod tn daduyn peLUATOC
ue Sladopetikd Tpomo. To KUKAwHA (€lk. 9) KAgivel péow
™NC yNG, éva afloAoyo pelpa MepVA amo TtV aodAAELQ, TIOU
Alwvel kal Slakomtel To KUKAwPA. Melwon xpelalovtal OAEg
Ol CUOKEUEG TIOU €XOUV UETAAALKO TtepIBANUQL.

Npocoyxn!! O oudétepog, evw eival cuvoedeUEVOG e TN
yn, elvat emukivéuvo va xpnotponownBel wg yeiwon. Ewcéva 9

Jtig duthaveg elkoveg 10a, 103, 10y, daivovtal ot Tpo-
mioL oUVEeoNC SLAPOPWV CUCKEUWV TNE OLKLAKNAC LaG EYKOA-
Taotaong.



2Xbvoean omlod laumtipa.
Ewéva 10a.

2voean 0vo loumtnpy pue O10KOTTH Koul-
TOTED.
Ewova 108.

2voeon loumtipa pe 000 OlOKOTTES OAE-
PETOVP.
Ewova 10y.
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O NAEKTPLOUOG XWPILG KvSUVoUg

TL anayopevETL VAL KAVETE:

1) Mnv adalpeite 1} KATACTPEDETE TIC TIVOKIOEC TWV NAe-
KTPLKWV CUCKEUWV UE Ta oTolyela Asttoupyiag kat to
OVOHO TOU KATAOKEVUOOTH.

2) Mn XPNOLUOTIOLEITE TIC OUVNOLOUEVEG NAEKTPLKEG OUL-
OKEVEG 0TO SwHATLO TOU AouTtpoU. YIIApPXEL LEYAAOG Kiv-
Sduvocg nAektpomAnéiag.

3) Mn ouvbéete MOAAEG NAEKTPLKEG OUOKEUEG oTnV (Sl
npila. OL aywyol urtepBeppaivovtal kat uTtapxeL poBog
TIUPKAYLAC.

4) Mnv &exvate to oidepo otnv mpila. Ynapxel pofog va
KAWETE TA POUXQL KOL VOL TIPOKAAECETE TIUPKOLYLEG.

5) Mnv anocuvdéete to PLc anod tnv npila, Tpafwvtog to
kopSovL. Oa dBapel kat Ba mpokUYPeL peyaAog kivéuvog
nAektpomAnéiag.

6) Mn xpnoluormnoleite cuoKeVEC Pe dOapuéva kaAwdia. H
HOVWON TwWV KOAWSIWV KataotpédeTal e TNV MApodo
TOU XPOVOU KL T KAAWSLO OALTOUV QVTLKATACTAON.

7) Mnv TLAVETE SLOKOMTEC, TIPLIEG KAl YEVIKA NAEKTPLKEC
OUOKEUEC UE BpeyUeva XépLa. YIIAPXEL LEYAAOG Kivouvog
nAektponAnéiag.

8) Mnv mepvate NAEKTPLKA KAAWSLA oo To Avolypo Bu-
pwv, mapabupwv f oto danedo, N KATW amod xoAld. Oa
$Bapouv evkoAa.

9) Mnv enepPBaiveTe 0TO EOWTEPLKO TWV NAEKTPLKWV CU-
OKEUWV OKOUa Kal otav Oev eival ouvdedbenéveg oto
pevpa, ylati pmopel va mpokaAéoste BAABN, mou Ba ka-
TOOTAOEL ETUKIVOUVN TN XPrON TNG CUCKEUNG.

10) Mnv mepvdte nAektplkd kaAwdia mavw r SimAa amno
Bepuaoctpeg, Kahopldép 1 cwAnveg Beppou vepou. H po-
vwon Toug Sev avtéxel ouvnbwg oe peyaleg Bepuokpa-
olec.

11) Mnv TLAveTe TOTE TIG BLOWTEC AAUIEG ATtO TOV KAAUKQ,
otayv mpokettal va tig Bldwoete 1 va Tig EefLdwoete. Kiv-
Suvelete anod nAektpomAnéia.

12) Mnv adatpeite Ta KOAUPUATA KoL TOUG TTPODUAOKTHPEG
ToU padlodwvou Kal TwV AAAWV NAEKTPLKWY CUCKEUWV
00, TPOTOU TIG ATOoUVOEDETE amod tnv mpila, ylatl ta
oTolXela Toug £xouv TAON.

13) Mn xpnotuormoleite mpoxelpeg unaAavielec. Ayopdote
pia prmaavtéla aodaln, pe povwuévn Aapn, n omnoia
£XEL TO AQUTTAPA KAl TNV urtodoxr tou mpodulayuéva.

14) Mnv adnvete ta matdld va okapdaAwvouv o€ GTUAOUG
NAEKTPLKWV SIKTUWV 1) VO TIETAVE XOPTAETOUG KOVTA OTLG
vypappég. O kivbuvog nAektpomAnéiag eival cofapoc.
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15) Av KuvnyaTte, N XTUTTATE TTOUALA Ttou KaBovtatl o KaAwdia i povw-
TNPEG.

TueruBaAAetalL va KAVETE;

1) Zntate poévo anod adelolXo EYKATAOTATN NAEKTPOAOYO va eTOEW-
PNOEL TNV NAEKTPLKN gykatdotaon, 6tav aAldlete omitt ) ypadeio.
O 810g mpémel va emBewpetl Kal va MIOKEVATEL KABE CUOKEUR TIOU
mapouaotalel avwuaAia.

2) Awafalete MPOOEKTIKA TIG 08NYLEG XPIONG TWV NAEKTPLKWY CUOKEU-
WV TIOU alyopaleTE.

3) AyopAalete OKeULN KAl MNXOVAUATA EYKEKPLUEVA ATIO TNV apuodia
unnpeoia Kpatikol EAéyxou tou Ymoupyeiou Blopnyaviag, Ta onola
€XOUV YPOAUUEVO ETIAVW TOV apLlOPO £€yKpLoNng, 1N TO oNUa €YKPLONG
OO AVOYVWPLOUEVOUC OPYAVIOHOUG. Ta [N EYKEKPLUEVA UTIOPEL VOl
elval eAattwpatikd Kot emikivéuva.

4) Byalete TIC NAEKTPLKEG CUCKEVEG Ao TNV Tipila, pLv amnod to KabapL-
opa, To EE0KOVIOUA 1) TN LETATOMLON TOUG.

5) EAQv €XETE MKPA TLOLSLA OTO OTLTL, UTIAPXEL TAavTa Kivouvog va Ba-
AOUV HETOAALKA QVTIKELPLEVA OTOUG TTOAOUG TwV MpL{wv. XpnoLomnoL-
elte N ta eldika MAaoTka Buopata mou oppayilouv T eEAeVOePEC
Tpileg N eldkeég mpileg aodpaAeiac.

6) ALAKOTTETE TO PEVA ATIO TO YEVIKO SLOKOTITN, TIPLV OVTLKOTAOTIOE-
Te plo Aauma A pia achalela.

7) Qwvalete apeows evav adelolX0 €YKATACTATN NAEKTPOAOYO yLa
TNV anokatactoon onotoodnmnote avwpaAiag i BAABNC. 2to petaly
SLOKOTITETE TO PEUHA ATIO TOV KEVTPLKO I TOV TOTILKO SLAKOTITN.

8) Av bcite nAektpodOpo CUPHA KATW GTO SPOO, LN TO TTANCLACETE.
Kwvduvelete. Eldomolnote apéowg To MAnoLéatepo ypadeio tng AEH
1 T0 AGTUVOULKO TURUaL.

9) Edv odnyeite oxnua uPnAd, yepavo, skokadéa K.T.A., TPEMEL va
npoogxete 8laitepa 6tav MANCLALETE TIC NAEKTPODOPEG YPOAUMEC.
MoAAEG OPEC Kal N ATAr) TTPOCEYYLON UMOPEL va TIPOKAAEDEL NAe-
KTPLKO aTUXNUO LE TPAYLIKEC CUVETIELEC.

Av cupBei nAektponAnéia, Tote...

1) AwakoPte apéowE TNV TTAPOX TOU NAEKTPLKOU PEUUATOC ATIO TO YE-
VLKO Slakomtn.

2) e mepimtwon mou n nAektpomAnéia £xel yivel oe unaibplo xwpo,
aro BAABN Tou Siktuou, adol ATIOPOKPUVETE PE Eva oTEYVO EUAO TO
NAektpodopo kaAwdlo amnod to Buua, ppovtiote va sdomolnbel to
ypnyopotepo n AEH.

3) Anoduyete kaBe petadopd r HeyaAn LETOKIVNON TOu BUUATOG XW-
pi¢ mpwrteg BorOeleg.

4) Apxiote apeows epapuoyn TEXVNTAG avamvong. Av To Bupa €xeL xa-
OEL TIG LB OELC TOU, UNV TPooTtaBeite va TOU SWOETE va TILEL TLTTO-
Ta.

5) ®povrtiote WoTE KATIOLOG AAAOG VoL ELOOTIOLNOEL ALECWG TOV TANOLE-
OTEPO YLATPO 1N TO ZTaBud Npwtwv BonBelwv.
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B. Ou nuiaywyot otn {wn pag

TG apxeg tov 1940 o MapBwv KéAu, mou Atav &/vtng
€peuvag ota epyacthpla tng Bell, kot o PaceA OA, mou ftav
HEAOG TOV TPOOWTILKOU TNG etalpeiag, €kavov pia ToAU
onuavtikny enidelEn-napouvaciacn. Autr adopouce To mupi-
TLO, £vVaVv NULAYwyo Tou TOTE HOALS yvwpllav.

O OA €&¢el€e TN CUOKEUN TIOU NTAV £va UIKPO opBoywvio
pe 8V0 PeTaMAKEG emadEG. Xpnolpomololoe Eva GAAG yla
va dwrtilel pla pkpn emdavela oto Kévipo. TOTe Emalpve
OTI METaAAKEG emadéc pa dwrtonAektplky taon 0,5V.
BAEmave to meipapa kot Sev To Totevave. KL auto ylati n
NAEKTPEYEPTLKA SUVAUN TIOU EMALPVE OTLC UETAAAIKECG €Ma-
dég NTav déka GopEG LeyaAUTEPN OO AUTH TIOU TIEPLUEVAVE
adou 1o nupitio ATav pavpo Kot adlamépacto anod to Gwe.
ApxLo0V VO TILOTEVOUV TO YEYOVOG, povov adol £kavav To
nelpopa oto S1KO TouC epyaatrplo W Eéva KOUUATL TtupLtiou.
AUTO TO KOUMATL ATAV N tpwTn €madn p-n.

Tov lavouadplo tov 1946, ta epyaoctrpla Bell Seixvouv
evlladEpov yla tn Xprion NULOYWYWV 0€ KUKAWUATA KoL ThV
KOTOLOKEUN OTEPEAC KATAOTOONG.

H €peuva Aoutov mou Ba 0bnyolos oTNnV KAtavonon Twy
NULOYWYwWV apxtle maAL. H epeuvntikn opada eixe emikeda-
AN¢g toug NouiAtap ZOkAeD Kal XtavAel Mopykav mou Atav
BewpnTikol puaoikol. ATtd TNV MPWTN OTLYUN KO ouveidnon
Atav otL Bplokovtal akoun HoKPLA amd TV MANPN KATavon-
on Tov ¢atwvopévou. Evag amd toug AOyoug TavV TO YEYOVOG
OTL To 0€eiblo ToU YaAKOU Kot AAAOL NuLaywyol NTav moAu
ouvBeta UALKA. To TUPLTIO KOL TO YEPUAVIO ATAV TO TILO
amAd. Metd amo moAl Sdouleld otig 23 AskepPpiov 1947
Suo Xpuo£g emadEg axoug ALYyOTEPO Ao €va XIAOOTO TNG
lVToOG N KABE pLa KOTAOKEUAOTNKAV OTO (8L0 KOUUATL YEP-
paviou. To mpwTto tpaviiotop NTav MAEOV YEYOVOG.

To tpaviiotop avakaAUPTNKE LOVOV OTAV BAOCLKEG YVW-
o€l elxav avamtuytel og tétolo Babuod, wote o avlpwrvog
VOUG VO UTIOPEL VO KATAVONOEL KOl va cUVOEoeL Ta dalvope-
va Tou iyav mapatnpnOel. ITnv MePMTWON HLOG CUOKEUNG
HE TOOO ONUAVILKEG ETUMTWOELG OTNV TexvoAoyia, afilel va
ONUELWOOUME OTL N avakaAuPn g €ylve amo epyacia adt-
EPWHEVN OTNV KATAVONON TwV BACLIKWY apXWV TwV GUCLKWY
dawopévwy, o TOAU, apd O HLa TEpAUATIK) pEBodo
TIAPOYWYNS XPHOLLWY CUCKEUWV.

MOAAEC CUOKEUEG TTIOU XPNOLUOTIOLOULE OTNV KaBnuepLvn
pog Lwn MePLEXOUV NULOYwYoUS Kal Tpaviiotop Kol OAOKAN-
pWHEVA KUKAWUaTa. TEToleg eival: TnAeopdoelg Kal padi-
odwva, Beppootateg mou eAéyxouv Tn B€ppavon Kol tnv
PN, cuotnuata cuvayepuou, Bivteo, boUpvoL UKPOKUUA-
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TWV, LATPLKA UNXOVALOTO, CUCTHMOTO TTAOHYNONG AEPOTIAQ-
VWV, NAEKTPOVIKEC Ypadounxaveg, TNAEdwva K.A.

Huloywyoug mepLEXOUV Kol oL NAEKTPOVLKOL UTTOAOYLOTEG
(H/Y) mou toco moAU xpriotpot eivat Aéov otn {wn pag. Ot
H/Y elval epyaleia. Ita epyadeia oL avBpwmol divouv odn-
yleg yla va kavouv kdtt. Etol, ota AoyLoTikd ypadeia kot oTLg
eTatpeieg xpnowomnotovvtat ot H/Y yia tnv taxUtepn enefep-
yaoia dedopévwy. H taxvtnta pe tnv omoia kavouv ot H/Y
0pLOUNTIKOUG UTIOAOYLOHOUG 08Nynoe oTn Xpnolpormnoinon
TOUG OTN OTOTLOTIKA KAl 0TA EGOPUOCHEVA LAONUATIKA.

Emiong, xpnolpomololvtal o XNULKA €PYAOTAPLO YLla va
afloAoyoUV TIG eMBUUNTEG OLOTNTEC ULAC VEAG UTTOBETLKAG
XNUKAG €évwong Kal va kaBopilel peBodouc mMopaocKeUrC
™G. Ou H/Y xpnoluomotlolvtal otn UNXOVLKH yLa Vol UTTOAO-
yloouv taoelg VAkwy, kpadaopoug, TpLBéc K.Am. Mmopouv
Vo KAVOUV UTIOAOYLOHOUG ylo. TN CUUTEPLPOPA CWUATWY
HEoa o€ uypa 1 aépla. AKOUN, XPNOLUOTIOLOUVTAL KOL OTNV
KOTOLOKEUN] POUMOT. EmumAéov, xpnolpomolouvtal euputata
oo TNV EMLOTAUN TNC lOTPLKAC OTOV TopEN SLAyvwong Twv
aoBevelwv.

Eniong, xpnowomolouvtal otnv KowwvLoAoyio Kol ot
vYAwoooloyia. Akoun évag H/Y umopel va umoloyioel Tig
QIMOOTACELG, TLG TAXUTNTEG TWV AOTEPLWY, KABWC Kal va Tipo-
BAEPeL oupavia patvopeva.
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AMOvTACELC MPOBANHATWY

KepaAaio 1

1.

CENOU AWM

T
~ O

=
N

(RS
B W

=
o U

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34,
35.

36.

1,6C = 10%%, 1,6mC = 10%¢, 1,6uC = 10%%,
1,6nC = 10", 1,6pC = 107e

16 - 103N, 4 - 10°N

2cm

-4 -10°C

14,4N

0,55N

2 - 10’N/C

0,Im

4-10*C

.20 - 10°N/C

. 103N/C, 4 - 10°N

.0,Im, 0,3m

V2 - 10°N/C, 6 = 45°

.32-10°C

.|Q|=2-10"C

.9 - 105N/C, g¢b = 0,75, 6mov 0 1 yovio mov oynuatifeln évtaon E

pe tn oaymvio Al

0,6m, 7,2 - 108

-24N/C

-0,54)

0,4m

-10,8 - 104

6 - 10°V

0,45m

-20 - 108, +20 - 10°8)

4cm, 18 - 10°V
A.9-10°V,4,5-10%V,B.9- 103, .9 - 103
28,8 - 100, 14,4 - 10%°], -14,4 - 10%°]
110,52 - 103V, -108 - 103V, -2,52 - 10%J
A.-110,52 - 103, B. -108 - 10%J

11 - 10°m/s

62,5 - 107J, 62,5 - 10°W

50 - 103V, 25 - 10%J

3,54 - 10°°F

Imm

4,43 - 10"°F, 886 - 10°C

Mpw: 2uF, 150V, 7500 %, 22,5-10%)

Meta: 1uF, 300V, 7500 Y , 45102
m



37. 16 - 10°V/m

38.0,2m

39. 18 - 10°5], -18:10°5J
40.3,2-107J, 84 -10"m/s
41.6,4-10°C

42.943V

43. 2000 V/m, -800V

44,12 - 101, 0], 0J

Kepalaio 2

1. 3-10® nAextpovia, 24mA
2.9,2810* A

3. u=1/n-s-e=1,2510*m/s
4.S,=2-S =0,4mm?’

R

1 49 Anavtnosig npoBAnuartwv

S

R
¢ S

6. 52,5Q

7. 4m

8.256,4 °C, vau, o1

9. 1/2480grad™

10. 209, 5A, 25V, 75V

11. 20Q, 6A, 4A, 2A

12. 1. a) 68, B) 20V, 40V v) 20/3A, 20/6A, 10A
1L a) 9Q, ) 90V, 40V, 50V, y) 9A, 1A, 10A

13. o) 5Q, B) 12V, 12V, 48V, 42V, 18V 7) 4A, 2A, 6A, 6A, 6A

14. 0,5A, 0,8Q

15. 0,2A, 0,28A

16. 10V, 10/3Q

17. ) 10Q, B) 18Q

18. OV, —10V, =20V, 0V
19. 1A, 0,5A, 0,25A, 0,25A
20. o) 40V, B) 20V

21. 2A

22.400uC

23.3/5

24. ot (B)

25.a) P, >P,,B)P <P,

26. 9841,5, 9841,5, 19683, 4374, 53460

27.0,48h, 0,2€

28. 25A, 5€

29. 160W, —43,75%
30. 128W

31. 36.000V, 32.400V
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32.20Q, 10A, 1280W, 8A
33. 12Q

34. volertovpyel

35. 40V = oOy1, 20Q

36. 10V, 1Q

37. 30V, 2Q

38.24uC

39. 2A, 10V, 24W, 4W, 20W, 8W, 12W
40. 24V, 2Q

41. 34V, —-16V

42. 1A, 0,25A, 0,75A
43.2Q, 24W, 24W, 75%
44.2Q, 12W, 12W, 50%
45. 1A, 1/4 A, 3/4 A, 4,5V
46. 1A, 1A, 2A, 12V

47.

o)
A B r A
0 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 1 1 0
1 0 0 0
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 1

5)
A B r A
0 0 0 0
0 0 1 1
0 1 0 0
0 1 1 1
1 0 0 0
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 1

Y)
A B r A
0 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 1 1 1
1 0 0 1
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 1
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